

ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési árak:
Egész évre 14 frt., fél évre 7 frt., negyed évre 3 frt 50 kr.
Egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő
MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII. kerület, József-körút 65. szám
Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is.

II. év.

Budapest, 1898, szerda, márczius 23-án.

82. szám.

A Ház szőnyege.

Nem azt az olcsó brüsszeli gyártmányt értjük, mely a tisztelt Ház dobogóját borítja, hogy a honatyák zajtalan léptekkel osonhassanak ki a folyosókra unalmas szónokok szóáradata elől. Sem azokat a drágább szmirnai és perzsa készítményeket, amelyek a miniszteri szobákat ékesítik. Hiszen ha ezek elkopnak és viseltesek lesznek, ki lehet cserélni másokkal. De nem lehet azt a szővirágos szőnyeget, amelyre mi gondolunk s melyet aggódó gondoskodással szeretnénk tisztának, épnek megőrizni minden időkre. Ez az az ideális szőnyeg, melyet csak oda képzelünk s melyre azok a tárgyak vannak kiterítve, amik a magyar nemzet javára ott kontempláltattak és okos, nem törvényhozók által megvitattatnak.

De, sajnos, ezt a „szőnyeget“ egy idő óta nem nagy becsben tartják a képviselők. Rákerül arra ujabban sok olyan tárgy, ami nem odavaló, magántorzsalkodások sara, sőt kenyérmorzsa is; jobban mondva, kalács morzsák. Mi lesz a Ház tekintélyéből, ha az ügyvédek oda hozzák a pöreiket? A kereskedők itt kezdik ajánlani a portékáikat? A haragosok itt erre a „szőnyegre“ öntik ki egymás ellen az epéjüket.

Nem jó lesz ez, tisztelt képviselő urak!

Méltóztassanak leoldani a sarukat, ha a szőnyegre tesznek valamit. Ez a közügy számára való — és nem asztal-

terítő, amire rátehetik a tányérjukat, a késüket és villájukat.

Boszankodással láttuk a legutóbbi időkben s mind sürűbben mutatkoznak előjelei, hogy az országgyűlés tanácssterne immár nem respektáltatik annyira, mint hajdanta. Az üzleti szellem beférkőzött ide is és eltompítja az érzéket az iránt, hogy mi való ide és mi nem.

E panaszokokra pedig okot nyújt nekünk a Polónyi és a New-York ügye — illetve még előbből — s ez a legelítendőbb — az Arányi Miksa képviselő ur helytelen felszólalása.

Nem vethet senki a szemünkre sem elfogultságot, sem személyi motivumokat, mert más alkalomkor e n y h é b b esetekben is állást foglaltunk, ha a képviselőházban valaki nem a közügyekről beszélt s magát Széll Kálmánt se kíméltük, akit pedig mi magunk is hasznos és kiváló államférfiúnak tartunk.

De bármilyen sajnálatos volt is a jelzett eset, még sem magáról az esetről akarunk írni; ami abban magánügy, azt végezzék el az illetők maguk közt ahogy tudják, minket csak az érdekel, hogy ilyen tárgyak többé ne tarkítsák az ügyis változatos répertóirt és ne szentségfelütsék meg a Ház levegőjét.

Amit azonban az affaireből a közügy javára mint tanulságot lehet levonni, azt nem hagyhatjuk szó nélkül. A parlamentben a New-York biztosító társaság ellen intézett támadás kétségtelenül izgalmat keltett. A kedélyeket meg kell nyugtatni

és erre való tekintettel a kormány sem fog kitérhetni a kérdés elől. A közvélemény nem fog megelegedni azzal a stereotip válaszzsal, hogy intézkedésre szükség nincsen, mert a társaság eleget tett a törvények által előirt formáknak. Nem ez a lényeg, hanem az, igazak-e azok a vádak, amelyeket a társaság ellen felhoztak és különösen igaz-e az, hogy a magyarországi biztosítottak érdekei, a fennálló törvényes intézkedések keretén belül, nincsenek kellően megóva? — Ez utóbbi kérdés különben nemcsak a szóban forgó, hanem az összes külföldi életbiztosító társaságokra nézve felvethető. Hiszen köztudomású, hogy biztosításügyi törvényhozásunknak nagy hiányai vannak.

Mig másutt az üzleti élet ezen ágát a kodifikált jogszabályok egész sora rendezi, nálunk például az életbiztosításról a kereskedelmi törvény egyik fejezetében sovány tíz paragrafus intézkedik. Hogy a gyakorlati élet számos és sokféle esetére mily édes-kevéssé ez a néhány paragrafus, azt érdekesen illusztrálja az a másik körülmény, hogy annál bőségesebben buzog ez ügyek körül a judikatura forrása. Követeket tesz ki a bírósági határozatok foglalatja biztosítási ügyekben. Mőfellelti hézagossága mellett egy nagy „előnye“ van azonban az érvényben levő magyar biztosítási jognak. Liberális. De nem a közönség, hanem a biztosító-társaságok szempontjából. Mintha nem is annak, hanem ezeknek az érdekében hozták volna meg.

A külföldi társaságokkal szemben

Katona a kötélén.

A hivatalos előírás szerint, amit a király nevében adnak ki, a katonának ez a megszólítása: Őn. Ez így jó is volna, azonban használata kész lehetetlenség, mert miként hangzik az például: Őn barom! Őn ökör! Őssön az istennyila az Őn öregapjába! Ezek nagyon furcsák volnának s így a finom, arisztokratikus Őntől áttérnek a népszerűbb és testvériesebb tegezésre, mondván: Te barom! Te ökör! Őssön az istennyila az öregapjába! Ez így szebb s ebben a formájában közhasználatnak örvend. Baj azonban, hogy nem mindenki szereti. Különösen a fiatalabb legénység, mely még nem szokott tökéletesen hozzá. De hiszen épen azért áll a mondás, hogy: vagy megszoksz, vagy megszöksz. A nagyobb rész szokik inkább, semhogy szokjön, mert hiszen elvégre úgy sem tart a dolog örökké s miután még mindössze százötven kis hét van hátra a szolgálatból, vár. Akad azonban, akinek sem a nádpálca nem tetszik, sem a puskatus nem tetszik, sem az öregebb katonák ama kellemes játéka, amelyek következtében az ő kezéről esik le a köröm.

Az ilyen aztán a szökésre gondol. Vagy a kaszárnyától szökik meg, vagy az élettől.

Szomorú lelkek az ilyenek, a fiatal emberek, akiket bágyadtan, összeesetten, tépelődve látni a kaszárnyaudvarokon. Ők anélkül, hogy azelőtt ismerték volna egymást, ott azonnal egymásra találnak, miután előbb némán fölismerték a másikban is ugyanazt, akinek rájga valami a lelkét. Szegények rendszerint a legelhagyottabbak, a legelesettebbek. A gondolatuk más irányban halad, mint kellene; az eszük nincs a dolgon, így ők rendetlenek is, ennél fogva még rosszabb a dolguk s ennél fogva még jobban odajár a gondolatuk, isten tudná, hová. Haza, vagy talán előbbre gondolnak ők a jövőbe, hogy vajjon bandával fogják-e temetni őket? Fogynak emellett, mért a tépelődés igen soványítja az embert s hosszú leveleket irnak haza, amelynek alig tudnak a végére jutni.

Ha lehet, a kantineba szöknek, ott találják meg leginkább egymást s a rongyos ruhákban szomorúan bujnak meg a szöglet sötétébe. Anélkül, hogy a szavukat hallaná az ember, azonnal észre lehet venni, hogy ezek a keserű emberek. Ott titokban sóhajtoznak s oly módon eszegetik a darab szalonnájukat, mintha már szükség sem volna arra. Minek? Hisz úgy lehet, az éjjel... Hirtelen futnak az agyra az ilyes gondolatok. Csak a helyet

kell kikeresni, hogy hol s mint történjen. Hogy csendben menjen végbe, hogy terveit észre ne vegye senki, azután pedig, azután már történhet akármi. Mégis — az elhatározás nem áll valami erős lábbon. Nincs erő hozzá, a kezdéshez. Mignem aztán egy megkezd. Akkor jön utána a többi, vakon, mint ahogy a birka átme gy az árkon; ha egyet már átvittek.

Egyelőre azonban az árok innenső oldalán vannak még, a kantine zsiros asztala mellett. Egy, ki levelet ír, sóhajtozva fordít a lapon s a földről seper össze egy kis port, hogy beporozza.

— Nálatok is minden este van mondurvizit? — kérdezi egy.

— Van. A káplár pálczával próbálja a bluzt, hogy poros-e? Tartani kell előtte és a kezünket veri a pálczával.

— A Fehér nálunk az éjjel ki akart ugrani az ablakon...

— Észrevették?

— Észre, kapott is szegény.

— Nálatok is pálczával megy az őrmester a gelengübungra?

— Nem. Az nem rossz ember. Nálunk az apámok a rosszak.

Az „apámok“ az öregebb katonák. Azért van a fiatal mellé adva egy-egy, hogy azt ta-

meg épen oly liberális a mi törvényünk, hogy erre teljességgel nincsen példa a világon.

Hogy Magyarországon valamely külföldi társaság biztosítási üzletet folytasson, előfeltételül minden biztosítási ágra százezer forint biztosítási alapot tartozik kimutatni. Ezt a 100.000 forintot deponálják valamely banknál és voltaképen az aztán a materiális garancia is a magyarországi üzletért, amely esetleg milliókra rughat.

Hogy ezek a milliók, amelyek elvégre is a biztosítottak vagyonát képezik, hogyan és hol kezelhetők, azt senki sem kutatja, senki sem vizsgálja, mert a törvény csak azt követeli, hogy a társaságok a kereskedelmi bíróságnak a vonatkozó adatokat bemutassák. Hogy az adatok helyesek-e? azzal semmiféle fórum minálunk nem törődik. A törvényes formák között elvész a lényeg. A biztosító-társaságok felett senki sem gyakorol essenziális felügyeletet, innen a bizalmatlanság, a kételkedés, a csunya verseny és a magyar biztosítási üzletnek általában nem szolid karaktere.

Egy biztosító társaság ügyének a parlamentben történt szellőztetése alkalmából el kellett mindezen — különben ismert — dolgokat mondanunk. Mert csakis ezeknek a visszás állapotoknak minél erősebb hangoztatása nyújthat reményt arra, hogy a magyar biztosítási törvény, amely ott bujkál a miniszteri bürokrában immár évek óta, de megszületni, ismeretlen okokból — talán a bábák miatt — nem tud, végre mégis napvilágot lát. A miniszterhez intézett interpellációra a leghelyesebb és a felizgatott biztosító közönséget leginkább megnyugtató válasz az volna, ha a kormány minél előbb letenné a Ház asztalára, melyet az a bizonyos szőnyeg takar, a biztosítási jog reformjáról szóló javaslatot. Ez venné ki a legbiztosabban a szőnyegen ujjában ejtett pecsétet.

POLITIKAI HIREK.

A képviselőháznak délelőtt tíz órákor ülése van.

Zászlósurak kinevezése. Egy bécsi lap az elhalt gróf Széchenyi Imre helyére főasztalnokmesternek és a főrendiházi elnök helyére — ki szerinte magas állását kiállott betegsége után nem szándékozik többé viselni, — két reakcionárius izü mágnást jelöl. Ezzel szemben biztos forrásból irhatjuk, hogy a kormány még eddig nem foglalkozott ezzel a kérdéssel és nincs is egyelőre szándékában. Igaz csak annyi, hogy Tóth Vilmosról csakugyan olyan hírek szárnyalnak, mintha nem akarná többé elhagyni nyitrai megyei falusi magányát, de remélhető, hogy az igen érdemes államférfiut le lehet erről a szándékáról beszélni.

A szabadelvű párt értekezlete. Az országgyűlési szabadelvű párt báró Podmaniczky Frigyes elnöklése alatt tartott mai értekezletén kijelölte a kvóta-bizottságba Falk Miksát, Hegedűs Sándort, Lang Lajost, Matlekovics Sándort, Pulszky Ágostot, Széll Kálmánt, Tisza Kálmánt és Tommasics Miklóst és vita nélkül elfogadta, illetőleg tudomásul vette az 1879. évi XXXIX. törvényzikknek, az 1881. évi LIX. törvényzikk 3. szakaszának és az 1885. évi XXIV. törvényzikknek módosítására és kiegészítésére, a gabela-bocche di cattaroi vasut kiépítésére vonatkozó törvényjavaslatokat, az igazságügyi bizottság felirati javaslatát, az ország közegészségi állapotáról szóló belügyminiszteri és a szécsény—számos—alibunári, püspökladány—füzesgyarmati és beszerce—borgóprund—borgó-beszercei helyiérdekű vasutakra vonatkozó kereskedelmi miniszteri jelentéseket és az országos valuta-bizottságnak a múlt évről szóló jelentését. Bánffy miniszterelnök előadta ezután, hogy a költségvetési törvényjavaslat s az értekezleten most tárgyalott ügyek elintézése s a delegáció tagjainak megválasztása után nem óhajt a kormány a husvét ünnepek előtt egyéb ügyet napirendre tűzteni a képviselőházban s mielőtt az említett ügyek, remélhetőleg rövid idő alatt, elintézését nyernek, a Háznak husvét másodnapjáig szünetelje lesz. Ennek az előterjesztésnek helyeslő tudomásul vétésével az értekezlet véget ért.

A delegációk egybehívása. Bécsből telefonozza tudósítónk: A delegációkat ő felvétele valószínűleg április 29-ikére hívja össze Budapestre. A kiegyezési javaslatokat hétfőn nyújtják be mindkét parlamentben.

Az appropriáció.

(Az országgyűlésből.)

A napirend előtt Polónyi Géza egy hűvös nyilatkozattal visszavonta azt a sértést, amelyet szombaton Arányi Miksa személye ellen intézett.

Aztán az appropriáció körül folyt tovább a vita, ha ugyan az vitának mendható, amikor a néppárt két vállalkozó katonája az egész ülést lefoglalja magának. Mert ma Lepsényi Miklós és Asbóth János barátságosan megosztottak az egész ülésen s tizenkét óráig Lepsényi páter, tizenkét óra után pedig Asbóth János szidta a választási elnököket és természetesen a zsidókat. Thémának ez négy teljes órára kissé egyhangú volt s bár a két szónok virtuóz módon tudta az az és száz formában megújítani a szokásos antiszemita kirohanásokat, idővel mégis unalmasakká váltak. Hiába egy bolondos epizódnak — amilyen a néppárt antiszemita hangulatsínálása — nem szabad egész ülésen keresztül tartania.

A képviselők többsége nem is állta sokáig az ülésteremben. Ma a parlamenti pártok a folyosóra szorulva konstataáltak, hogy ez a nap elveszett a vitából...

A budget-törvény.

Polónyi más helyen bemertett felszólalása után következett a napirend: az appropriációs vita folytatása.

Lepsényi Miklós szerint a liberálisok a világon mindentűt lejártá magát. Kompromittáltak nálunk is a liberálisokat az olyan machinációk, a melyeket Bokros Elek, Miklós Ödön, Pulszky Károly és Arányi elkövettek.

Az elnök: A képviselő ur Miklós Ödönt említett.

Lepsényi Miklós: Miklós Gyulát akartam mondani.

Az elnök: Az sem helyes, hogy távollevőkről, kik itt nem védhetik magukat, ily módon beszél. (Helyeslés a jobbról.)

Lepsényi Miklós ezután a választási visszahívásokról beszélt. Az igazságügyminiszter is bemerte, hogy Várnán Garai szőlői adóvígorgajté korteskedett.

Rossival István: Nem igaz.

Lepsényi Miklós: Az igazságügyminiszter is elismerte.

Rossival István: Csak azt ismerte el, hogy nem volt hivatalában.

Lepsényi Miklós: Haydin szolgabíró a néppárti választókat tekintetével terrorizálta (Derűtség), nyelvét öltögette a néppártiakra és számfűleket mutogatott nekik.

Sima Ferencz: Mindenki olyan fület mutogat, amilyen van neki. (Derűtség.)

Lepsényi Miklós: Kesteket szerel elő, mikor a

nitáná az új élet fufangjaira. Ennélfogva aztán minden dolgát azzal végezteti s végezteti kegyesen játékokat rendeznek este, amelyek a fiatalok kegyetlen elverésével végződnek. A dolog nagyra mehet. Tiszt nincs a kaszárnyában, csak valahol lent, a kapu mellett a kis szobában, gubbaszt az inspekczió. Oh, az „apámok” igen tudnak mulatni, úgy gondolkoznak, hogy hiszen velük is így tettek az ő apámok-jaik. Ugyanakkor is dörrent egy-egy fegyver, akkor is akad, aki nem bírta ki a sok szivességet. A dolog akkor is csak úgy ment. A tisztok, parancskiadás után, otthagyták a kaszárnyát, az őrmester elmegy sétálni, a főúr elmegy sétálni, a káplár elmegy sétálni, az apámok maradnak az urak s kezdődik a sok játék, amelyek hol kék, hol veres, hol vérs nyomonokat hagynak a fiatal katonán: az ujhúos, a csuzda, a nyulnyám, a fejtető, van belőlük tömérdek, akár könyvet lehetne rólok írni.

S egyszer, az éj csöndjében, eldörren a fegyver valamely ágyon. No, az bizonyos, hogy jó puská nagyon, nem mint az inczi-finczi kis revolverek. Aki azzal magába lö, nem marad elevennek, hanem ott marad az ágyon és lármá támad, és jön az inspekczió, az orvos, jönnek, mind jönnek. Van másféle forradja is, mert nem mindenki keresi annyira

a hatást és nem ilyen föltűnő módon szokik ki a mondurból. Van, aki elbujik vele éjjel valami fára az udvaron, vagy a faskamra szögére. Lopva szokik ki az ágyból, leoson s ez utolsó rövid útjában remegve fél, hogy meg ne láttassék időelött. Nem is. Nem tudják eleinte, hogy hova lett. Reggel, mikor a fiataloknak kelni kell (még hajnal előtt), veszik észre csak, hogy az ágy üres.

— Talán csak nem szökött meg?

Nem. Hisz ott a sapkája, a ruhája összehajtogatva a polcon, a fegyvere a fogason. A dolog rejtélyes s némi kellemetlen érzések támadnak. Valami történt. Végül megtalálják, ki van már nyujtzkodva nagyon szépen a kötélen. Kezdődik hát újból az aktus; jönnek mind, akikre a dolog tartozik és irásokat vesznek föl s mindez megy nyugalommal, valami sok ügyet nem vetnek a halott után, legfőleg haragszanak rá, hogy im, mennyi dolgot adott nekik. Hát bánja is ő már, akármit tesznek vele, s hogy akármit beszél az a négy ember, aki a testét valami tragacson a kórházba viszi.

— Jó nehéz — véli egy — pedig ugyan-csak sovány volt.

— Nem bírta kivárni, míg elérte a husát.

Igy nevetnek ezen. Csak lent a kintinban dögja össze este a fejét néhány elkesere-

dett lélek, akik hasonló költözködési szándékot forgatnak a fejükben. Amint összetekintenek, szó nélkül jelenti a szemük egymásnak, hogy tudják már, hogy a tizedik századnál mi történt.

— A Fehér Mihály volt.

— Tudom. Velem egy faluból való.

A gondolatok most haza szállnak. Már a Miska nem megy többet haza, pedig de mondta, mikor berukkolt, hogy így lesz, meg úgy lesz, mikor majd ő egyszer rövid szabadságra haza megy és majd feszíteni fog a lányok előtt. Hát már lányok, erre ne várjatok. Továbbá idősbb Fehér Mihály, te se igen várd már a fiadat. Fiad helyett levelet fogsz kapni (az is csak valami), továbbá vagyonilag is gyarapodsz, mert átszarmaztatják minden ingóságát: a bicskáját, a kis ládáját, a dohánytartóját, egy forint négy krajczár-kézpénzét, amit, írott nyugta ellenében, kiad a jegyzői hivatal — mert ne mondja senki, hogy rend ne volna az efajta dolgok körül.

Vége. Azaz, hogy nem. Nincsen vége. Idegen parolis tiszt ur jön a kaszárnyába, aranygallér a nyakán. Ez a hadbíró, aki ide utazott, hogy a dologban igazságot tegyen és mindenfélét világosra derítsen, miként az esküdt kötelei közé is tartozik. A vizsgálat megindul és a szakaszban, amelyből Fehér

néppárti választókat megkínózták, hogy terhelően valljanak papjaik ellen. Emmer Kornél sem lenne itt, ha Nagyszombaton 400 néppárti választót vissza nem utasítanak. (Ellentmondás jobbról.) Majd a néppárti sajtópörökről beszél és azt bizonyítja, hogy csak néppártiak ellen indítanak sajtópört. (Zarándiról beszéljen! kiáltják jobbról.) A szónok most a liberálisok fölségsértő voltáról beszél és rámutat Ausztriára, ahol a liberálisok éltetik a nagy német birodalmat, míg nálunk a Wekerle-kormány idejében felségsértő módon fogadták a király küldöttjét, a horvat bánt. Majd egyes lapokból dinasztia-ellenes czitatumokat olvas föl.

Az elnök figyelmezteti, hogy ne ismétljen oly dolgokat, melyeket maga is felségsértőknek tart.

Polczner Jenő: Hiszen néppárti lapokból ezáltal!

Lepsényi Miklós ezután a jövőről beszél, mikor az egyház kerül uralomra.

Polczner Jenő: A papi javak fölosztása!

Juriss Mihály: A magáét ossza föl. Adjon a magáéból. (Derütség.)

Lepsényi Miklós: Aztán miért háborodtak föl Mócsy beszédén. Hiszen Mezei is beismerie, hogy nincs zsidó erkölcs. (Derütség a szélsőbalon.)

Mezei Mór: Nem azt mondtam.

Lepsényi Miklós: Ki tehet róla, ha a legtöbb sikkasztó zsidó, ha a szociálista agitátorok, Baron, Schwarcz, Schlesinger, Bokányi mind zsidók.

Mezei Mór: Várkonyi! Az is zsidó?

Lepsényi Miklós: Ha ezt az ember néha föl emlegeti, az még nem antiszemitizmus. A költségvetési javaslatot nem fogadja el.

Emmer Kornél személyes kérdésben fölszólva kijelenti, hogy a szavazatok visszautasítása Nagyszombaton szerepet nem játszott. A nagy többséget annak köszönheti, hogy a néppárti vezérek váratlanul hazaküldték a néppártot.

Juriss Mihály: Mert nem engedték szavazni.

Emmer Kornél: Mi még lovaslegényeket akarunk a néppárt után küldeni, hogy jöjjenek vissza. (Nagy nevetés.)

Az elnök öt percze fölfüggeszti az ülést.

Asbóth János: Kár volt Tisza Istvánnak oly magas paripáról beszélni Zichy János grófról, aki nál szelb képzettséggel kevés képviselő lépett be a Házba. Igazat ad abban Tisza grófnak, aki már akkor pénzügyi értekezéseket irt, mikor még más verset szokott faragni, hogy a szociálisták a kollektivitás alapszék. A kollektivitás régi eszméje merült föl, bár zavarosan, a szociálistákban. De hiszen gróf Zichy János is ugyanezt mondotta. A liberálisok elfajult; alig, hogy megdöntötte a nemesség uralmát, megalapította a pénzosztály uralmát a kéz kezét mos elvével; oly mosakodás ez, melyben a kéz nem lesz tisztább. Angliában sokkal szerencsésebben regenerálta Beaconsfield lord a liberálistákat.

Ott nincs, olyan nagy ellentét a regenerált tory- és wigh-párt közt. — Nálunk a né-

pet védtelenül odalókték a sivar, önző spekulációnak. A néppártot antiszemitizmussal vádolják. Ő elismeri, hogy a néppártban vannak antiszemita velleitások — de hol nincsen? (Derütség.) A régi milliomas is lenézi az új milliómost. Ein jeder Lump, der eine Million hat, bildet sich ein, ein Millionär zu sein — fakadt ki a régi milliomas. (Zajos derütség.) Különb Kossuth is elismerte, hogy tulteng a zsidóság, de ő ezt a magyar faj élhetlenségének tulajdonította, míg az ő barátai másnak. Az ő barátai itt nyíltan szidják a zsidót, míg a kormánypártiak ezt a folyosón teszik. A jó, hazafias zsidót semmivel sem tartja kevesebbnek a keresztény hazafinál. De ha a néppárt szól a börze, a tisztességtelen verseny, a galicziai bevándorlás ellen, akkor mindjárt reakzionáriusnak, antiszemitának neveztek.

Rosenberg Gyula: Soha sem mondta senki.

Asbóth János: Azok csinálják az antiszemitizmust, akik mindezt identifikálják a zsidósággal. Hivatkozik a szerb-eleméri esetre, mikor Lövy bérlő megöltötte az ő dítlötűjén a parasztnak a közlekedést, ellenben ő a parasztnak földjén akarta jogtalanul átvetetni cséplőgépjét s mikor a parasztnak ellene szegültek, a szolgabíró csendőrökkel rálövetett a népre. Ilyenekkel csinálják a szociálisták. Ő várja, megbüntették-e azt a bérlőt és azt a szolgabíró, mert ha nem, azt kell hinnie, hogy az igazságügy- és a belügyminiszter csinálja a szociálistákat.

Van egy vigasztaló azonban a mostani helyzetben. Ime, a kormány már elfogadja a néppárt szociálistikus eszméit és programját, van tehát remény arra is, hogy elfogadja a revíziót is. (Derütség jobbról.) A kormánypárt, vagy legalább egy része, talán belátja, hogy sokkal többet ér a felekezeti béke, a mai helyzetnél. Rátér a reakció agyoncsépett vádjára. Ha gróf Zichy János azt a reakciót akarná, mely el akarja gázolni az alkotmányos jogokat, vagy olyant, amilyent Kossuth Ferenc említett, mely után ötven lépéssel átmehetne a kormánypártira (Ellentmondás a szélsőbalon), akkor nem helyeselné. De igaz-e, hogy az egyházpolitikai törvényekkel megintgatták a családi szentélyt? (Zajos ellentmondás a jobb- és szélsőbaloldalon.) Mikor a házasságot tisztán jogügyletté, fölbontható jogügyletté degradálták, mikor a bürokratikus aktust nagyobb kegyelettel ruházták föl a vallásos aktusnál, akkor az ágyasságnál is rosszabbá tették a házasságot. (Derütség jobbról.) Kell hát a reakció evangéliumi szellemében. Ha ez nem lesz meg, majd eljő az idő, mikor a kormány majd fölkelésre kényszeríti a népet s az fölkelégy, hogy örökre elhagyja a falut, melynek tornya árnyékában bölcsője ringott és anyja pihen sírjában; helyette pedig majd jó Árpád nyomdokaiban az új invázió ott a munkácsi szoroson át. A költségvetési javaslatot nem fogadja el.

Az elnök a vitát holnapra halasztja.

A holnapi ülés napirendjén lesz a kvótábizottság megválasztása, egyéb választások és a mai tárgyalás folytatása.

— Vele is csak úgy bántak, mint magukkal?

— Igen.

— S maguknak van valami panaszuk?

— Nincs.

De most már csakugyan vége a történetnek s a jegyzőkönyvnek is. A vizsgálat nem deríthetett ki semmit. Fehér Mihály, ő tudja, miért ment a halottak birodalmába. Nem tudja senki, csak az ujságok vélik tudni, mikor megemlékeznek az esetről. Egyik szerint gyáva volt Fehér Mihály, nem való az erőteljes, férfias küzdelmekre s nem izlett a vállának a puská. A másik poétikusabb, ő a falu hangulatát rajzolja: oda vágyott tudniillik Fehér Mihály s mert hogy nem mehetett, ily módon csapta be a katonai kincstárt, pedig az már három forint tíz krajczár handgeldet kifizetett neki. A harmadik szerint szerelem volt a tett rugója; az ember ugyanis szerelmében követ el ilyeneket.

Az utolsó levél ugyan, amit Fehér Mihály az édesanyjához irt, mást beszélt ott-hon a falusi kis házban, de hát itt baj van. Oly meggondolatlan volt idősbb Fehér Mihályné hogy e levélre borulva siratta a fiát s a levél betűi ily módon elmosódtak. A tinta sós vízben jól oldódik s most már ez a levél nem is dokumentum. Tömörköny István.

KÜLFÖLD.

A Crispi-ügy. Rómából táviratozzák nekünk: A karzat és a diplomaták páholya, valamint a terem igen látogatottak. A jelenlevő képviselők száma 300-ra teszük. Crispi nem jelent meg.

Több alárendelt kérdés megokelása után megkezdik a vitát a Crispi-ügyben kiküldött vizsgálóbizottság indítványai felett.

Az elnök nyugalmat és mérsékletet ajánl a képviselőknek.

Alessio radikális ellenzi a bizottság indítványait és követeli, hogy Crispi a rendes bíróság elé utasítsák.

Barzilái radikális és Bissolati szociálista hasonló értelemben szólalnak fel. Az utóbbit beszéde folyamán heves kifakadásai miatt az elnök rendreutasítja. (Zaj.) Bissolati kijelenti végül, hogy a nép a „politikai rosszalás” jelentőségét nem foghatja fel, vagy pedig azt hiszi majd, hogy a politika és az erkölcs különböző dolgok. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon. Zaj.)

Bovnetti balpárti korholja a bizottságot és azzal vádolja, hogy azzal a kérelmével, hogy Crispi iránt rosszalást fejezzenek ki, túllépett megbízatásán.

43 radikális és köztársasági képviselő olyan napirendet terjeszt elő, hogy a Crispi-ügyet a bíróság elé utasítsák.

Lucchini balpárti hasonló értelemben nyilatkozik, mint Alessio.

Sacchi radikális azt követeli, hogy Crispi állítsák bíróság elé és bízzák meg a bizottságot, indítson nyomozást a titkos alapoknak abban az időben történt hovatfordítása iránt, amikor Crispi miniszterelnök volt.

Nozito ellenzi azt az indítványt, hogy Crispi iránt rosszalásukat fejezzék ki.

A tárgyalás folytatását erre holnapra halasztották.

A helyzet Ausztriában.

(Távirati tudósítás.)

A pártok legelsőben is az előtt a kérdés előtt állanak, hogy milyen álláspontot foglaljanak el gróf Thun „programmjával” szemben. A kormányelnök tegnapi nyilatkozata a képviselőházban egyáltalán nem volt programmszerű, de ha a pártok csak a legfontosabb és legkonkrétebb miniszteri enunziációkkal foglalkoznának, hová lenne a klub-élet!

Bécsi tudósítónk arról értesül, hogy a kabinet tagjai nem szándékoznak résztvenni abban a vitában, amelyet a képviselőházban a miniszterelnök nyilatkozata fölött rendezni fognak. A lengyelek klubja szintén elhatározta, hogy nem vesz részt a vitában.

A klubokból.

A pártok ma konferenciákat tartottak. A nap folyamán az alelnök-kérdést is megoldották; a többségi pártok ugyanis elhatározták, hogy első alelnöknek a szlovén Ferjancsicsot, második alelnöknek pedig a román Lupult Bukovina tartományi főnökét, fogják megválasztani. Ehhez a határozathoz a jobboldal parlamenti bizottsága is hozzájárult.

A lengyel klub ma elnöké újra Javorskit, helyettes elnöké pedig Bilinski volt pénzügyminisztert választotta meg. Gróf Dzieduszycki, aki az utóbbi állásra szintén jelölve volt, megbukott.

A katolikus néppárt a mai nap folyamán kétszer is tanácskozott. Mindkét alkalommal főleg a pártban beállható szakadással foglalkozott. Az ellentéteket nem sikerült kiegyenlíteni és valószínű, hogy a pártban dúló viszály magában a képviselőházban a lex-Falkenhayn fölött rendezendő vita alkalmával nyílt szakadásra fog vezetni.

A Ház munkarendje.

Szerdán és csütörtökön a képviselőház ülést tart. A kiegyezési javaslatok első olvasását a jövő hét elejére tervezik. Arra az esetre, ha az ellenzék előbb a sürgős indítványokat akarja tárgyalni, az első olvasásra külön esti üléseket fognak tartani. Csütörtökön alkalmosint megválasztják a delegációkat és a

Miska ily szolgálatellenes módon távozott, mindenkit kihallgatnak. A hadbíró jószágos ember s így szól a káplárhoz:

— Nem vett maga észre valamit rajta, fiam?

— Nem volt annak, kérem, semmi baja — feleli a káplár. — Még a csizmáját is kipucolta előtte való este.

Valóban az teljesen nyugodt lelkiállapotra mutat, ha az akasztása előtt még csizmát is puczol az ember.

— Nem, panaszkodott talán?

— Nem kérem, őrnagy ur. Dohányra is adott pénzt, nyolcz krajczárt, a többivel együtt, hogy majd váltunk neki is.

Jön a többi is. Az „apámok” is kihallgatás alá kerülnek s ők semmiféle olyant vallani nem tudnak, ami megmondhatná, hogy miért nem az előirt nyakravalóba dugta e reggelen a fejét Fehér Mihály. Hisz nem panaszkodott semmit (sőt talán örült is a gyöngy-életnek). Olyan is akad, aki fütyülni hallotta. Ezután a fiatalok következnek, őket kérdezi a bíró, hogy mit tudnak. Mit tudnának? Nem tudnak semmit. Ügyetlen haptákat állnak a magasrangú tiszt előtt.

— Nem panaszkodott maguknak, fiam?

— Nem — felelik halkán, félénken, bár a szívük odabent egészen mást beszél.

kvóta-bizottságot. A delegációkról az hírlék, hogy április közepe táján fognak összeülni. A költségvetési bizottság elnöke dr. Kramarz van kiszemelve. A képviselőház husvétii szünideje április 2-án kezdődik.

Berlin, márczius 22.

A „Kreuzzeitung” írja: Alig képzelhet az ember obstrukcióra kevésbé okot adó kormányprogramot, mint amelyet gróf Thun tömör és a legjobb szándékról tanuskodó nyilatkozatában kifejtett. A parlamenthez intézett felhívása, hogy támogassa szándékait, olyan férfutól indul ki, aki soha senkinek bizalmatlanságra okot nem adott. Erre obstrukcióval válaszolni csak oktalannaknak juthat eszébe.

TÁVIRATOK.

Vilmos császár Bismarcknál.

Berlin, márczius 22. A Kreuzzeitung azt a hirt hozza, hogy a német császár e hónap végén meglátogatja Bismarck herceget.

Az amerikai-spanyol válság.

Trieszt, márczius 22. Az itteni Piccolonak jelentik Rómából, hogy a Giuseppe Garibaldi páncélos hajót Spanyolország, a Varese cirkálóhajót pedig Argentína megvette. Mindkét hajó az olasz hajóhadé volt. Egyenkint 17 millió lírába kerülnek a hajók. Spanyolország már 72.000 font sterlinget letétbe helyezett a hajók árának kifizetése céljából Londonban a Rothschild-banknál. Észak-Amerika is jelentkezett ugyan mint vevő a hajókra, de mint elkésett ajánlkózót nem vették figyelembe.

Madrid, márczius 22. Amint Havannából jelentik, ott az Egyesült-Államokból odaérkező szenzációs hírek csak csekély hatást gyakorolnak, mert ismeretes dolog, hogy a „Maine” ügyében való nyomozással megbízott amerikai tisztek abszolút titoktartást tanúsítanak.

Salisbury visszalépeése.

London, márczius 22. Salisbury ez idén is lemegy a Rivierára; azonban ezuttal már nem tartja fenn az érintkezést a londoni hivatalával, mint az például a múlt évben is történt rivierai tartózkodása alatt. Hanotaux francia külügyminiszterrel tervezett találkozására is elmarad.

Elhunyt nagykövet.

Berlin, márczius 22. Mint a „Reichsanzeiger” jelenti, báró Gärtner-Gribenow, teheráni német nagykövet, tüdőszélhűdésben meghalt.

Bulgária nem háboruszkodik.

Szófia, márczius 22. Az ellenzéki lapok közül főleg a „Narodni Prava” foglalkozik nagyon behatóan Bulgáriának mindenféle katonai előkészületeivel, sőt mozgósításról is akar tudni. Az ügyesség erélyes eljárásra készül a lap ellen, amely a kis Balkán-állam érdekeit nagyon veszélyeztetheti.

Hajótörés.

Barcelona, márczius 22. A „Vilderome” postagőzös ma reggel a nagy köd következtében Minorea-sziget szirtjein hajótörést szenvedett. A hajó 117 utasát, köztük 36 nőt, a hajó személyzetét és a postát megmentették. A hajót elveszettnek tartják.

Az olvasóhoz.

A közeledő negyedéssel szemben lapunkat főleg sok szavakkal ajánlani az olvasóknak. Megmondtuk már, hogy az olyan bizonyítvány, amit maga állít ki a lap maga mellett, nem sokat érhet okos olvasó előtt. Egy lapot hosszabb időn a magatartásából lehet csak alaposan megítélni, ép úgy, mint a barátot.

Amnyt már eddig is hebonyítottunk, hogy függetlenek vagyunk minden irányban,

kormánytól, pártoktól és mindenkitől, még azoktól is, akik ezt a lapot alapították — mert úgy alapították, hogy az a liberálist must szolgálja olyan mértékben, amint azt a magyarság erősödése kívánja és senki mást ne szolgáljon.

Komoly törekvésünkben, a közönségnek minél élénkebb, frissebb, megbízható és tisztességes hangon irt lapot adni, nem fogunk lankadni ezután sem, sőt a közönségnek lapunk iránt példátlanul megnyilatkozott rokonszenvét most kettőzött igyekezettel kívánjuk kiérdemelni.

Gondoskodunk, hogy lapunk mindenkit kielégítsen, nem csak a politikával foglalkozókat, hanem a gazdákat és kereskedőket is. Lapunk gazdasági részére ezentul is nagy gondot fordítunk, hogy olvasóink minden e téren felmerült mozzanatról rögtön értesülve legyenek.

Az „Országos Hirlap” abban is ambícióját látja, hogy a családban minden egyes tagja a családnak megszeresse. Közölni fogjuk sorban a legérdekesebb és legbecsesebb regényeket európai híri íróktól, Kiplingtől, Bourgettól, Claretietől, Sudermanntól, stb., mihelyt a most folyó „Két asszony” című regény bevégeződik.

Eredeti regényünknek, a Mikszáth „Uj Zrínyiász”-ának, mely az olvasóközönség előtt oly nagy feltűnést keltett, hogy már kétszer kellett utánanyomatni az előző folytatásokat, márczius végéig lepergő részét, mely egy kötetet tenne már ki, különnyomatban küldjük meg azoknak az új előfizetőknek, kik legalább egy negyedévre előfizettek.

A rendes rovatokon kívül, melyeket olvasóink ösmernek, a hölgyek számára minden évadban közölni fog az „Országos Hirlap” divatleveleket. A gyermekek multságára pedig minden második vasárnap a mellékletet nekik való olvasmányval tölti meg munkatársaink nagy gárdája.

Az előfizetési és megrendelési föltételek a lap homlokán olvashatók.

HIRÉK.

Koburg Lujza hercegnő ügye.

Hallatlan mistificációról hoz hirt a táviró, amelyet a párisi osztrák-magyar nagykövet nevével követtek el egyelőre még ismeretlen tettesek és amelynek áldozata az Agence Havas lett. A vizsgálat eddig a következőket derítette fel ez ügyben:

Páris, márczius 22.

E hónap 17-én Koburg Fülöp herceg tudvalevőleg hirtetést tett közzé a „Petites Affiches”-ben, Párisnak hivatalos hirtetési lapjában, amelyben a herceg azt adta tudtára mindenkinek, akit csak érdekel, hogy feleségének: Koburg Lujza hercegnőnek semmiféle adósságaiért felelősséget nem vállal és azokat kifizetni nem akarja. Ez a közlemény természetesen a legkinosabb feltűnést keltette bizonyos pénzkölcsönzéssel foglalkozó körökben, mert már jóval a hirtetés megjelenése előtt lépéseket tettek Lujza hercegnő érdekében, hogy számára nagy kölcsönt szerezzenek. Ugy mondják, két millió frankról volt szó. A tárgyalások már folyamatban voltak. Az ügyletet egy bécsi ügynök, Benesch általánosan ismert váltóüzlet-tulajdonos közvetítette. A pénzkeresésben segített egy osztrák-magyar artisztis.

Benesch először Londonban igyekezett a pénzt megszerezni. Ott azonban nem járt sikerrel az akeziója. Egy londoni pénzkölcsönző azt mondta neki, hogy asszonyokkal ilyen ügyleteket nem köt, mert abból rendszerint csak kellemetlenségek származnak a kölcsönadóra és a pénzt is rendszerint csak nehezen lehet visszaszerezni. Néhány nappal ezelőtt aztán a tisz megérkezett Párisba. Ez a tisz Mattacsics-Keglevich főhadnagy,

aki egy Jerits nevű ismerősénél lakott a Champs Elysée-ben és aki Benesch-t felhatalmazta arra, hogy a hercegnő számára felveendő kölcsönt Párisban igyekezzenek megszerezni. A tárgyalások erre meg is indultak.

Maga Lujza hercegnő nem jött el Párisba. Arról beszéltek, hogy Marseillebe utazott. Később Londonból érkezett a hir, hogy ott látták. Ez azonban még nincsen beigazolva. Egyelőre csak annyi bizonyos, hogy a hercegnő jelenleg Monte-Carloban van.

Tegnap egészen váratlanul azt a hirt közölte az „Agence Havas”, hogy az osztrák-magyar nagykövetség részéről azt a felhatalmazást kapta, jelentse ki, hogy a Koburg Lujza hercegnő ügyében a „Petites Affiches”-ben megjelent hirtetés apokrif. Gróf Wolkenstein osztrák-magyar nagykövet nem kevéssé volt meglepve, amikor az „Agence Havas” e hirtet ma valamennyi párisi lapban olvasta, mert ő nagyon jól tudta, hogy sem ő maga, sem pedig a nagykövetség semmiféle hivatalnoka dementihez meghatalmazást nem adott az „Agence Havas”-nak. Senki ő tőle nem kért erre meghatalmazást. A „Petites Affiches” szerkesztősege sem értette a dementi, mert a hirtetést illetékes helyről kapta.

Ezek után gróf Wolkenstein előtt azonnal világossá vált, hogy itt hamisítványval áll szemben és hogy nevével rut visszaélést követtek el.

Az „Agence Havas” igazgatója kijelentette a nagykövetnek, hogy vele valaki telefonon jó és folyékony francia nyelven tudatta, hogy gróf Berchtoldtól, az osztrák-magyar nagykövetség titkártól fog kapni egy hirt, amelynek közzétételét maga a nagykövetség kéri. Tényleg kapott az „Agence Havas” néhány órával később egy helyi táviratot, amely alá gróf Berchtold neve volt aláírva és amelyben annak kijelentését kérte, hogy a Koburg Fülöp herceg hirtetése apokrif.

A hamisítónak ezzel egyéb célja nem lehetett, mint azt a hatást lerontani, amelyet az a hirtetés a bankárookra gyakorolt, akik most már nem igen akartak kölcsönt adni.

A dementi annál nagyobb hatást idézett, mert az „Agence Havas”-nak bizonyos hivatalos jellege van. Ugy a nagykövet, mint az „Agence Havas” jelentést tett a rendőrségnél. Azt hiszik, hogy a hamisítást olyan valaki követte el, aki úgy a nagykövetség személyi viszonyaival, mint pedig annak szokásaival ismerős. A hamisítónak főleg az állt érdekében, hogy a telefonétesítés után a nagykövetségnél ne kérdezősködjének és ezt az „Agence Havas” tényleg elmulasztotta megtenni.

Az egész ügy állását az „Agence Havas” még ma éjjel, részletesen leírva, megküldte a párisi lapoknak.

— A beteg szerb király. Belgrádból táviratozzak: Sándor király állapotában a javulás tartós. A hőmérséklet 36,8°. A király nyugodtan alszik. Mindkét tüdőszárny ép. A montenegrói fejedelem és fejedelemasszony távirati uton tudakozódtak a király állapota felől.

— Gladstone állapota. Londonból jelentik, hogy Gladstone állapotában nagyon aggasztó fordulat állott be. A híres államférfi néhány hét óta neuralgiában szenved s ehhez most igen veszedelmes komplikáció járult. — Éjjel Londonból a következőket jelentik: Gladstone ma hagyta el Portsmouth-ot, ahol három hét óta tartózkodott. Kocsin jött a pályaudvarhoz. Mélyen meghajolva, botjára támaszkodva, igyekezett a szalonkocsijához. A közönség az agg államférfi láttára kalapot emelt és hangosan azt kiáltotta feléje:

— Isten áldása kísérje.

Gladstone a kocsiból e szavakkal viszonozta az ovációt:

— Isten áldása legyen rajtatok és azon az országon, melyet annyira szerettek.

Gladstone feleségével és gyermekeivel Hovardenbe utazott. Számos barátjától e szavakkal vált el:

— Isten veletek örökre!

Betegsége természetét titkolják.

világosítást a derék yankee. Végül még egy tervről emlékszünk meg, egy angol ember tervéről, aki Ádámot és Évát a kigyóval olyan méretheben készítetné el, hogy az Éva kezében levő almában — buffetot lehetne elhelyezni!

— Hegyi Antal Csongrádon. Vasárnap délután két órákor érkezett — mint levelezőnk jelenti — Hegyi Antal állásdó tartózkodásra Csongrádra. Pikk Panna csirkét áruló asszonyánál vett ki két szobás lakást. A pártét ezuttal a vonatnál 4000 főnyi asszonyosereg várta és eltette torkaszakadtából. Hegyi most is beszélt, elmondván, hogy ma már bizonyosra veszi, hogy ő fog misézni husvétkor a templomban. Nagy megbotránkozást kelt az a körülmény, hogy Hegyi bevonulásánál mintegy 500 szociálistát tüntetett az explebános mellett. Ez arra enged következtetni, hogy Hegyi is összekötésben van a szociálistákkal. Hegyi szereplése Csongrádon nagy feltűnést kelt; házról-házra jár aláírásokat gyűjteni ügye jobbrafordulására. Hegyit semmi körülmények között sem helyezik vissza, s csak a népet hitegeti. Hegyit különben csongrádi szerepléséért feljelentették úgy a világi, mint a papi felsőbb hatóságoknak.

— Öngyilkos az apja szemeláttára. Milánóból írják: A huszóéves Barozzi Cleose, egy ritka szépségű leány, tegnap összeszólalkozott atyjával, aki nem akarta megengedni, hogy egy vagyontalan fiatal hivatalnokhoz menjen feleségül. A leány atyjának szemeláttára sztrichnint evett és néhány percz múlva meghalt. Kedvesét letartóztatták, mert azzal gyanúsítják, hogy ő adta neki a mérget.

— Egér az emberben. Az Egyesült-Államok Pasadena nevű városából írják, hogy az ottani „Friendship Baptist Colored Church” néger plébánosa J. H. Kelly egy eleven egeret nyelt le. Az esemény az egyik elmúlt péntek éjjel történt. Kelly, aki 27 éves, aludt, midőn az egér a szájába bujt és nem ébredt fel, bár a hivatalos vendég élénk mozgásokat vitt véghez, sőt karcolta is. Kelly megmozdult ugyan néhányszor, de napi fáradsága miatt még mélyebben aludt s így az egér a garaton leosont s meg som állt a gyomorig. Csak ekkor ébredt fel tisztelendő Kelly ur s rögtön észrevette, hogy gyomrában valami kellemetlen tárgy van. Erre dr. dr. Grinnelshoz fordult, ki legott hánytatót adott be neki, mire a lyukat tévesztett egérke ki is jutott, de már nem élve, hanem „földolgozott” állapotban. A néger plébános uram is megundorodott ezen s fogadalmat tett, hogy ezentúl a világért sem fog többé . . . tátott szájával aludni.

— Kenyeret, apám, kenyeret! Ezzel a címmel néhány nap előtt megirtuk, hogy egy Mayer József nevű ember, s mivel nem tudott kenyeret adni hét éhező gyermekének, a fákamrában fölakasztotta magát. A legborzasztóbb nyomorúságban hátramaradt család részére ma a következő adományokat kaptuk: Farbak József pénzügyőri biztostól 2 forint, S. F. szintén 2 forint, a csempe-szokpácsi állami elemi iskola tanulóitól 1 forint 15 krajczár, összesen 5 forint 15 krajczárt, mely összeget átadtuk a szerencsétlen családnak.

— Veszedelmes szökevény. Veszedelmes asszony szökött meg tegnap éjjel a hódmezővásárhelyi városi kórház elmebeteg-osztályából. Ez özvegy Olaszné, Patkós Julianna, akit gyujtogatások miatt tavaly 12 évi fegyházra ítált a szegedi törvényszék, de csakhamar kórházba szállították. A lakosság körében nagy az izgatottság, mert attól tartanak, hogy régi szenvedélye újra felébred s majd felcsapkodó lángok mutatják a pyromanikus beteg szökési utját.

— A cognacos delnő. A torontálmezei Valkányon érdekes módon csapta be a vasuti vendéglőst egy ismeretlen nő, akit most keresnek mindenfelé. Az eset úgy történt, hogy a napokban egy előkelő megjelenésű uri nő érkezett a vendéglőbe és nagy lakomát rendezett. Tojásos punca, limonádé volt a bevezetés, aztán áttért a likőrökre, cognacra s végül pezsgőt rendelt. A korcsmáros boldogan gondolt arra a számlára, amelyet más-

nap fog benyújtani. De korcsmáros tervez, delnő végez. Kiadta ő nagysága nyomban a parancsot, hogy aki őt másnap reggel 10 óráig háborgatni meri, azt lelővi irgalmatlanul, ebédre pedig rántott csirke legyen, fejes salátával. Nosza a korcsmáros azonnal kiadta a parancsot, hogy reggel 10 óráig mindenki meztláb járjon a vendégszoba előtt, ha egyáltalán járni akar, de legjobban teszi, ha a vacskában marad mindenki, nehogy megharagudják a delnő. Harmencz esztendő óta nem volt a vendéglőnek olyan nyugodt éjszakája. A csend tíz óráig tartott, mikor a vendéglős szerényen kopogtat a vendég ajtaján. Kopogtat egyszer, kétszer, háromszor, semmi nesz; dörömböl a csizma sarkával — semmi nesz; betöri az ajtót, — semmi nesz, semmi párna, semmi paplan, semmi ágyterít, függöny, mosdó stb., hanem igenis egy kakastollu női kalap, amelybe a beleillő delnő nagyon keresteti most a vendéglős. Anyit kiderített a csendőrség, hogy az illető egy notárius betörő, aki női ruhába öltözve, csalja lépve a hiszékeny embereket.

— Halál az utcán. Ma este hét óra tájban a zöldfa-utca 42. számú ház előtt egy uriember összeesett és meghalt. A nála talált fényképes igazolványból és egyéb irományaiból kiderült, hogy Hoffmann Lajosnak hívják, zirczi születésű 35 éves vágóhídi állatorvos. A hirtelen halál okának kiderítése végett holttestét beszállították a törvényszéki orvostani intézetbe.

— A pénzvesztés miatt. Nizsából jelentik: Egy Arrison nevű angol ember harmadik emeleti lakásának ablakából az utczakövezetre vetette magát és szörnyet halt. Hátrahagyott levelében azt írta, hogy Monte-Carloban sok pénzt vesztett és ezért lett öngyilkos.

— Garzdzádkodó farkasok. Szabadkai levelezőnk jelenti: Néhány nap óta a határunkban elterülő szállásokra a közeli vadaserdőből farkasok törnek elő és nagy pusztításokat visznek véghez a juh- és berjunyájokban. Tegnap éjjel is Glicze Márton kelebiai pusztai lakost a kutya rémséges vonítása verte fel álmából. Puskát ragadva rohant ki és nagy ámulatára látta, hogy négy farkas ugrott ki az akolból és mindegyik egy bérányt rabolt el. Szabadka városa, minthogy többfelől érkeztek hasonló feljelentések, hajtóvadászatot rendez az erdasók ellen.

— Toronyzene. Gyümölcsoltó Boldogasszony napján, márczius 25-én, a 7 órai esti harangszó után a Mátyás-templom magas karzatán a 38. számú császári és királyi gyalogezred zenekarának tíz tagja templomi régi magyar énekeket fog előadni. A nagy boldogasszony esti toronyzene műsora ez: I. „Jézus, Mária! dicsőséges nevek” (az 1695. évből.) II. „Krisztus anyja, szűz Mária” (az 1695. évből.) III. „Oh Jézus, Jézus! Oh édes Jézus!” (az 1674. évből.) IV. „Bűnösök kegyes segítsége” (az 1508. évből.) V. „Örülj dicsőséges szép szűz!” (az 1651. évből.) VI. „Szűz Mária, kegyes anya” (az 1651. évből.) VII. Szózat. Az énekeket előbb a toronybudai, azután a pesti oldalán adják elő.

— Aranylakodalom. Szády György államvasuti hivatalnok, nyugalmazott honvédfőhadnagy, tegnap ünnepelte meg házasságának 50-ik évfordulóját. A sokat hányatott 88 éves öreg ur méltán mondható a nagy idők tanujának s a régi gárda nem igen dicsekedhetik még sok ilyen taggal. Márczius 21-én, 1848-ban kűnn a táborban esküdték örök hűséget feleségének, aki ma 83 éves matrona, s aki hű kísérője volt táborról-táborra szerencsésében és balsorsában. Valóban bámulatra méltó s még a fiatal erőt is meghaladó kitartással s szorgalommal végzi az öreg honvéd hivatalos teendőit a magyar államvasutak jobbparti üzletvezetősége I. c. osztályában. Az aranylakodalom alkalmából a tisztviselők gyűjtést indítottak, melynek eredményeként nagyobb összeget adtak át az ünnepeltnek.

— Menyecske — katonasor alatt. Egerből írják: Husz éve mult az idén, hogy X. ur, mint boldog apa, állított be a paphoz, hogy ujszülött leánykáját annak rendje és módja szerint beírassa az anyakönyvbe. Mert akkor még polgári anyakönyvvezető nem volt. Be is diktálta a leánykájára

vonatkozó minden adatot. A leány Terike nevet kapott. Az idő mult. Terikéből Terka lett és már férjhez is ment. X. ur ma már — boldog nagyapa. E napokban a menyecskét nem kis meglepetés érte: idézést kapott — sorozására. A dolog magyarázata az, hogy a pap a Terike nevet Ferikére értette és írta. Persze, hogy Ferike — katonaköteles. Most utólagosan ki kell javítani az anyakönyvet.

— Kézfogó. Fekete Benő, a fővárosi közrakatárak főtisztviselőjének leányát, Fánikát, eljegyezte Bernáth Bertalan, ismert fővárosi iparos.

— A tengerekről. E hónap 15-én Amsterdamba érkezett az Anna Goich nevű gőzös, mely Fiuméből indult el dongarakománnyal. A kapitány jelentést tett, hogy az Atlanti-Oceánon iszonyu szélvész dühöngött. A tengeri viharok következtében köszönköszölete is kifogyott s így kénytelen volt hosszabb időn át dongákkal fűtetni, míg a bresti kikötőt elérhette. — A Kimon nevű osztrák gőzös Wilmingtonnál zátonyra került, de sikerült kiszabadítani, miután 15—20 tonna sulfurt a tengerbe dobta. — A Caucassé nevű belga hajó, melyen közlajakomány volt, szintén szökdést szenvedett a Hírpin-szigetknél, de azért megmentették.

— A toreador halála. E hónap elején halt meg Frasquelo, Spanyolország nagy bikaviadóra. Az elhunyt Spanyolországban nagy ember volt: betegsége ideje alatt a régens-királyné folytonosan úgy informáltatta magát állapotáról, mintha csak valamelyik minisztere fektét volna beteg, az újságok pedig necrológiájukban egy emlékeztek meg róla, mint a nemzet létűnt csillagjáról. Pedig csak egy szerencsés bikaviadóról volt szó, kinek olyan ruhája is volt, mely 400.000 frank értéket képviselt. Ő a sajtó mennyit foglalkozott a közvélemény mennyit megpróbált, hogy a bikaviadálakat megszüntesse, mert ezek kétségkívül vad passziók, tagadása a társadalmi vívmányoknak és a humánus elveknek! És Spanyolország mégis ideálisan lovagias, vallásos és a világon a legkatholikusabb! De azért még nem találkozott ember ki e barbár szokás ellen kikelt volna. Maga Edmondo De Amicis is végtelenül lelkesült a viadálak iránt, midőn azokat nézte, pedig ez a nagy író lágy szívű ember volt. Elbeszéli, hogy midőn valamely bikaviadálra ment, szíve tele volt gyűlölettel e barbarizmussal ellen, midőn azonban onnan visszatért, tele volt lelkesséssel a bikaviadálak iránt! De ez még nem elég: a város látványosságát Franciaországba is be akarták vinni, mert ilyen látványosságnak Franciaország még nem volt részese, noha a francziák is lelkesültek iránta. Sem kormány, sem municipiális rendeletek nem tudták megfékezni e deliriumot, így aztán a nagy nyomásnak kénytelenek voltak engedni s néha-néha egy ilyen látványosságot rendezni.

— A félkegyelmű. Az orosházi rendőrség a komlósi tanyákon egy gyanús viselkedésű, rongyos ruházatu legényre bukkant, ki magát Tóth Mihálynak, majd még Dén Mihálynak vallotta. Összevissza beszélt egyebek között azt állította, hogy egy szolgabíró bátyja van. A főszolgabíró elé kísértetve hetet-havat beszélt össze. Illetősége helyének kinyomozásáig a hatóság toloncz-szobájában helyezték el. Itt azután egy összezsavart kendővel felakasztotta magát. Tetőt a felügyeletes rendőr idejekorán észrevette s ez a hurkot rögtön levágta. Hosszabb élesztgetési kísérlet után az öngyilkosjelölt magához tért. Időközben aztán kiderült, hogy az illető egy csorvási gazdának szolgaleányja, akin utóbbi időben elmezavar tünetei voltak észlelhetők.

— Halál tíz krajczárért. Mezöhegyesen — mint tudósítónk írja — Kecsis Lúcia nevű 12 éves cselédleányt gazdája bevásárolni küldte a boltba. A leány a vasa adott pénzből tíz krajczárt az uton elvesztett. Síruva-ríva kereste a pénzt egy ideig s szerencsétlenségét több arra járó-kelőnek elpanaszolta. Egy-két óra múlva gazdájának feltűnt a kis cselédleány hosszú elmaradása. Hosszas kutatás után az udvar alsó végében levő kúthoz találták meg — de már halva.

— Leányok a Király-szűzben. A báró Daniél Ernőné elnöklése alatt álló magyar háztartási iskola egyesület tanítványai ma Szécskay igazgató vezetésével megjelentek a gyár kőbányái telepén, hogy a szűzgyár berendezését tanulmányozzák. A tanulók a gyár összes berendezéseit

Dehátán megtekintették, miközben a sörfőző vezérigazgatója, Polákovits Zsigmond és a műszaki személyzet szolgált magyarázatokkal és demonstrációkkal. A tanulságos látogatást a gyár vezetősége által hevenyészett uzsonna fejezte be, melyen a különböző fajú söröket mutatták be. Kiváló figyelemmel részeseül ezek között a legujabban forgalomba hozott gyógyhatású malátasör, melyet a kis társaság nagy előszeretettel élvezett.

— Legjobb egyenruhák. Legszébb díszöltönyök, Legelősből libériák Tiller Mór és Társa ca. és kir. udv. szállítóknál, Budapest, Károly-laktanya.

— Helyiségváltás. Az 1865. óta fennálló és 1879. óta Kigyó-utca 7. alatt volt Heckenast Gusztáv féle hírneves zongora eladási és köcsönző-intézet a ház berombolása miatt, 1898. május 1-én Gízella-tér 2. szám alá, Váci-utca sarkán, a kereskedő ifjak „társulata” helyiségeibe helyezték át.

A Mária-nővérek.

Egy új szerzet alakult, egy új irgalmas-rend: a Mária-nővérek. Sajnos, csak ad hoc alakultak, a szerzetet igaz sugallata szerint, s talán egy-két hét múlva feloszlik a szerzet s nem marad meg a híre sem. Legalább az emléket szeretnők megőrizni, legalább egy napra. Elmondjuk az alakulásának és működésének történetét.

Mindent nap beszélünk a női szerzet tagjaival és sohse látjuk őket. Nem tudjuk, fiatalok-e, szépek-e, ha csak a hang üde csengése, frissesége nem rajzol a képzeletünkbe egy bájos, eleven, fényes szemű női fejcskét. Türelmesek és szolgálatkészek; békésen, szótalanul türik ideges kiabálásainkat s alig mondottuk ki a kérdésünket, már is teljesítették. Nem ismernek különbséget nappal és éjjel, hajnal és alkony között; mindig, minden pillanatban szolgálatot tesznek.

Nevük nincsen, csak gyűjtőnevek. Ha megkérdezzük valamennyit, hogy ki beszél hozzánk, mindannyian csak egy a felelete:

— Halló! Itt központ.

A telefonos kisasszonyokról szólunk. Róluk, kiket türelmetlen, ideges perczeinkben néha-néha igaztalanul megtámadunk, de mindig nyomban szeretnénk tőlük bocsánatot kérni. Leányok, asszonyok s mind művelt, okos, tanult, aki a létért való keserves küzdelemben idegölő, fárasztó, kínos munkát végez, szegényes pár fillérért. Mert majdnem mind magára van hagyva, a maga kenyerére szorulva s aki nincsen magában, annak még nagyobb teher az élet, mert öreg apja, öreg anyja, gyermeke vagy serdületlen testvérei is tőle várják a kenyeret.

Harminczhárom forint és harminczhárom krajczár a fizetésük egy hónapra. Épen ez a keresék összeg. Ebből élnek, laknak, ruházkodnak és többnyire ellátják a hozzávalóikat is.

Nehéz sor nagyon. S hátha még beteg lesz. Akkor patika is kell és orvos, meg erőteljes táplálék.

A kis mama — így hívják maguk között a terézkörűti központ legszorgalmasabb asszonykáját — nagyon beteg lett. Bizony szűkecskén futotta a harminczhárom forint harminczhárom krajczárból. S a betegség hosszadalmas is volt és kínos. Eltartott egy hónapig, kettőig és még tovább.

Ez a további, ez a nagy baj. Mert ez ellen már törvény is van. A telefonos kisasszonynak ugyanis előírás szerint csak három hónapig szabad betegnek lennie. Bár lehet tovább is beteg, talán sokkal tovább is, csak hogy nem jár már fizetése. Három hónapig csak elnézik neki az ilyen szabálytalanságot, de azontal nem.

Szegény kis mama, hogy félt attól a naptól, mikor már tul lesz a három hónapon. Akkor nemcsak betegség lesz, nemcsak a gyógyszer marad el, de omnivaló se lesz a házában. Se neki, se az öreg anyjának. Jaj Istenem, csak addig meggyógyulna! Nem gyógyult meg.

De ima, mégis csak bekopog a postás, aki utalványt szokott hozni. S hozott is utalványt és mindjárt pénzt is olvasott le, harminczhárom forintot és harminczhárom krajczárt. Egy fillér se hiányzott.

Itt valami tévedésnek kell lenni! Talán elfelejtették a törvényt? Dehogy felejtik el, mikor nem kell fizetni!

Aztán megmondta az utalvány széle a következőket:

Feladó:

A Mária-nővérek

Kőbánya, Névtelen-utca 2113.

Megint újabb titok. Az öregmama kitipegott Kőbányára, a nagy messze utra, hogy megköszönje az irgalmas-szerzet jócselekedetét. De ott talán össze-vissza sincsen 2113 ház, nem hogy egy utcában legyen. Mária-nővérek pedig nincsenek talán sehol.

S egy hónap múlva, és megint egy hónap múlva másodszor is, harmadszor is megjött a posta és meghozta pontosan a harminczhárom forint és harminczhárom krajczárokat. Mindig a Mária-nővérek küldték, mindig máshonnan és mindig olyan helyről, ami nincs is a világon. Persze olyanról, ami van, nem nagyon szoktak pénzt küldeni.

A kis mama még ma se tudja, kik azok a Mária-nővérek. Talán nem is tudja meg soha. . .

Minden hónap elején pedig, mikor benn a „központokban” egy pillanatilag nem szól a csengő, akkor egy-egy névtelen kisasszony odafut az asztalhoz, ahol egy nagy iv fehér papíros van s ráírja a nevét: Liza 1 forint, Berta 80 krajczár, Etelka 85 krajczár, Sára 1 forint stb. — a beteg kis mamának.

Igy szedik össze a beteg fizetését a jó Mária-nővérek s gondjuk van rá, hogy ne legyen se több, se kevesebb, csak 33 forint 33 krajczár s a kis mama valahogy meg ne tudja, hogy kicsodák a Mária-nővérek.

Petőfi és Baky Krisztinka.

A negyvenes esztendő derekán 46-ban vagy 47-ben történt, hogy Petőfi elvetődött Kun-Szent-Miklósról, ahol sok jó komája, köztük Bankos Károly, meg a régi híres Baky-nemzetség több tagja lakott.

A már akkor nagyon fölkapott poéta tiszteletére magnum áldomást csaptak a vendégszerető kis-kunok és egyik portáról a másikra vitték a költőt, aki végre egészen kifáradt a sok mulatságba. Utóljára Baky Ignác városi főjegyzőnél gyűlt össze a kompánia. A cigány huzta az ajtó mögött, a nagy diófa-asztalnál meg csak egyre telt és ürült a pohár.

Petőfi különös jó kedvében volt már, egyszerre csak papírt, czeruzát vett elő és szép, egyenletes betűvel írni kezdte, hogy:

Szól a kakas innen-onnan virradóra . . .

A cigány huzta, a pajtások koczingtattak, de a poéta csak írt tovább:

Kis-Kunsági-Szent-Miklósnak ifju népe
Benyitottál a szívemnek közepébe . . .

Nem merték zavarni, tudták czimborái, hogy ilyenkor az égi lánynyal: a muzsával társalag.

Igen ám, de míg az égi lánynyal társalagott, addig el-eltévedt tekintete egy szépséges szép, földi leányzóra, a Baky Krisztinkára is és a bucsuzó verasé valahogy az is belécsuszott, hogy:

Amott virít Szent-Miklósnak egy rózsája,
Bár ne néztem, soh'se néztem volna rája . . .

És a lobbánkony poéta valóban épen olyan rajongó módra beleszeretett Kun-Szent-Miklóson Baky Krisztinába, mint egyszer Debreczenben szimfonizetünknek máig is csillagába, Prielle Cornéliába, mint egy este a Nemzeti Színházban Kappel bankár leányába, Malvinba, akit stande pede meg is kért az apjától.

A Baky familia — épen úgy mint Kappel bankár, — rendkívül nagyra becsülte Petőfit, a költőt, de bizony, eselleges komoly czéljaira szintén nem igen reflektált volna.

Abban az időben az írók viszonyai még nem voltak sokkal jobbakk nálunk, mint mikor néhai való jó Csokonai Vitéz, azt írta Szilassy József consiliáriusnak: „az is bolond, aki Magyarországon poéta lesz”, nemkülönben, hogy az írók mai napságig sem igen szerzett még magának senki dominiumot. De hát Petőfi, már akkor több randbeli kosár által megvadtva, nem is pendített meg ez alkalomból.

Megelégedett azzal, hogy bámulta Krisztinkát, hogy a bucsuversen kívül még néhányszor, odavaló barátaihoz írott leveleiben számtalanszor köszöntötte Kun-Szent-Miklós rózsáját, amely név rajta is maradt aztán Baky Krisztinán, de íranta táplált érzelmei, mint annyi mások, hamarosan elmúltak. Nemsokára Szatmárra került Petőfi, ott megismerkedett Szendrey Juliával, aki, bár szülői ellenezték, neje lón a lángeszű írónak és követte bizonytalan sorsában.

Baky Krisztina sohasem ment férjhez és máig örzi szívében ennek a poétikus idyllnek az emlékezetét, mely mint bucsuzó nap visszaverődő sugára az őszi hervadást, világítja meg élete alkonyát. Prielle Cornélián kívül talán Kun-Szent-Miklós rózsája még az egyetlen élő nő azok közül, akik a lánglelkű poéta dalában örök életet nyertek, akiknek emléke nem múlik el, míg csak Tisza-Duna-közén, vándor darvak V. be-tűje száll és ifjak, lányok ajkán szól a nóta:

A virágnak megtiltani nem lehet,
Hogy ne nyíljék, ha jó a szép kikelet.

A hosszú élet.

Laufenauer Károly egyetemi tanár ma este a Szabad Lyceumban a hosszú életéről tartott népszerű előadást. Az előadó a hosszú életű emberekről igen érdekes statisztikát állított össze, melyet a következőkben közlünk:

Első pillanatra úgy látszik, mintha a hosszú élet áldása csak a bibliai időben adatott volna meg az emberiségnek. Ősünket Ádámot a monda 1000 évig tartó élettel ajándékozta meg, ezt azonban komolyan nem vehetjük. Matusalem is 900 éves lett volna, csak hogy akkor az év sokkal rövidebb volt s nem állott 12 hónapból. Ábrahám 175 évig élt, a békét és csendet szerető Izsák 180 évig; Jákob 147 évig; Mózes a nagy törvényhozó 120 évig; Ábrahám felesége Sára 127 évig; Lejoucourt azt állítja, hogy John Gower Angliában 172 évig élt és felesége Sára 164 évig, úgy, hogy a bibliai nagy életkor napjainkban is ismétlődhetik. A görög történelem előkelőségei szintén nagy koruk által tűntek ki. A bölcs Solon 80 évig élt; Plato 81 éves lett; Gorgias a tanító 108 évig; Diogenes 90 évig; Demokritos 109 évig. A stoikus Daemox 100 évig. A régi rómaiak közül Fabius Cunctator és a szigoru Cato 90 évesek lettek. Clodius Hermippus az iskolamester 105 évig élt. A régi rómaiak azt hitték, hogy fiatal egyének kipárolgása és lehelete az életet megifjítja, ezért betegeiket gyermekek közé fektették. A régi egyiptomiak pedig hajtó- és izzasztószerek által vélték az életet meghosszabbíthatónak. A régi görögök ellenben nagy súlyt fektettek a szabad levegőre és a testi gyakorlatokra, innen keletkezett a gymnastika. A római császárok nem értek el nagy kort. Augustus csak 76 évet élt, ő volt az, aki halálos ágyánál összegyűlt barátainak azt mondotta: „Tapsoljatok, vége a komédiának!”

A foglalkozásnak nagy befolyása van az élet tartamára. A szemlélődő életet folytató szent atyák mind nagy kort értek el. Szent János evangalista 93 éves lett, Jakab a remete 104 éves, Le Policarpus több volt 100 évesnél mikor vértanúságot szenvedett. Kiváló szellemű és észtehetségű emberek minden korban és időben nagy életkorok által tűntek ki. Kant, Buffon, Goethe, Joutenelle és Newton mind erős 80-ak voltak. Michael Angelo 89, Tilian 99 évet éltek. Hahnemann a híres homoeopatha 80 éves korában nőtült és 88 éves korában még nagyon tevékeny volt. Cornaro, Herchell, Montefiore, Chevreul mindnyájan megközelítették, sőt tul is haladták a százat. Hazánkban Kossuth erős nyolcvanas és Brassai a szorgalmas tudós 100 éves lett.

Az uralkodó császároknak és királyoknak — úgy látszik — több a gondjuk, mint az örömlük, mert felcünő nagy kort egy sem ért el közülök, sem az óskorban, sem most. A római és német császárok egész sorozatában, kezdve Augustustól egész I. Vilmosig csak hatan éltek 80 évig. A Bourbonok között csak 3 volt, ki elérte a 70-dik évet. Hazai királyaink között csak Zsigmond ért el nagyobb kort.

Kivételes nagy kor tekintetében az angolok állnak legelő. Jenkins 169 éves korában halt meg, hozzá legközelebb áll Parre, ki 159 évig élt. De

Magyarországnak is voltak igen nagykoru emberei: Korin János 164 éves és Petrás, ki 1537 körül Temesvár mellett lakott, állítólag 185 évet élt. Az orvosok, kiknek legjobban kellene tudni, mi módon lehetne az életet meghosszabbítani, a hivatásukkal összekötött nagy fáradságok miatt ritkán érnek el nagy kort. Mindazonáltal Baynes az Egyesült Államokban 99 éves korában is még praktizált és Boisy francia orvos 193 évet élt.

Az 1891-iki népszámlálás alkalmával Magyarországon 485 száz és azon felül idős egyén iratott össze. Valószínű, hogy e szám kissé túlzott, mert az öreg ember még inkább öregíti magát. Különböző országokban az idős emberek száma csak 255, Franciaországban 213, Angliában 164 és Németországban csak 88 száz éves találtattak. Magyarországon főleg az erdélyi megyékben van sok száz éves, névleg Hunyad, Csik és Szolnok-Dobokában.

Az európai nagy városok közül a 100 évesek abszolút számát, illetőleg London áll első helyen 26 százévesrel, Budapest a 25-iken 8 százévesrel. Ellenben a lakosság relatív számárányát tekintve Dublin áll első helyen, Budapest a 10-iken és Bécs a 23-ikon.

A középkorban az élet meghosszabbításával leginkább szélhámosok és kontárok foglalkoztak. Ujabb időben a tiszteletreméltó Cornaro és a kalandor gróf Cagliostro meg Mesmer is, kik a saját módja szerint ajánlotta szereit, természetesen mineredmény nélkül.

A hosszú élet titka sem titkos szerekben, sem a betegségek gyógyításában, hanem a különben egészséges szervezetnek edzésében és ellenállóvá tételében, szóval az életerő emelésében áll.

A New-York ügye.

Mindenfelé érthető izgatottsággal várják a miniszternek Polónyi Géza minapi interpellációjára adandó választ. Sok ezer érdeklőt és sok ezer érdeklődő találhatja, vajjon lesz-e vizsgálat, belemegy-e a miniszter a dolgok érdemébe, megnyugtatja-e a kedélyeket.

Míg azonban az érdembeli elintézését várjuk, addig csak a dolog „lovagias” részének elintézése történt meg. Hja, a becsületbeli ügy sietős, az ezerek várhatnak. Ezekről az affairékről a következőket jelenthetjük:

A képviselőház mai ülésén, a napirend tárgyalása előtt felszólalt Polónyi Géza, Arányi Miksa képviselő tegnapi felszólalása után helyre akarja igazítani a tényállást. Interpellációjában rára felolvasta egy adótárnok sürgönyét, amely azt mondta, hogy Arányi és Németh ügynökök az illető adótárnokot is megcsalták. Azóta újabb sürgönyt is kapott, amely az illetők keresztneveit is elárulja. Most tehát már tudja, hogy nem Arányi Miksáról, hanem Arányi Dávidról van szó. Midőn ezt kijelenti, mégis konstatálni kívánja, hogy a két ügynök az Arányi Miksa vezetése alatt álló New-Yorknál van alkalmazva.

E kijelentés után Arányi Miksa több barátjával tárgyalt aziránt, vajjon kell-e még elégtételt kérnie vagy sem. Este azután a következő nyilatkozatot adta ki:

Nyilatkozat.

Polónyi Géza országgyűlési képviselő urtól — mint ezt a lapok is közölték — elégtételt kértem, nem azért, mert a New-York életbiztosító-társaságot támadta, de mert rólam, az én egyéni működésemről a való tényállásnak meg nem felelő dolgokat állítván, egyéni reputációmát sértette. A képviselő ur a mai ülésben nyilatkozott a képviselőházban. Konstatálta, hogy nem én rólam, de egy hasonló nevű Arányi D. (Dávid) ügynökről beszélt. Természetesnek találom, hogy ezt a rektifikációt is az az animozitás jellemzi, amelylyel a New-York alleni egész támadást intézte.

A czélzat világos. Befeketíteni a társulatot, amelynek magyarországi üzletei az én működésemmel vannak kötve. Ez által ferde helyzetet teremteni számomra, hogy a közvéleménynek az a része, amely rendszerint az első impressziók alapján ítél, már előre is igaztalan állásfoglalásra kényszerítessék.

Mind Ezekkel szemben kijelentem:

1. magam voltam az, aki a budapesti kereskedelmi és iparkamara által összehívott enquete alkalmával már a múlt (1897.) évben sürgettem a kereskedelmi törvény szigorítását a biztosító társa-

ságokkal szemben; állami felügyeletet és a díjtartaléknak az országban való elhelyezését és az ügynöki kérdés rendezését követelve;

2. valótlán, hogy én csupán 276 forint adót fizetek. Ez csak a IV. osztályu adóm. A sokkal nagyobb összegű III. osztályu adót azonban nem említette;

3. valótlán, hogy én akár kit arra ösztönöztem vagy utasítottam volna, hogy visszaélésekkel szerezzen biztosítottakat a New-York számára. Ellenkezőleg, valahány visszaélésről tudomást szereztem, az ügynökökkel a legszigorubbán jártam el. A beigazoltan félrevezetett ajánlattevőkkel az üzletet stornioztam. Erre vonatkozólag múlt évi november 1-én körlevelet is bocsátottam ki, amelynek harmadik pontja szóról-szóra így hangzik:

„A New-York felügyelőitől és ágenseitől okvetlenül megkivánja, hogy a biztosítandó fél lelkiismeretesen kiszolgáltassák és az oly felügyelő vagy szerző ellen, ki az ajánlattevőt félrevezeti, eltekintve, hogy az üzlet részére veszendőbe megy, a legszigorubb rendszabályokat fogja alkalmazni”;

4. senkit soha föl nem bízattam ügynökeim közül, hogy valakit tetteleg bántalmazzon, annál kevésbbé hátorítottam visszaélésekre, mivel én a visszaéléseket a legnagyobb eréllyel üldöztem.

Ezt tartom szükségesnek kinyilatkoztatni addig, míg Polónyi Géza urnak a „New-York” ellen irányított támadásának minden egyes pontjára az okmányolt választ társulatom megadja és magam részéről az alaptalan vádaskodással szemben az illető hamis vádaskodók ellen a bíróság előtt eljárhatok.

Budapest, 1898. márczius 22.

Dr. Arányi Miksa s. k.

Egy másik lovagias affaire is keletkezett a dologból. Polónyi Géza ugyanis kifogást tett Arányi Miksa egyik segédje: Nagy Sándor országgyűlési képviselő ellen, aki ezért megbízottait elküldte Polónyihoz felvilágosítást kérni. Nagy Sándor megbízottjai a következő levélben számoltak be eljárásukról:

Nagyságos dr. Nagy Sándor országgyűlési képviselő urnak

Budapest.

Felszólítására a mai napon délután öt órakor felkerestük Polónyi Géza országgyűlési képviselő urat azon czélból, hogy felvilágosítást kérjünk tőle azért, vajjon ő azon alkalomból, a midőn képviselő ur dr. Várady Gábor képviselő ural folyó hó 20-án délután fél három órakor Polónyi képviselő ur lakásán azon czélból jelent meg, hogy őt dr. Arányi Miksa képviselő ur megbízásából provokálja, megsérteni akarta-e?

Polónyi Géza képviselő ur elmondva a fentnevezett találkozás részleteit, azokból nagyságodra nézve sértést nem találunk s amennyiben Polónyi képviselő ur kijelenté, hogy nagyságoddal ellenséges viszonyban van, nem tartja helyénvalónak, hogy nagyságod egy ő ellene indított becsületbeli ügyben eljárjon s csupán ez ellen tett megjegyzést, különben is nagyságod személye ellen semmiféle kifogást nem teszen és nagyságodat sérteni nem akarta.

Ezen felvilágosítást tudomásul vettük s amennyiben ebből azt látjuk, hogy lovagias eljárásnak itt helye nincsen, ezen eredményt sietünk értesére adni.

Budapest, 1898. márczius 21.

Kitűnő tisztelettel

Alpár Ignác,
építész.

Fényes Miklós.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

* A „Ninon” premliereje. Sztójanovics Jenő dalművének, a „Ninon”-nak első előadását az operaházban szombatról áttették vasárnapra. A színházról kiszivárgó hírek szerint ez a premliere egyike lesz a legérdekesebbeknek, amelyeket az Andrassy-uti muzsatemplomban láttunk. Sokat beszélnek az elegáns kiállításról is. Az első felvonás erdőben játszik, a második előkelő szalonban.

* Ferl kisasszony. A Vígyszínház új bohózata, amely április elsején kerül bemutatásra, Amerikából került ide az ó-világba. A főszerepeket Tapolczai, Fenyvesi, Góth, Hegedűs, Szerémi, Delli Emma, Varsányi Irén és Nikó Lina játszik benne.

* Ney Dávid a Vígyszínházban. A Vígyszínház csütörtöki előadásán, amely a VIII. kerületi közjótársasági egyletnek fog jövedelmezni, mint említettük, hangverseny is lesz. Ezen a hangversenyen Beck Vilmos helyett, aki a programma eredetileg szerepelt, Ney Dávid fog énekelni.

* Hubay Jenő itthon. Hubay Jenő francia- és németországi hangverseny-körútjából ma érke-

zett vissza Budapestre. Tanári működését az országos zeneakadémián és a nemzeti zenedében ezzel ismét megkezdte.

* Magyar költők Olaszországban. Tordai-Grail Ersei, az ismert szavaló-művész, magyar költőkről és költőkből tartott felolvasást Olaszország nagyobb városaiban. Így megfordult Milanóban, Rómában és Nápelyban. Felolvasásai mindent nagy tetszést arattak és az olasz sajtó teljes elismeréssel emlékezett meg róluk. A művész most tért haza körútjából a fővárosba.

* Révy Aurélie dalsztélya. Révy Aurélie, a Népszínház talentumos fiatal énekesnője, e hónap 28-ikán a Royalban dalsztélyt rendez. Énekel Donizettitől, Káldytól, Eckerttől, Schuberttől, Mozarttól és előadja egy saját szerzeményű dalát is. A hangversenyben közreműködik Kuliffa y Izabella, a jeles zongoraművész.

Színészek a színészet ellen.

Az országos színész egyesület a mai közgyűlésén olyan határozatot hozott, amely nem közönséges megütközést fog kelteni mindazokban a körökben, amelyeknek némi érzékük van a szinpad kultúra szükségletei iránt. Arról van szó, hogy a belügyminiszter Arad és Debreczen színházainak egyenkint 3000 forintot engedélyezett évenkint az operai előadások segélyezésére.

Már most mindenki azt várná, hogy a színészek közgyűlése a legnagyobb örömmel fogja fogadni a miniszternek ezt az elhatározását. A közgyűlés azonban e helyett kimondja, hogy a belügyminisztert meg fogja kérni, adná ezt a 6000 forintot inkább a nyugdíjgyestületnek. És miért? Azért, mert egyrészt keveselik a 3000 forint szubvenziót, másrészt, az Alföld e két legnagyobb városában a színészet teljes mértékben meghozza anyagi gyűmölcset!

Logikátlanságában és kicsinyességében ez a határozat egyenesen megdöböntő. A 3000 forint bizonyára nem akkora összeg, hogy segítségével egy ideális magaslaton álló „vidéki operát” meg lehessen teremteni. De tudjuk, hogy több vidéki igazgató már idáig is műsoron tartotta a „Traviatá”-t, „Faust”-ot, „Zsidónó”-t, „Zampá”-t, „Hunyadi László”-t, „Mártá”-t, „Villars dragonyosai”-t, „Parasztbeesület”-et, „Bajzok”-at stb. minden külön szubvenzió nélkül és hálára kötelezte vele a finomabb izlésű közönséget. Bizonyára a kasszájuk sem bánta meg. Olyan szerény összeg is, amilyen a belügyminiszter 3000 forintja, mindenesetre kellemes pótlék az illető direktoroknak, még ha egyébnek sem tekintik, mint egy apró cadeau-nak, amelyet annak jutalmául nyernek, hogy repertoire-jukat magasabb színvonalon igyekeznek tartani. Azt senki sem — tehát a miniszter sem — kívánja tőlük, hogy ebből a 3000 forintból valóságos operai primadonnákat, olasz hőstenorokat és hatvan tagu zenekarokat tartsanak. Csak játszanak tovább, mint idáig, becsúgygyal és izléssel.

De a közgyűlés mai határozatából inkább az a szent félelem domborodik ki, hogy az aradi és a debreczeni színházak ezental nem fogják elég ambícióval művelni a „Stern Izsák” és a „Bukow, a székelyek hóhéra”-féle darabokat és nagyon eltalálnak művelődni! Ezért sürgették tehát a vidéki direktorok éveken keresztül a „vidéki operát” és ezért lármázták miatta tele az egész sajtót, hogy most kimondják, miszerint nekik nem kell a segély operai czélokra! Minek is egy magasabb műfajjal a vidéki színészet nivóját, tekintélyét, szellemét emelni; minek egy magasabb genre bekebelezésével a vidéki közönségben fokozott tiszteletet ébreszteni a vidéki színészet iránt? Hogy ezután a debreczeni direktor fontosabb kultúrtenyező legyen a szilasbáhi igazgatónál!

A közgyűlés úgy gondolja, hogy a miniszter a 6000 forintot inkább adná oda a nyugdíjalpnak. Nem félnek az urak attól, hogy rossz emberek azt találják majd mondani, hogy a vidéki színészek nem akarnak jobb előadásokat, csak jobb penziót?

Az országos színészegyesület, nézetünk szerint bölcsébben cselekednék, ha ahelyett, hogy

két tuczat bizottságot alakít, ahelyett, hogy örökösen föl- és leír és apró-cseprő fejelelmű ügyekben szörnyen komoly statáriumokat tart, inkább nem vesztene el annyira szemmértékét és judiciumát a színművészet és a kultúra nagy kérdéseiben.

A mai folytatolagos közgyűlésről különben részletes tudósításunk a következő:

Az elnöki széklet ismét Rátkay László foglalta el. A gyűlés folyamán több bizottság terjesztette elő jelentéseit, tulnyomólag kisebbrendű ügyekről. Nagyobb vita csak egy dolog miatt keletkezett. Kozma István ugyanis szerződés-szegést követelt el, ott hagyván Dobó Sándor igazgatót. A felebbezési bizottság azt javasolta, hogy Kozmát ítéljék el 75 forint pénzbírságra, a közgyűlésen azonban többen drákoibb rendszabályt óhajtottak és Kozmát ki akarták zárni az egyletből. A közgyűlés nagy többsége az enyhébb álláspontra helyezkedett és a bizottság javaslatát fogadta el. Majd több nyugdíjkérvényt intéztek el.

A belügyminiszter a magyar színészügy végleges rendezéséhez hozzájárult a kerületi rendszer alapján. Kiköti azonban, hogy az elnököt és a tanácsot a miniszter nevezhesse ki. A közgyűlés ezt a testület autonómiájába ütközőnek találta és ezért a tárgy fölött egyszerűen napirendre tért.

A kecskeméti, brassói és nyitrai színikerületek létrahozása körül kifejtett buzgó tevékenységükért jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak Beniczky Ferencz főispánnak, Móór Gyula brassói esperes-plébánosnak és Nyitra vármegye alispánjának.

Lépéseket fog tenni a közgyűlés az iránt, hogy a kolozsvári államilag segélyezett nemzeti színház ne foglalja el időnkint a kis társulatok elől a vidéki színpadokat. Ugyancsak rajta lesz a közgyűlés, hogy a német színésznek Pozsonyban, Temesvárott és Sopronban vége szakadjon. A soproniaknak a magyar színészettel szemben tanúsított magatartása fölött a közgyűlés kifejezte megbotránkozását.

Jegyzőkönyvi köszönetet szavazott a közgyűlés Salvininek, amiért Bánk-bánt fölvette repertoirejába, ugyszintén a kereskedelmi miniszternek is, amiért kedvezményes jegyeket bocsátott a közgyűlés tagjainak rendelkezésére.

Most kihirdették a választások eredményét. Megválasztották a fővárosi tanácsosok közé rendes tagokul: Rátkay László, Balassa Jenő, Feld Zsigmond, Rónaszéky Gusztáv, Mészáros Lajos és Follinus Aurél; pótagokul: Boross Endre és Mátray József. A vidéki igazgató tanácsosok közé: Szakács Andor, Pintér Imre, Hevessy Gábor, Janovits Jenő, Bokody Antal, Dobó Sándor, pótagokul: Baghy Gyula és Hunffy Imre.

Itt a tanácskozást félbeszakították és a közgyűlést délutáni 3 órakor folytatták Tiszai Dezső elnöklése alatt.

Mielőtt a jelentést tevő bizottságot meghallgatták volna, a bizottság előadója, Deák Péter azt javasolja, hogy tekintettel a tagok csekély számára, rendelkezje el az elnök a névsorolvasást. Az elnök engedve a kérésnek, fölolvastatta a névsort, amiből kitént, hogy 34 tag távol maradt a délutáni közgyűléstől. A közgyűlés elhatározta, hogy a távol maradt névsorát az egyesület hivatalos közlönyében ki nyomatja és intézkedni fog, hogy az illetők ellen a fejelelmű szabályoknak érvényt szerezzenek. Ugyan- így fognak eljárni azok ellen az igazgatók és társulatok ellen is, akik egyáltalán nem képviseltették magukat a közgyűlésen.

Ezeknek megtörténte után tovább folytatta a jelentéstevő bizottság előadója a referálást. Főként akörül indult meg a vita, hogy az intéző bizottságot megszüntessék-e vagy sem? A közgyűlés többsége elfogadta a bizottság megszüntetését. A színészegyesületnek még így is marad elég bizottsága!

Most Deák Péter előadó a közgyűlés lelkes éljenzése és tapavilhara közben tette meg indítványát, hogy Pázmány Dénesnek az igazgatótanács elnökségéről való

lemondását a közgyűlés ne fogadja el. Pázmány iránt a jövőben is, ugyan- mint eddig, a legteljesebb bizalommal viseltetnek és kéri, hogy buzgó működésével továbbra is támogassa és vezesse az egyesületet. A közgyűlés egyhangú zajos helyesléssel tette magáévá az indítványt. Pázmány Dénes, az ováció által meghatva, köszönetet mondott a bizalomért és biztosította a közgyűlést, hogy a jövőben is legjobb tudásával és munkaerejével fogja szolgálni a színegyesület s általában a magyar színészet ügyét. (Zajos éljenzés.)

Ezzel tehát eljutottunk a Tina di Lorenzó-ügynek visszavonhatatlanul utolsó felvonásához, amely azonban nem úgy végződött, mint hitték akkor, amikor a szép Tina egész nap sirt a Hungáriában és a levegő tele volt lovagiassággal.

Az interpellációkra adott válaszok következtek most. Janovitsnak a kolozsvári színház tagjai ügyében tett kérdésére, az igazgatótanács levelet fog intézni a színház igazgatóságához, kérve, hogy a máshová szerződött színészeknek engedjék meg, hogy új állásaikat már virágvasárnapján elfogallassák.

Ezután a javaslattevő bizottság előadója, Szakács Andor referált. Első sorban azt javasolta, hogy a Breznay-féle nyugdíjszabály megváltoztatását célzó javaslat ügyében leérkezett belügyminiszteri leiratot vegyék tudomásul és egyelőre maradjanak meg a régi szabályoknál. A Breznay-féle javaslat tárgyalását halasztják el arra az időre, amikor a vidéki színészet általános rendezése kerül azönyegre. A közgyűlés elfogadta az indítványt.

Elhatározta a közgyűlés, hogy küldöttséget meneszt a királyhoz, hogy hasonlóan a Nemzeti színház nyugdíjalapjához, a színész-egyesület nyugdíjalapját is részesítse némi segélyben. Ugyanerre a célra 10.000 frt segélyt kérnek a belügyminisztertől. Elhatározta továbbá a közgyűlés, hogy a nyugdíjalap vagyonának egy részét egy budapesti ház építésébe fekteti és e célra a fővárostól telket kér (!) 60 esztendei használatra. Ugyancsak a főváros egy régebbi határozata alapján kérni fogják a fővárost, hogy a Koronaszínház céljára engedjen át telket az egyesületnek.

Látnivaló, hogy a színész-egyesület egy füst alatt elég sokat tud kérni.

A nyugdíj-alap gyarapítására különben országos gyűjtést is rendeznek.

Elhatározta a közgyűlés, hogy a vidéki színészek betegsegélyző egyesületének fölállítására nézve a dr. Keszler Zsigmond által tett indítvány részletes tárgyalását mindaddig elhalasztják, amíg a vidéki színészet végleg rendezve nem lesz. A színházi törvények revíziójának kérdését Tiszai alelnök indítványára, a rendkívüli közgyűlésen tárgyalják.

A közgyűlést holnap folytatják.

FŐVÁROS.

(Az egyöntárgyalt alapítvány.) Negyven esztendővel ezelőtt Albrecht főherceg 6000 forintos alapítványt tett, hogy annak kamataiból a magok hibáján kívül elszegényedett fővárosi kisiparosoknak apró kamat nélkül való kölcsönököt juttassanak. Később, mikor felesége Hildegarde főhercegnő meghalt, megint adott erre a célra 1000 forintot s azóta a pénzt Albrecht-Hildegarde-alapítvány cím alatt emlegetik. Más adakozások is történtek s az Albrecht-Hildegarde-alapítvány lassacskán 260.000 forintra emelkedett. Kölcsönt azonban ebből még nagyon kevesen láttak s ezeknek a szerencsés kisiparosoknak a neveit valóban érdemes is volna a főváros történetében is megörökíteni. A sok szép 40, 60, 100 forintos kölcsönpenzecske mind bent maradt a főváros pénztárában, mert akik kértek vagy nem kaptak, vagy pedig olyan soká kaptak, hogy bossúságukban már föl se vették. Ennek pedig oka nem volt semmi más, mint hogy hiányzott a kölcsönadásra vonatkozó szabályrendelet. Ezt ugyan egy-egy fiatal jogász fél óra alatt

összeütné úgy, ahogy, de hát a főváros nem fiatal jogász, annak okáért negyven esztendő alatt se tudta megcsinálni. A terv ugyan elkészült, tárgyalta tenger sok al- és főbizottság, szűkebb és tágabb körben, azután megunták a dologgal való foglalataskodást, betették valamelyik asztalfiókba, hadd pihenjen. Vándorolt szegény úgy is eleget, épen annyit, mint a zsidók a pusztában, csak hogy jóval több viszontagsággal. Most a tanács megcsinálta a szabályrendelet tervét. Hogy azonban ezzel mi lesz, még nem is sejtethni, mert azzal, hogy előbb az előjáróságokkal, kerületi választmányokkal tárgyalatja le, kényelmesen elvándoroltathatja az ügyet akár még egy másik emberöltőn keresztül is. Hogy a saját hibájukon kívül elszegényedett, sürgős, apró kölcsönre szorult kisiparosok mit szólnak, mi köze ahoz a hatóságnak? Fődolag a szabályrendelet egy alapos, kellő körültekintéssel és hosszas megfontolással egyberótt szabályrendelet.

(A vasárnap ez eskütéri hidon.) A kereskedelmi miniszter az eskütéri hid építésénél felfüggesztette a vasárnapi munkaszünetet. Nagyon sietnek a munkával; mióta elkezdték, éjjel-nappal dolgoznak.

(A lazaristák temploma.) A telekeladó bizottság ma foglalkozott a lazarista szerzetnek folyamodványával, amelyben az Ernő és a tüzoltó-utca sarkán templom építésére alkalmas 1305 négyzetöglnyi telket kér a fővárostól. A bizottság pártolja a kérelmet, mert így a főváros közönsége a legolcsóbban juthat ezen a helyen templomhoz.

(Játszóterek.) A fővárosi egyesület megint sürgeti, hogy a gyermekek számára minél több játszóteret létesítsen a főváros, mivel különösen a 14—15 éves gyermekek között nagy a halandóság. Hogy a sürgetésnek mi lesz a fogantatja, azt az eddig előfordult száz meg százféle hasonló irányú felszólalások sorsából könnyen elgondolhatni.

VIDÉK.

(Választás előtt.) Fiumei tudósítók táviratozza: A választási agitáció még nem indult meg, noha a választás április ötödikén lesz. Az autonómista párt taktikából, mint azelőtt, most is csak az utolsó héten közli választólistáját és proklamációját. Az új választási listát holnap közzéteszik; 318 névvel több van benne, mint az előbbiben. Huszonegy választónak a kérvénye még függőben van. A helyzet vigasztalan; a tulzó autonomisták győzelme, ha csak valami váratlan dolog nem történik, biztos. és ebben az esetben a rappresentanza fölösztatása elkerülhetetlen. A helyzetre jellemző, hogy az oportunisták is engedményeket követelnek. A magisztrátus, mely mérsékelt elemekből áll, Milcénich podesztahelyettes elnöklése alatt elhatározta, hogy a közigazgatási bizottsághoz beterjesztendő jelentésében elmondja Fiume város kívánságait.

(Tisztújítás.) Nyitra város tegnap tartotta meg tisztújító közgyűlését Markhot Gyula alispán elnöklése alatt. Kostyál Pál nyugalomba vonuló polgármestert melegen elbucszatták, majd közfelkiáltással Rudnay Sándor megyei gyámügyészt választották polgármesternek. Első tanácsnokká Kostyál Pált, Árpácssy Imrét, dr. Kürthy Dávidot és Markovics Jánost választották meg. Ezenkívül szavazást ejtettek meg a rendőrfogalmazói állásra, melyre Offenberger Lipót választották.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— Merénylet a tárgyaló tereben. Hulek József rovott előléttü napézámot lopás büntette miatt vont a kérdőre a törvényszék. Hat esztendői fegyházra ítéltek. Mikor a bíróság tagjai eltávoztak, a vádlott még egy darabig a tereben maradt és várta, amíg dr. Hodászy ügyész kiállítja a fegyház részére az értesítőt. E közben Hulek magában dörmögött valamit. Az ügyész rászólt:

— Ne morfondírozzon itt.

Mire az elvetemült ember felugrott és így szólt:

— Az Isten fáját, hát itt már beszélni sem szabad?

E szavak után nekiugrott az ügyésznek, szétlépte az előtte fekvő iratokat és a tintatartót feldobta, úgy, hogy az egész asztal és az ügyész ruhája is tele lett tintával. Ez izgalmas jelenet után három börtönőr lefogta a brutális embert és megvasalva vitték le az ügyészség börtönébe.

— Sok hühö semmiért. Ha a G. Jenő, aki utazóügynök az Aufrecht és Goldschmied cégnél, egy szép nyári délután összeveszett a főnökével, Aufrecht Lajossal. A czivódásnak az lett a vége, hogy Aufrecht ur kapott egy olyan pofont, hogy ahány hamis foga volt, az mind kiesett. A csattanásra elősietett a cégértárs, Goldschmied ur és négy alkalmazottja, akik aztán közös erővel, kegyetlenül elpáholták Haas urat, végezetül pedig kiröpítették az üzletből. Az ügynök ezt a kidobást úgy a szívére vette, hogy a nála volt összes megrendelő jegyeket ellépte. Ilyen előzmények után került ma ez az ügy végtárgyalásra. Haas urat becsületsértéssel, okirathamisítással és magánlaksértéssel, — Goldschmied urat és négy alkalmazottját pedig könnyű testi sértéssel vádolták. A tárgyaláson szépen megbékültek a felek. A feledés fátyolát borították a pofonra és a kidobásra és csak a megrendelő jegyek elszakítása miatt okirathamisítás czímén emelt vád maradt fenn. Haas védője, dr. Fűredi Mór, az enyhítő körülmények figyelembe vételével enyhe büntetést kért; és a bíróság a védő álláspontjára helyezkedve, Haas urat csak 15 forint pénzbüntetésre ítélte. Ebben aztán megnyugodott a vádlott is, meg a királyi ügyész is.

— Fáy Szeréna pöre. Báró Nopcsa Elek volt intendáns tudvalevőleg 15000 forint és járuléka erejéig bepörölte Fáy Szerénát, a Nemzeti színház volt tagját, mert szerződése lejárt előtt megvált az intézettől és Bécsbe szerződött. A törvényszék és a tábla nem látván Fáy Szeréna eljárásában szerződésszegést, elutasította az intendást keresetével. Ma tárgyalta az ügyet a kuria s a tárgyaláson jelen volt maga a művész is, ügyvédje, dr. Sebestyén József társaságában. A kuria az alsóbb bíróságok ítéletét megerősítette.

— Tarnóczy Gusztáv bűnpere. Ismeretes az a bűnpör, amelyet az elzúllott gavallér, Lazárovics Mihály indított Tarnóczy Gusztáv ellen család és sikkasztás büntetése miatt. A törvényszék tudvalevőleg fölmentette Tarnóczyt, a felmentő ítéletet a királyi tábla helybenhagyta, és ma lett jogerőssé a fölmentő ítélet, mert a kuria is megerősítette az elsőbíróság ítéletét.

Paraszt-szociálistizmus.

A tápió-szentmártoni zendülők dolgában ma folytatták a végtárgyalást. A vádlottak azzal védekeznek, hogy ők a ladányi munkásokat csak megijeszteni akarták.

— Szép ijasztás! jegyző meg Rónai Kamill elnök Varga László vádlott vallomására. Egyik embernek a karját, másiknak a bordáját török el!

Az ügyész: Maga is tagja volt valami egyesületnek?

A vádlott: Igenis. Lakatos József iratott be.

— Mondja meg, mi volt a csáljak?

— Ugy vélem, szociálistaság.

— Tartottak-e titkos értekezleteket? Szidták-e az urakat, akik kiszíjják a maguk vérért?

— Dehogyan, soha egy hanggal sem.

Gráner András szóról-szóra úgy vall, mint az előbbi vádlott. Nem hallott, nem látott, nem csinált semmit és nem is történt semmi.

Az elnök: No, Gráner, most már tudom, hogy valamennyien így fognak vallani. Látom, hogy kívannak tanítva.

Geguss királyi ügyész: Szociálista maga?

A vádlott: Be voltam iratkozva.

— Hova?

— A levélbe.

— Micsoda levélbe?

— A munkás szociálista levélbe. (Derűtség.)

Dr. Kenedi védő: Kínózták magát a csendőrök?

— Nagyon kegyetlenül. Látta a bíró, meg a jegyző is.

Holes Péter ötvenkét éves, napszámos. Apja és családja tizenhét évig állott Kubinyi szolgálatában.

— No maga szépen meghálálta! szólt az elnök. Holes volt ugyanis az, aki Kubinyinak először nekiment: Hadd ütöm agyon ezt a kutyát! kiáltott és villájával fejbe vágta Kubinyit.

Varga József, a szent-mártoni munkásegylet elnöke mindent tagad. Ott sem volt a verekedésnél. Hasztalan mondják szemébe a ladányiak, hogy ütötte őket, tagad mindent, még azt is, hogy káromkodott.

— Hatéves korom óta nem káromkodtam! — mondja a vádlott — zajos derűtséget kelteve.

— Nem is illik egy elnöknek! vágott közbe Rónay Kamill elnök.

Nagy István és Kovács János úgy vall, mint a többi.

Öreg Kanyó Istvánt kihallgatták az általános kérdésekre.

Az elnök: Ir, olvas?

A vádlott: Irok is, olvasok is, de most nem igen tudok, mert nincs itt a pápaszemem. (Derűtség.)

— Jó, jó, nem is kívánom, hogy nekem olvasson.

— Mondja el Öreg Kanyó István, hogy történt az az erőszakoskodás?

— Megkövetem a törvényszéket, Kubinyi ur először rágalmozott bennünket, aztán nekünk jött, ütött-vert bennünket. (Derűtség.)

— Hányan voltak maguk?

— Voltunk, alásan megkérem, vagy százötvenen.

— Maga bántotta-e Kubinyi urat?

— Dehogyan bántottam, jó uram.

— Lásza, Öreg Kanyó, maga Öreg ember, látom, hogy nehezebb eszik hasudni, mondja el hát az igazat.

— Kérem, jó uram, megvallom hát, hogy egy kövecskével Kubinyi ur felé dobtam, de az nem talált.

A tárgyalást holnap folytatják.

SPORT.

— Magyar sporttérü győzelme. A montecarlói világhírű galamblovászetekről szóló tudósításokban csak nagyritkán és elvétve találkozunk magyar nevekkel; annál kevésbé szólanak ezek a tudósítások arról, hogy a díjakat magyar sportférfiak nyerték el. Most arról értsülünk, hogy az első és második díjon Sibirik Kálmán és Mengerge osztozkodtak. Sibirik Kálmán egyike a legjobb galamblovóknak s több ízben sikra szállt a híres olasz és angol sport-menekkel. Márczius 12-én mr. Robinsonnal versenyzett Sibirik s a világhírű angol versenyzőt privát matcbban legyőzte.

— A Wahrmann-istállóról. Wahrmann Richard, az ismert sportman, néhány hónappal ezelőtt belső Afrikába utazott vadászni. Az év elején még az a hír volt elterjedve, hogy Nizzában van, a hol tudvalevőleg betegen feküdt a múlt évben. Ez a hír azonban nem felelt a valóságnak, mert legutolsó levelei még Abessziniából érkeztek. Utóbbi időben semmi hír sem érkezett felőle, úgy, hogy nem tudni, mi lesz a versenystállójával a legközelebbi futtatásoknál, mert Lutzenbacher, aki tavaly vezette az istállóit, most maga is futtat. Wahrmann istállójában nem kevesebb, mint huszonegy ló van.

— A Lincolnshire handloap. Az angol sikverseny-campagne első nagy futama — mint Lincolnból táviratozzák — a Lincolnshire handicap (50.000 korona, 1600 méter) ma délután került eldöntésre. E futama egyike Angolország legnagyobb fogadó-versenyeinek, évente milliókra mennek az összegek, melyeket a versenyben az egyes lovakon kockáztatnak. Az idén is

rengeteg nagymennyiségű font sterling vándorolt a bookmakerek táskájába. A közönség és az istálló-tulajdonosok kedvencei eleinte az amerikai St. Cloud II., majd Chelandry, High Treasurer, később Prince Barcaldine s az utolsó napokban Ravensdale voltak. S tényleg helyes uton jártak, amit igazol az alábbi versenyeredmény:

Mr. W. M. Clarke 56. sga m. Prince Barcaldine 46 1/2 k. Robinson 1.

Lord Howe 56. sga m. High Treasurer 45 1/2 k. T. Loates 2.

Capt. Greez 5 é. p. m. Ravensdale 43 k. K. Cannon 3.

A fogadásokban 6 : 1 Prince Barcaldine, 10 : 1 High Treasurer, 8 : 1 Ravensdale voltak. Tizennyolca ló futott.

— A bécsi kutyakiállítás védnöke. Az osztrák kutyatenyésztő egyeslet által május 2-án rendezendő kutyakiállítás védnökségét Ferencz Ferdinánd főherceg elfogadta. A kiállítást a Ferencz József-laktanya előtti téren tartják meg. A társaság különben éberem örökdió a felett, hogy törzskönyvébe kifogás alá nem eső telivér tenyésztési kutyák vezetessenek be. A törzskönyvi felvettelt szakértői vélemény alapján eszközlik s Magyarország részére Főnagy Józsefet, az ismert nevű sportmant bízták meg a feladat teljesítésével.

EGYESÜLETEK.

— Órácsok gyűlése. A budapesti órási partestület betegsegélyző pénztára április 3-án, vasárnap délután 3 órakor (IV., Ferencz József-rakpart 2. szám, II. emelet) tartja rendes közgyűlést. Napirend: 1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése. 2. A hiányzó tisztikar megválasztása. 3. Nettáni indítványok megtétele.

— Vendéglősök gyűlése. A budapesti vendéglősök ipartársulata ma délután Gundel János elnöklése alatt tartotta évi rendes közgyűlést. A múlt évi számadások és jelentés elfogadása után a vendéglősök menedékháza ügyére került a sor. A választmány azt javasolta, hogy a menedékház javára kösse le a társulat évi tiszta jövedelme felét s ezt a közgyűlés egyhangulag el is fogadta. A nyugdíjintézetre, amely májusban a debreczeni országos vendéglős-kongresszuson is tárgyalás alá kerül, 5000 forintot szavaztak meg. Glück Frigyes 10.000 forintot alapítványt tett arra, hogy a pinceszékola legkiválóbb növendékét minden évben külföldi tanulmányutba küldjék. Az alapítványt köszönettel fogadták s ezután még néhány apróbb tárgyat intéztek el.

A HIVATALOS LAPBÓL.

Kinevezések. A kereskedelmiügyi miniszter Ribics István volt csendőrszervezőt, igazolványos al-tisztet, a szabadalmi hivatalhoz hivatalsszolgávvá; a budapesti ítélőtábla elnöke Nagy Béla budapesti királyi zálogházi segéd-tisztet és jogszigorlót a budapesti királyi ítélőtábla kerületére díjas joggyakornokká; Nagy Kálmán végzett joghallgatót a budapesti királyi ítélőtábla kerületére ideiglenes minőségű díjas joggyakornokká; a szegedi ítélőtábla elnöke Székely Géza budapesti lakos ügyvédjelöltet a vezetése alatt álló királyi ítélőtábla kerületére díjas joggyakornokká nevezte ki.

Az ügyvédi kamarákból. A budapesti ügyvédi kamara közbírá teszi, hogy dr. Lipcsy Ádám, dr. Erdős Kálmán, dr. Fleischer Dávid L. Gyula, dr. Káldor Ede, Margitay Dezső, dr. Nagy Emil és Olsavszky Lajos ügyvédek a kamara lajstromába folytatólaj felvételtek. Dr. Schöber Béla budapesti ügyvéd önkéntes lemondása, Baintner Imre és dr. Majthényi Nándor budapesti ügyvédek elhalálozásuk következtében, fenti lajstromából kitöröltek.

Pályázatok. A dévai (Kolozsvar) ügyészségnél irnoki, a csongrádi (Szeged) járásbírósnál végrehajtói, a kassai adóhivatalnál adótiszt, a debreczeni törvényszéknél irnoki, az orosházi (Gyula) adóhivatalnál gyakornoki, a soproni pénzügyigazgatóságnál végrehajtói, a kolozsvári adóhivatalnál segédi, a királyi erdőfelügyelőségénél (földmívelésügyi miniszterium) alerdőfelügyelői, a nagy-kikindai törvényszéknél aljegyzői, a sümegi (Zala-Egyszer) járásbírósnál irnoki, a budapesti pénzügyigazgatóságnál kezelési gyakornoki, a kassai posta-és táviratigazgatóság kerületében szolgái, Sopron város törvényhatóságánál irnoki, Komárom vármegye törvényhatóságánál közigazgatási gyakornoki, a huszti adóhivatalnál adótiszt, a fumei pénzügyigazgatóság kerületében pénzügyőri vigyázói, illetve pénzügyőri matrónai, Kotajon (Szabolcs vármegye) és Mátyásföldön (Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye) postamesteri állás van üresedésben.

KÖZGAZDASÁG.

A fiumei kikötő 1897-ben.

Immár ismeretesek előttünk a fiumei kikötő múlt évi forgalmáról szóló részletes adatok. Meglepetésszámba megy, hogy a múlt évi eredmény, a rossz termés dacára is, aránylag nagyon kielégítő, ami annak a jele, hogy a magyar tengeri forgalomnak most már szilárd bázisa van, az nincs úgy alátelve a rossz vagy jó termés okozta konjunkturáknak, mint régen, mert az iparcikkek növekedő kivitele és a gyáripár részére szükséges nyers anyagok behozatala iparunk erősödésével együtt növekszik.

Nem csekély szerepet játszik a fiumei forgalom előmozdításában a helyi költségek alacsony volta. Kivált az utolsó évben óriási a verseny a szállítók között, míg egyidőben, titkos megegyezés alapján, a fő szállítók bizonyos díjtétel nélkül nem eszközölték az áru átrakását a vasúti kocsiból a hajóra és megfordítva. Ma ez a költség tömegárunknál 4—5 krajczár métermázsánként, sőt egyes árunknál, így salétromnál, foszfátnál, még kevesebb, míg Triestben az átrakási költség kétszer annyiba kerül. Innét van, hogy Fiume a monarchia tömegára forgalmát mindjohban magához ragadja a magyar kikötővel például a jutabehozatal terén sem Triest, sem pedig Hamburg nem tud versenyezni.

A múlt évben a fiumei kikötő áruforgalma 9,793,723 métermázsas volt, míg 1896-ban 9,509,748 métermázsas. Az 1896. évvel szemben tehát közel 300,000 métermázsasnyi emelkedés mutatkozik. Egyáltalában csak két évben, 1893-ban és 1894-ben volt nagyobb a forgalom, mint tavaly: 10,059,917 és 10,513,489 métermázsas.

A forgalom emelkedését a behozatalnak köszönhetjük, amely csekély ingadozással évről-évre növekszik. 4,496,604 métermázsát ért el tavaly az import az 1896-iki 4,199,974 métermázsával szemben, míg az export az 1896-iki 5,309,772 métermázsáról 1897-ben 5,297,119 métermázsára csökkent.

Főszerepet a behozatalban a bor játszott, amelyből — tulajdonképpen Olaszországból — 1,160,251 métermázsas érkezett, tehát 347,931 métermázsával több, mint 1896-ban. Behoztak továbbá 96,715 q déli gyümölcsöt, 32,265 q kávé, 48,250 q nyers dohányt, 17,188 q búzát, 89,227 q tengerit, 530,177 q rizst. Hátsó-Indiából és Japánból, 221,982 q jutát Előindióból, 770,771 q kőszén Angliából, 24,269 q valoneát Kisázsából, 43,118 q salétromot Chiléből. Mindem az áruknál emelkedett a behozatal. Csökkent ellenben a galicziai áru hódítása folytán a petroleum behozatal (294,886 q), a nyersvasimport (91,380 q) és a konyhasó behozatal (68,396 q).

A kivitelben csak a következő áruk forgalma mutat emelkedést: Nyerscukor 474,127 q, finomított cukor 107,181 q, nyers dohány 12,565 q, aszalt szilva 18,927 q, kendermag 10,671 q, eserfakivonat 134,641 q. A következő fontos cikkek exportja ellenben tetemesen hanyatlott: Liszt 889,919 q, árpa 167,297 q, buza 71,308 q, tengeri 139,979 q, bab 39,354 q, ásványvíz 29,586 q, szesz 7562 p, cellulose 7399 q. Itt már ugyancsak meglátszik a rossz termés hatása a szerecsere legelső kiviteli cikkünkben, a fából nem emelkedik a kivitel, kétségen kívül visszaesett volna a fiumei összforgalom. Nem kevesebb, mint 2,707,654 métermázsas épület- és műfát exportáltunk — a dongát is beleértve — 1897-ben, míg 1896-ban 2,474,519 métermázsas volt a kivitel.

Természetes, hogy a forgalomtöke Magyarország felé irányult. Ausztriával 1,600,000 és a Balkánállamokkal 500,000 métermázsányi forgalma volt Fiumének vasúton.

A tengeren való forgalom, Magyarország keres-

kedelme irányának megfelelőleg, Nyugateurópa pával volt a legelőkelőbb, ahová 3,660,282 q-át exportáltunk. Amerikába 443,954, a Levantéba és a szélső keletre 343,521, Dalmácia-Isztriába 715,806 q-át exportáltunk. A tengeren való importban Nyugateurópa 2,286,401, Dalmácia-Isztria 786,449, a Kelet 1,309,102 és Amerika 104,052 q-val szerepelt.

Közgazdasági táviratok.

New-York, márczius 22. (C. T. B.)

	márczius 22. cents	márczius 21. cents
Búza márcziusra	108 ³ / ₄	108
" májusra	100 ¹ / ₂	99 ³ / ₄
" júliusra	88 ¹ / ₂	87 ³ / ₄
Tengeri májusra	34 ¹ / ₂	33 ³ / ₄

Chicago, márczius 22. (C. T. B.)

	márczius 22. cents	márczius 21. cents
Búza májusra	106	104 ³ / ₄
Tengeri májusra	29 ¹ / ₂	29 ¹ / ₂

Ipar és kereskedelem.

A tollüzletről. Ágytól és pehely még mindig ama cikkek közé tartozik, amelyek nálunk majdnem csak a „pesti vásároknak“ alkalmával jönnek forgalomba, a többi nyersterményre nézve a vásári intézmény tudvalevőleg teljesen elvesztette jelentőségét. Az imént alunk József-napi vására mintegy 3400 bécsi mázas tollat hoztak fel (a tollüzletben még nem hozták meg a métermártékkal) és noha csak két külföldi vevő volt jelen, néhány nap alatt elhelyezést talált az egész mennyiség. A tulajdonosok nem léptek föl tölkövetelésekkel, mivel az enyhe időjárás, valamint termelésünk erősödése folytán keletkezett nyugodtabb hangulat egy kereskedőket, mint a gyűjtőket előkészítette arra, hogy a vásárlók nem fognak nagy mohoságot tanusítani, annál kevésbé, mivel más országokban is terjed mindinkább a produkció. Így a kereslet és kínálat csakhamar megegyezésre talált. A hezatal minden fajtaban teljesen kielégítő volt és ennélfogva a vevők nem is favorizáltak egy minőséget sem. Épen csak csirketoll talált előkelőbb érdeklődésre, mert ezeket szivesen használják a kínai származék helyett. A jegyzések ma már aránylag alacsonyak, de alig tévedünk, amidőn ama nézetünknek adunk kifejezést, hogy esetleg a közel jövőben még olcsóbbodhatnak az árak, mivel ez üzletagnál is fontossággal bír az ország termésére nyíló kilátás, mert ezzel szoros összefüggésben van a bevásárlás alakulása. Igen ajánlható tehát a gyűjtőknek a legnagyobb óvatosság egy az áru minőségére, mint az árakra nézve. Mai jegyzéseink a következők:

Kopasztott ludtoll elsőrendű 135—148 frt
 másodrendű 110—130 „
 harmadrendű 80—110 „
 pehely elsőrendű 185—220 „
 másodrendű 160—180 „
 harmadrendű 120—160 frt
 bécsi mázsánként (56 kgr). A következő vásár május 27-én kezdődik.

Egy malomigazgató jubileuma. Rajner Kálmán, a Pesti hengermalom-társaság vezérigazgatója, e társaságnál eltöltött 25 éves működése alkalmából a mai napon egy a közönség, mint a szakkörök részéről szép ovációban részesült. A társaság igazgatóságának mai ülésén, a társaság elnöke, báró Kochmeister Frigyes, meleg szavakkal emelte ki a tünnepeit odaadó és fáradhatatlan munkásságát és érdemeit, amelyeket talán alig méltányolhat más jobban, mint ő, aki e társaságnak annyi év óta elnöke s akinek — ugyszólván — szemelattára küzdött fel magát Rajner Kálmán, kiváló képességei és lankadatlan szorgalma révén, mai nagy felelősségi állására. Ne tekintse — mondá — ép ezért a társaság igazgatósága által felajánlott értékes ajándékot anyagi jutalomnak, hanem az igazgatóság nagybecsülése jelének. Ezen általános helyesléssel fogadott szavak után minden igazgatósági tag külön tőrvőlte a jubiléumot, s kiki saját arcképét nyújtotta át neki a mai nap emlékeztetésére. Az ép oly lelkes,

Arverések a fővárosban. Stern József ingóságai VI. Kötvös-utca 8. márczius 23. Varjas Sándorné ingóságai VII. Zugló, Csömöri-ut 2358—2360. márczius 23. Weisz Simon ingóságai V. Erzsébet-tér 15. márczius 23. Strasser Ulrik ingóságai VI. Aradi-utca 58. márczius 24. Weisz Zsigmond ingóságai VIII. Madách-utca 20. és Lujza-utca 12. márczius 24. Somossy Károly ingóságai VI. Nagymező-utca 17. márczius 29. Somossy Károly ingatlanai V. Alkotmány-utca 22. földszint 1. április 7. Färber Ármán ingóságai VI. Teréz-körút 30. márczius 24. Adler Dávid ingóságai VII. Murányi-utca 30—32. és VI. Lehel- és Kartács-utca sárok 9994. szám alatt épülfőfőben levő háznál márczius 24. Harkányi I. ingóságai VII. Wesselényi-utca 45. márczius 24. Steingassner Sándor ingóságai IV. Régi posta-utca 2. márczius 26. Fürth Miksa ingóságai VIII. Károly Kerepesi-ut 3. márczius 23.

A vidéken: Blaskovits Andrásné ingatlanai Nezsiderban április 15., Fleser Vasília ingatlanai Szászcsanak (Balászfalva) községében április 15., Miklós Pál ingatlanai Szent-Gál (Veszprém) községében április 16., gróf Bethlen Dezső ingatlanai Borosjenőn június 2., Heidl Cecília ingatlanai Esztergomban márczius 26., Novacek István ingatlanai Iglón április 15., Stropfi Jánosé ingatlanai Putnokon (Tornallya) április 18., gróf Festetics Andor ingatlanai Kaposváron április 20., Szabó Imre ingatlanai Páhi (Kis-Kőrös) községében április 12., Csépe Julianna ingatlanai Kis-Kőrösön április 9., Abauj-azántói gözmalom ingóságai Kassán április 8., Zana József ingatlanai Kis-Kőrösön márczius 26., Elinger Henriké ingóságai Jászberényben márczius 30., Ifj. Palkovics Ferencz ingóságai Besztercebányán márczius 26., Kriszhaber Adolf ingatlanai Topolyán április 7., Klein Amália ingóságai Sztrázsnán (Szepez-Szombat) április 4., báró Splényi Antal ingatlanai M. Bénye (Hosszuaszó) községében április 22., Baranyai Miklós ingatlanai Halmiban április 22., Ferentzy Emil ingatlanai Kis-Várdán április 26. és 27., Goldberg Gutman ingóságai Vézson márczius 23., Arentschild Ottó ingóságai Szolihon (Eger) április 1., Mészáros István ingatlanai Torján április 15.

ÜZENETEK A KÖZÖNSÉGNEK.

F. D. Darvas. A dohánybevéltő hivataloknál beváltják; de legokosabban cselekszi, ha az öreg honvédeknek adja.

4285-ik előfizető. Gondunk lesz reá, hogy javíttassék.

Egy nagyváradi előfizetőnek. Tessék elolvasni Petőfinek „A hazáról“, a „Lelőlt szobor“ vagy „Az utolsó alamizsna“ című költeményeit, ezek mind alkalmasak a szavalásra.

T. T. I. Belényes. Utánanéznünk mindkét dolognak s néhány nap múlva értesítjük az eredményről.

NYILTTÉR.

Téli és nyári kerékpáriskola.



Columbia

a legelső amerikai kerékpár
 1898 újdonsága a láncz nélküli.

Fodor Károly és társa.
 Erzsébet-tér 17. sz. Telefon 14—18

Dr. LIPCSEY ÁDÁM

ügyvéd irodája

Budapest, VIII., József-körút 31. sz. alatt van.

Nyilatkozat.

Noha mi alólítottak nem tartozunk a New-York életbiztosító-társaság kötelékébe, mindazonáltal kijelentjük az igazgatóság érdekében, hogy azon szárnyra kapott hír, mintha mi dr. Payer Imre ügyvédet dr. Arányi Miksa képviselő ur megbízásából inzultáltak volna, légből kapott hazugság, sőt ezen elhamarkodott tettünket dr. Arányi a legnagyobb mértékben rosszalta. Továbbá én, Mérey Kádár Árpád, kijelentem, hogy Polónyi képviselő ur abbeli állítása, mintha én neki azt mondtam volna, miszerint dr. Arányi képviselő ur nekem azon kijelentésekre, hogy Polónyival értekeztem, azt válaszolta: „Maga örült!“ a valóban már azért sem felel meg, mert ily sértést senkitől nem türtem volna. Egyben kijelentjük, hogy a Vurglich-ügy korrektül lett megköve.

Türki Nándor,

Mérey Kádár Árpád,

mint szives tüntetés, amelyet a Pesti hengermalom-társaság hivatalnoki kara, a kül- és belföldi képviselői ez alkalomból szeretett igazgatójuk számára rendeztek, egész ünnepélyes fejlődött. Az általuk átnyújtott pompás kiállítási emlékirat diszlapja Lotz Károlynak szép alkotása, a gyöngyökkel és drágakövekkel ékes foglalat pedig a magyar ötvösművészet remeke. Ez ajándék átadását kísérő beszédében a hivatalnoki kar képviselője a vezérigazgatót, mint a szigorú, a mintaszerű kötelességteljesítést, mint az odaadó munkásság példaképét ünnepelte s köszönetet mondott ama kiváló atyai gondoskodásért, amelyet minden alkalmazottjával szemben mindenkor tanusított. — Majd felkérte, hogy a felajánlott emlékiratot, mint kiváló nagybecsülésük és tiszteletük jelét fogadja meg. Az ünnepelt vezérigazgató, meglehetősen fogadta a ragaszkodás e jeleit és válaszában hangsúlyozta, hogy ezentul is csak az lebeg szeméi előtt, hogy a vele együtt működők komoly buzgalommal és szorgalmasan dolgozzanak, hogy a vállalat ezentul is mindig kedvező eredményt érhesse el. Halásan elismeri azt, hogy az eddigi kedvező eredményben egy a hivatalnokok, mint a képviselők működésének is tekintélyes része van s kéri, hogy ezt a jövőben is tartsák szem előtt. Igéri végül, hogy mint eddig, úgy ezentul is, úgy a hivatalnokok, mint a képviselők érdekeit kiválóan szívén fogja viselni.

A Pesti hengermalom-társaság. E vállalat ma tartotta közgyűlését b e l a v á r i B u r c h a r d Kónrad főrendiházi tag elnöklése alatt. Az előterjesztett igazgatósági jelentés szerint a múlt év rendkívül rossz buza-termés az abban lefolyt nagy árhullámzások nehéz viszonyokat teremtetek a hazai malomiparnak. A kivitelei üzletet csak igen nagy áldozatok árán lehet fenntartani, mert június-augusztus hónapokban az árak nem várt rendkívüli mérvet emeltek oltott emelkedése következett be, majd ennek nyomán tetemes árviszsaesés, de a külföldön az árak állandóan mélyen az itteni árak színvonalá alatt maradtak. Az elért elég kedvező eredmény főleg annak köszönhető, hogy az igazgatóság nem késett a beérkező rossz terméshireket figyelembe venni s ellátni az üzemet jó minőségű, aránylag olcsó árú ó-buzával. Tiszta nyereség 119,667 forint 47 krajczár, ebből levonva az igazgatóság jutalékául 11,966 forint 74 krajczárt, az eredményhez hozzáadva az 1896. évről áthozott nyereségmaradékot, 111,703 forint 14 krajczár áll a közgyűlés rendelkezésére. Ennek felosztására nézve az igazgatóság javasolja, hogy 64000 forint, mint nyolcz százalékos osztalék, a részvényeseknek kifizetessék, 30,000 forint pedig egy külön nyereségtartalékalap létesítésére fordítsassék, melyből rossz eredmény esetén az osztalékok feljavíttassanak. R a j n e r Kálmán vezérigazgató, a társaságnál 25 évi munkásságát ünnepeelve, a tisztviselők létesítendő nyugdíjalapjára 500 forintot adományoz. Javasolja ennek kapcsán az igazgatóság, hogy a vállalat ehhez 9500 forinttal járuljon s az alap így egyelőre 10,000 forinttal rendelkezze. A közgyűlés a jelentést köszönetzavazás mellett tudomásul vette s a felmentvényt megadta s R a j n e r vezérigazgatónak külön jegyzőkönyvi elismerést szavazott meg. Ezután az alapszabályszerű választások ejtettek meg. Megválasztották a felügyelő-bizottságba G u d a Dömét, I m m e r d o r f e r Agostont és póttagnak N e u s c h l o s s Ödönt.

Kőbányai sertésplacc, márcz. 22. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 57—58 krajczár. Közép (páronként 251—320 kgrig terjedő súlyban) 57—58 kr. Könnyű (páronként 250 kgrig terjedő súlyban) 56 1/2—57 kr. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kgr. felüli súlyban) 57—58 krajczár, közép (páronként 240—260 kilogramm súlyban) 57—57 1/2 krajczár. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 56—56 1/2 krajczár. Sertéslétszám: 1898. márczius 20. napján volt készlet 25,067 drb, márczius 21-én felhajtott 181 drb, márczius 21-én elszállított 510 drb, márczius 22-én maradt készletben 24,718 darab. A bizott sertés üzletirányzata változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár, márczius 22. A ferencvárosi petroliumraktárnál levő székesfővárosi konzum-sertésvásárra 1898. márczius 21-én érkezett 339 drb. Készlet 175 darab, összes felhajtás 514 drb. Elszállított budapesti fogyasztásra 423 drb; elszállítatlan maradt 91 drb. Napi árak: 120—180 kilós 57—59 kr., 220—280 kilós 57—58 1/2 kr., 320—380 kilós 53—58 1/2 kr., öreg nehéz 54 kr., malacz 38—42 kr. A vásár hangulata lanyha volt. Budapesti szurómarchavásár, márczius 22. A mai vásárra felhoztak 811 drb élő borjut, 6 drb oltó belföldi borjut és 445 drb oltó borjut. — Napi

árak: belföldi élő borju 100 kilónként 28—40 frt, kivételesen 41 forint, oltó bárány párja 3 1/2—5 1/2 forintig.

Bécsi sertésvásár, márczius 22. A mai vásárra bejelentettek 10,342 darab sertést és ebből a vásár elejéig felhajtottak 5371 darab fiatal sertést és 4772 darab magyar zsír-sertést, összesen 10,143 darabot. Az irányzat újra lanyha volt. Jegyeztek: I. minős. 52—53 krajczár, közepes és vén sertés 48—50 krajczár, könnyű 44—47 krajczár, fiatal sertés 32—42 krajczár kilónként élő súlyban.

Pénzügy.

Az Union-bank mérlege. Az Union-bank 1897. évi mérlege 1,197,419 forint tiszta nyereséggel zárul. Az igazgató-tanács a közgyűlésnek azt fogja javasolni, hogy az osztalék, mint az előző évben, 8 százalék, vagyis részvényenként 16 forint legyen, a tartalékalaphoz 95,504 forintot, a nyugdíjalaphoz 20,000 forintot csatoljanak és 74,163 forintot új számlára vigyenek át. A Vaskapu-kölcsonnek, a Temes-bégavölgyi vízszabályozó-társulat kölcsonének, a II. kibocsátású bécsi közlekedési kölcsonnek finanszírozásából, valamint a magyar jelzálog hitelbank részvényeiben lebonyolított transzaksióból származott nyereségeket szintén új számlára viszik át.

Szelvénylevonás. A Pannonia Magyar Viszontbiztosító Intézet abbéli jelentése folytán, hogy részvényeinek szelvényét folyó évi márczius hó 22-ik napjától kezdve 70 o. é. forinttal váltja be, elrendeli a tanács, hogy ezen részvények f. é. márczius hó 22-ik napjának déli tőzsdéjétől fogva, szelvény nélkül árultassanak s jegyeztesse a tőzsdén.

Sorsolás.

M. kir. osztályosorsjáték. A mai húzásnál 60.000 koronát nyert a 23772 szám, továbbá 30.000 koronát nyert: 62632. 10.000 koronát nyert: 17394. 5000 koronát nyertek: 69656 89265 91156 87318 54957. 2000 koronát nyertek: 99573 31716 97137 88793 8790 93824 95582 84746 44360 92753 92248 9302 79486 48514 10045 59455 63166 21403 51166 86830 72654 32676 62720 2315 80212. 1000 koronát nyertek: 65248 58003 35072 14862 70877 69438 19313 31323 23638 3765 11015 25601 81614 20581 47958 33619 13210 35621 74358 5106 16413 79595 62346 20886 66152 69575 63164 65639 98907 56577 36843 19305 11606 78592 64519 97364 50452 76414 39352 34002 42514 65103 96967 24688. 500 koronát nyertek: 70907 54826 244 96240 27413 33627 50641 10237 71077 58447 29456 49510 57233 57033 19772 11038 36891 58707 31759 65556 36568 76234 24689 16484 61584 89917 61769 75703 92930 6290 85237 97401 46927 61533 86885 80835 92396 84950 21355 68790 84702 18390 57988 41806 22065 75376 93084 98804 66695 56081 15140 31009 11736 132 98953 44823 25496 34208 75388 63859 56160 54503 37394 52732 36624 93806 29619 17091 81782 70226 41874 27446 97649 14161 16181 58569 21811.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.

Budapest, márczius 22.

A ma reggel érkezett amerikai sürgönyök jelentékeny lanyhulást tüntettek fel, de azért tisztában volt mindenki azzal, hogy a tengerentuli reakció nálunk vajmi kevés visszhangra fog találni, annál inkább, mivel tudták, hogy a berlini számlára fenálló contremine-kötések nagy részét ma fogják fedezni, ami meg is történt. Ezek a jó berliniek már az ősszel is meglehetősen hadisarcot fizettek vakmerő játéknakért és a mostan elpocsékolat temérdek összegek egy nagy hányadát ugyan csak ők szolgáltatják. Mindenesetre örvendetes, hogyha már végre is az egyik félnek veszítenie kell — nem innen megy ki a pénz külföldre, hanem magfordítva.

Feltűnő jelenség volt piacunkon az utolsó napokban az, hogy az eddig elhanyagolt májusi-juniusi búzát egyszerre nagyon is felkapták és ennek következtében e határidő árfolyama aránylag még jelentékenyebb javulást mutat a tavaszinál. Utána jártunk a dolognak és azt halljuk, hogy a vidéki körök engagálódnak e terminusban, úgy okoskodván, hogy a tavaszi buza mintegy 60—70 krajczárral olcsóbb a kész árunál, a későbbi határidő tehát 1 forint 10 és 1 forint 20 krajczárt jegyez értéken alul és hogy ha ápriliában nincs buza, akkor júniusban annál kevésbé lesz. Mindazonáltal, arra az egy körülményre akarjuk figyel-

meztetni azokat, akiket illet, hogy június 27-én még be lehet jelenteni a szállítást és hogy egy nappal rá üljük meg Péter és Pál ünnepét, amikor megcsendül a rónákon a kasza és hozzáfognak az új termés betakarításához. Most bátran mondhatja mindenki, hogy ide azzal a búzával, június végén ugyan senki sem fogja az áru szállítást követelni. Ennyit akartunk megjegyezni.

Ma különösen híre futott, hogy a *malmok április 3-kától április 16-ig tényleg szünetelnek az őrléssel* és hogy az erre vonatkozó egyességet a ma megtartott gyűlésen állítólag már megkötötték. Saját bevallásuk szerint a fogyasztás e rendszabályának más célja nincs, minthogy a némileg felgyülemlett kenyérliszten túl adjanak, mert úgy áll a dolog, hogy most fehér lisztük abszolút nincsen, mert ez jobban fogyott, mint a magas számok; kenyérliszten még van némi raktár. Buzabevásárlásaikkal azért a lisztgyárak nem fognak szünetelni.

Ami a külföldi gabonapiacokat illeti, Amerikában — mint mondtuk — lanyha volt az irányzat, az árak azonban csak New-Yorkban csökkentek (1 1/2—1 7/8 cents). Az európai piacok változatlan irányt jelentettek.

Ma a C. T. B. a következő statisztikai jelem-téseket tette közzé: Az amerikai kikötők és kereskedelmi góczpontok *látható gabonakészlete* — newyorki sürgöny szerint — kitett millió bushelekben:

	márczius 19	a múlt héten	1897-ben	1896-ban
buza:	31.417	32.415	40.430	61.343
tengeri:	43.388	42.652	26.077	15.852

A múlt hét állományához képest tehát búzában 998,000 busahelyi apadás, tengeriben 736,000 busahelyi gyarapodás mutatkozik.

További kábelsürgöny az *amerikai gabona és liszt kivitel* mult heti alakulásáról számol be. Az Atlanti-kikötőkből való export az egyes európai országokba a következő volt:

	buzában ezer bushel	tengeriben ezer bushel	lisztben ezer szák
Angliába	1080	2000	220
Franciaországba	220	170	—
Belgiumba	100	510	—
Németországba	—	1850	—
Más országokba	800	—	60
összesen	1700	4580	280
az utolsó előtti héten	1670	4570	420
különbség	+ 30	+ 10	- 140

Az elszállítások tehát búzában valamivel gyarapodtak, lisztben csekélységgel csökkentek.

Jelentik továbbá, hogy az *Atlanti-tengeren utban levő gőzösök* a következő, quarterekben kifejezett, gabonamennyiségeket hozták Európába: *Anglia felé:*

	a múlt héten	az utolsó előtti héten	különbség
buzában	3,220,000	3,330,000	- 110,000
tengeriben	780,000	590,000	+ 190,000

A kontinens felé:

	buzában	1,570,000	1,530,000	+ 40,000
tengeriben	940,000	840,000	+ 100,000	

Londonból telegrafálják: *Anglia gabona- s liszthozatalának* összegét, mely quarterekben kitett:

	a múlt héten	az utolsó előtti héten	különbség
buzában	871,000	814,000	+ 57,000
lisztben	139,000	169,000	- 30,000
tengeriben	247,000	290,000	- 43,000
árpában	89,000	147,000	- 58,000
zabban	124,000	180,000	- 56,000

A hozatalok Angliában tehát csak búzában gyarapodtak.

Buza.

Elkelt 15,000 métermázsa buza 5 krral magasabb áron.

Előfordult eladások búzában.

Mennyiség számlában	ó vagy új	származás	hátterem-kötés hely	ár négy 100 kilogramm	ár négy 100 kilogramm	átlag-ár 100 kilogramm
150	uj	liszt	77	—	Budapest	18.10
150	uj	liszt	76	—	—	13.00
400	uj	liszt	76	—	—	18.10
350	uj	liszt	74	—	—	12.90
940	uj	liszt	74	—	—	12.87 1/2
100	uj	liszt	75	—	—	12.80
100	uj	liszt	75	—	—	12.80
800	uj	liszt	77	—	—	13.05
700	uj	liszt	77	—	—	13.05
870	uj	liszt	74	—	—	13.05
1350	uj	liszt	76	—	—	13.05
850	uj	liszt	76	—	—	12.95
2000	uj	liszt	75	—	—	12.75
500	uj	liszt	74	—	—	12.75 1/2
1500	uj	liszt	70	—	—	9.55
3000	uj	liszt	70	—	—	11.05
3000	uj	liszt	70	—	—	12.05

Hivatalos jegyzések búzában.

F A J	Művelés módja	100 kilogr. készpénz ára		100 kilogr. készpénz ára	
		frtől	frtíg	frtől	frtíg
Tiszavízparti	uj	74	12.55	75	12.75
	uj	76	12.85	77	13.10
	uj	78	13.15	79	13.35
Festővízi	uj	74	12.50	75	12.70
	uj	76	12.80	77	13.05
	uj	78	13.10	79	13.30
Festővízi	uj	74	12.40	75	12.60
	uj	76	12.70	77	13.05
	uj	78	13.00	79	13.25

Határidőzlet búzában: Tavaszi buza irányzata szilárd, az árak javultak, míg őszi buza tartott.

Előfordult határidőkötések búzában.

Határidő	Délleti és déli tőzsde			Délleti tőzsde		
	kezdet	forgalom	zárlat	kezdet	forgalom	zárlat
március	12.22	12.21-20-19-20	12.21	12.21	12.22	12.21
május	11.05	11-07-08-09-10-08	11.05	11.05	11.70-71	11.70
szep.	9.10	9.09-08-07	9.08	9.10	9.11	9.10

Hivatalos határidőjegyzések búzában.

Határidő	Déli tőzsde zárlata				Leszámoló árfolyamok
	március 22.		március 21.		
	pénz	ár	pénz	ár	
május	12.18	12.20	12.16	12.16	12.15
szep.	9.00	9.09	9.05	9.07	-

Rozs.

Készárúzet rozsbán: Elkelt néhány kocsiromány valamivel magasabb áron.

Előfordult eladások rozsbán.

Mennyiség mázsaiban	Ó vagy új	származás	minőség megj.	Állami hely	ár, netto 100 Kgr-kint		Kész vagy 3 óra
					frt	frt	
500	uj	postvidéki	-	Budapest	8.85	8.69	kp.

Hivatalos jegyzések rozsbán.

Ó vagy új	Faj	hektoliterenkénti súly kilogrammban		100 kilogramm készpénz ára	
		frtől	frtíg	frtől	frtíg
uj	elsőrendű	70-72	8.50	8.55	
uj	másodrendű	70-72	8.75	8.90	

Raktárállomány rozsbán: A közraktárban 16.800 métermáza; a nyugati pályaudvaron 1480 métermáza.

Határidőzlet rozsbán: Tavaszi rozsbán csekély üzlet volt, az árak alig változtak; őszi rozsbán sem.

Előfordult határidőkötések rozsbán.

Határidő	Délleti és déli tőzsde			Délleti tőzsde		
	kezdet	forgalom	zárlat	kezdet	forgalom	zárlat
március	8.58	8.57-56	8.57	8.54	8.55	8.58
szep.	7.04	7.05	7.04	7.04	7.05	7.08

Hivatalos határidőjegyzések rozsbán.

Határidő	Déli tőzsde zárlata				Leszámoló árfolyamok
	március 22-én		március 21-én		
	pénz	ár	pénz	ár	
március	8.58	8.55	8.54	8.55	8.54

Takarmányfélék.

Készárúzet takarmányfélékben. Zab, árpa, tengeri változatlan, úgy a kereslet, mint a kínálat egyaránt gyenge.

Előfordult eladások takarmányfélékben.

Mennyiség mázsaiban	Ó vagy új	Faj	minőség	Állami hely	ár, netto 100 Kgr-kint		Kész vagy 3 óra
					frt	frt	
200	uj	zab	-	Budapest	7.05	6.90	közép.
150	uj	zab	-	-	6.95	6.80	-
100	uj	zab	-	-	6.98 1/2	6.83 1/2	-
250	uj	zab	-	-	6.97 1/2	6.82 1/2	-
200	uj	árpa	-	Köbánya	7.10	7.00	-
300	uj	árpa	-	N. Kikinda	5.-	5.-	-
100	uj	árpa	-	Kisajkálás	5.15	5.15	-

Hivatalos jegyzések takarmányfélékben.

Ár	Ó vagy új	Faj	hektoliterenkénti súly kg-ban		100 kg. készp.	
			frtől	frtíg	frtől	frtíg
Árpa	uj	takarmány	60-62	6.80	6.90	
	uj	égetni való	62-64	7.-	7.50	
	uj	szórtmész	64-68	8.-	8.50	
Zab	uj	szórtmész	68-71	8.85	7.15	
Tengeri	uj	szórtmész	-	5.60	5.50	
	uj	szórtmész	-	5.35	5.60	

Raktárállomány takarmányfélékben: A közraktárban 10.800 métermáza árpa, 9000 métermáza zab, 24.000 métermáza tengeri. A nyugati pályaudvarban 2604 métermáza árpa, 319 métermáza zab. A Sülóban 8800 métermáza tengeri.

Határidőzlet. Tengeri és zab irányzata szilárd, az árak azonban egyelőre alig változtak. Előfordult határidőkötések takarmányfélékben.

Ár	Határidő	Délleti és déli tőzsde			Délleti tőzsde		
		kezd.	forgalom	zárl.	kezd.	forgalom	zárl.
Tengeri	május	5.87	5.89-87	5.88	5.87	5.88	5.87
Zab	július	5.46	-	5.47	5.47	5.48	5.47
	márc.	6.52	6.58	6.54	6.53	6.54	6.58
	szep.	5.75	-	-	5.74	-	-

Hivatalos határidőjegyzések takarmányfélékben.

Ár	Határidő	déli tőzsde zárlata				Leszámoló árfolyamok
		márc. 21-én		márc. 19-én		
		pénz	ár	pénz	ár	
Tengeri	május	5.88	5.88	5.85	5.87	-
Zab	március	6.58	6.55	6.52	6.54	6.52

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Budapest, március 22.

Nagy mozgalom a tőzsdén ma nem volt, de a szilárd hangulat tartós maradt az egész nap és a délutáni zárlat körül még érezhetőbbé is lett. Helyi értékeink tekintetében inkább kínálat mutatkozott, mert azok, akik az utolsó napokban vásárlásokat eszközöltek, látván, hogy az árfejlődés megakadt, némileg elért hasznuk biztosítására mutattak hajlamot és tudták árujokon. Ily mód szálltak alá a salgótarjániak is tegnapi ármagaslatokról a 624 forintra, a közutik is vesztek egy forintot árukól. Még csendesebb volt a nemzetközi piac. Csak az utótőzsdén javult meg az osztrák hitelrészvény ára 1/10-del, az osztrák államvasut azonban még ekkor is csak déli árnál, a 340 forinton vesztett.

Az előtőzsdén: Magyar hitelrészvény 383.75-383.-, Jelzálogbank 259.25-258.25, Leszámító bank 251.75-251.-, Osztrák hitelrészvény 363.90-364.65, Osztr.-magyar államvasut 340.50-340.-, Közüti vaspálya 403-403.50, Salgótarjáni közszénb. 633-629.

Délleti 11 óra 25 perczkor zárulnak: Osztr. hitelrészv. 364.40, Magyar hitelrészv. 383.50, Aranyjárdék 121.70, Koronajárdék 99.50, Leszámító bank 252.-, Jelzálogbank 258.50, Rimamurányi 246.50, Osztr.-magy. államvasut 340.50, Ipar- és kereskedelmi bank 103.75, Déli vasut 79.-, Közüti vasut 403.25, Villamos vasut 277.

A déli tőzsdén előfordult kötések: Salgótarjáni 627-624, Közüti vasut 403.50-402.50, Magyar hitelrészvény 383.75-383.25, Magyar jelzálogbank 258.25-258.50, Magyar leszámító bank 251.75, Rimamurányi 246.75-247.25, Osztrák hitelrészvény 364.40-364.10, Osztrák-magyar államvasut 340.50-340.-, Regalekötv. 101.10, Bank-egyesület 105.25-107, Bpesti takarékp. 218, Egyes. fővárosi takarékpénztár 1172, Lujza-malom 171.50, Téglá és cement 92-93, Aszfalt 228-228, Ujlaki téglagyár 259, Czukoripar 189.50, Adria 221.

Díjbiztosítások: Osztrák hitelrészvényekben holnapra 1.50-2.- frt; március utólfára 5-6 forint.

Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:

	március 22.	március 21.
Magyar aranyjárdék	121.50	121.50
Magyar koronajárdék	99.40	99.40
Magyar hitelrészvény	383.25	383.50
Magyar ipar és keresk. bank	103.-	103.-
Magyar jelzálogbank	258.25	259.-
Magyar leszámító bank	252.85	252.-
Rimamurányi vasmű	247.25	247.-
Osztrák hitelrészvény	364.10	364.30
Déli vasut	79.25	79.25
Osztr.-magyar államvasut	340.-	340.25
Közüti vaspálya	402.75	403.-
Villamos vasut	276.-	277.-

Az utótőzsdé magasabb berlini jegyzésekre szilárd volt. Osztrák hitelrészvény 364.10-364.80, Magyar hitelrészvény 383.80-384.-, Osztrák-magyar államvasut 340.-, Közüti vasut 402.75, Villamos vasut 276.75 frton kötöttek.

Délután 4 órakor zárulnak:

	március 22.	március 21.
Osztrák hitelrészvény	364.70	364.20
Magyar hitelrészvény	383.75	383.25
Osztr.-magyar államvasut	340.-	340.50
Leszámító bank	253.75	252.-
Jelzálogbank	258.25	259.-
Rimamurányi vasmű	247.25	246.75
Közüti vaspálya	402.75	403.-
Villamos vasut	276.75	277.-
Ipar és keresk. bank	103.75	-
Déli vasut	79.-	79.-

TERMÉNY- ÉS ÁRUTŐZSDEK.

Budapest, március 22. Zsiradékárú szilárd, de üzletelen. Szilva irányzata csendes, forgalom csekély.

Hivatalos jegyzések.

Faj	Ar 100 kilogrammonként	Fr	
		frt	frt
Biztonságos ingyen hordó	budapesti vidéki	58.50	58.50
Szalonna	magyar la légerszártott vidéki városi légerszártott, 4 darabos	52.-	51.50
	füstölt	58.-	58.50
Szilva	hoszniai, 1897. évi usance-minőség	57.50	58.50
	Kész árú	12.50	13.-
Zsákkal együtt	100 darabos	13.75	14.25
	85	17.-	17.50
göngyölírt szilva	szorbial, usance-minőség	11.50	11.75
	100 darabos	13.-	13.25
súly helyett	85	16.50	17.-
	hoszniai, usance-min.	-	-
Szilva	120 darabos	-	-
	100	-	-
Határidőre	85	-	-
	szorbial, usance-min.	-	-
600grammonként	100 darabos	-	-
	85	-	-
Szilvain	szlavóniai 1897	19.50	20.-
	Kész árú	18.-	18.50
Ingeny hordó	szorbial 1897	-	-
	szlavóniai szorbial	-	-
Eszlivais	szlavóniai szorbial	-	-
	Ingeny hordó	-	-
Heremag	hucserna magyar, 1897	48.-	48.-
	vörös aprószemű 1897	31.-	33.-
	vörös közepesemű 1897	34.-	37.-
	vörös nagyszemű 1897	41.-	45.-

Budapesti vásárcsarnok.

Budapest, márc. 22. A vásári forgalom: Hagnál a forgalom élénk, árak: szilárdak. — Baromfi élénk, árak szilárdak. — Halban élénk, árak emelkedtek. — Tej- és tejtermékek élénk. Tojásnál élénk, árak emelkedtek. — Zöldsgénel élénk. — Gyümölcsnél élénk. — Fűszereknél csendes. — Időjárás: borult, enyhe. A központi vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi cikkek hivatalos árjegyzése a következő: Hús, Marhahús hátulja I. 46-56 frt, II. 40-46 frt. Birkahús hátulja I. 36-38 frt, II. 28-36 frt. Borjúhús hátulja I. 50-56 frt, II. 43-50 frt. Sertéshús elsőrendű 56-60 frt, vidéki 50-54 frt. (Minden 100 kilonként.) Kolbász füstölt 70-80 kr (kilonként). — Baromfi (élő). Tyúk 1 pár 1.40-1.80 frt. Csirke 1 pár 1.30-2.00 frt. Lud bizott kilonként 50-65 kr. — Különbözők. Tojás 1 láda (1440 db) 28.5-29.5 frt Sárgarépa 100 kötés 1.40-4 frt. Petrezselyem 100 kötés 1.40-4.00 frt. Lencse m. 100 kiló 14-18 frt. Bab nagy 100 kiló 8-12 frt. Paprika I. 100 kiló 15-30 frt, II. 15-15 frt. Vaj közöns. kilonként 95-0.95 frt. Vaj-tea kilonként 1.10-1.20 frt. Burgonya-rozsa 100 kiló 2.60-3.20 frt. Burgonya sárga 100 kiló 2.65-3.40 frt. — Halak. Harcsa (élő) 0.80-1.00 frt 1 kiló. Csuka (élő) 0.60-0.80 frt 1 kiló. Ponty dunai 0.45-0.80 frt.

Szesz.

Budapest, március 22. Kontingens nyersszesz jegyzése 18.75-19.- forint. Irányzat változatlan. Finomított szesz nagyban 56.75-57.-, Finomított szesz kicsinyben 57.25-57.50, Élesztőszesz nagyban 56.75-57.-, Élesztőszesz kicsinyben 57.25-57.75, Nyersszesz adózva nagyban 55.75-56.-, Nyersszesz adózva kicsinyben 56.1/4-56.1/2, Nyersszesz adózatlan (exknt.) 16.-16.25 Denaturált szesz nagyban 21.-21.50, Denaturált szesz kicsinyben 21.75-22.-. Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül, ab vasut Budapest, készpénzfizetés mellett értendő.

Bécs, márc. 22. Kontingens nyersszesz azonnali szállításra 19.60-20.- frton kelt el. Zárlatjegyzés 19.50-20.- frt.

Prága, márc. 22. Adózott tripló szesz nagyban 55.50-55.75 frton kelt el. Adózatlan szesz nagyban 18.75-19.- frt.

Trieszt, márc. 22. Kiviteli szesz tartályokban szállítva 90% hektoliterenként nagyban osztrák-magyar árú 11.75-12.50, osztrák-magyar árú azonnali szállításra.

Berlin, márc. 22. Szesz helyben 45.90 márka = 26.94 frt. fogyasztási adó nélkül hektoliterenként a 10,000 literszállaték. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.70 frt.

Stettin, márc. 22. Szesz 70 márka fogyasztási adóval 44.80 márka = 26.25 frt. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.70 frt.

Czukur.

Prága, márc. 22. Nyers czukor 88% czukortartalom, franco Aussig. Azonnali szállításra 12.32 frt, okt.-decz. szállításra 12.37 forint.

Hamburg, márc. 22. Nyers czukor f. o. b. Hamburg, azonnali szállításra 9.05 márka, aprilisi szállításra 9.07 márka, májusi szállításra 9.15 márka, augusztusi szállításra 9.37 márka. Tendenz tartva.

Páris, márc. 22. Nyers czukor (88 fok) kész árú 28.50-29.- frk, fehér czukor novemberre 31.75 frk, decemberre 31.1/2 frk, májustól 4 óra 32.1/2 frk, májustól 4 óra 30.1/2 frank. Finomított készárú 101.50-102 frank.

London, márcz. 22. **Jávaczkor** 11¹/₄ shilling ártartó. **Nyers cukor és jegezedett cukor** jól keresve 1¹/₂—3 sh.-gel alacsonyabb ár mellett. **Finomított darabcsukor** mérsékelt keresve, ártartó. **Külföldi tört ártartó.** Jegyeztetett: készáru 10.9 sh., áprilisra 10.9 sh., május-augusztusra 10.11¹/₄ sh. **Répaczkor** nyugodtan indult és szilárdan zárult. **Német** (88%) márcziusra 9.0¹/₂ sh., áprilisra 9.0¹/₄ sh., májusra 9.1¹/₄ sh., júniusra 9.2¹/₄ sh., júliusra 9.3¹/₄ sh., augusztusra 9.4¹/₄ shilling, október-decemberre 9.3¹/₄ sh. **Határidő-üzlet:** márcziusra 9.0³/₄ shilling, áprilisra 9.0³/₄ sh., májusra 9.1³/₄ sh., júniusra 9.2¹/₂ sh., júliusra 9.3¹/₂ sh., augusztusra 9.4¹/₂ sh., október-decemberre 9.3¹/₂ sh.

Olajok.

Páris, márcz. 22. Repceolaj folyó hora 52.50 frk (= 24.71 frt); áprilisra 52.50 frk (= 24.71 frt); májustól 4 hora 53.50 frk (= 25.19 frt); 4 utolsó hora 54.— frk. (= 25.42 frt). Árak 100 kilónként értendők. Átszámítási árfolyam 100 frk = 47.55 frt.

Hamburg, márcz. 22. Repceolajhelyben 51.— márka (= 29.94 frt). Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.70 frt.

Köln, márcz. 22. Repceolajmájusra (hordóval) 54.50 márka (= 32.— frt). Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.70 frt.

London, márcz. 22. Repceolaj 22.— sh., lenolaj 15.6 shilling, gyapotmagolaj 14.3—14.9 sh., terpentin 24.3 sh.

Petroleum.

Hamburg, márcz. 22. Petroleum helyben 5.— márka = 2.93 frt.

Antwerpen, márcz. 22. Petroleum fin. helyben 15.9% frank = 7.26 frt.

Bréma, márcz. 22. Petroleum fin. helyben 5.20 márka = 3.05 frt.

Newyork, márcz. 22. Petroleum fin. 70 Abel Fest. Newyorkban 5.75 cents, fin. petroleum Philadelphia-ban 5.70 cents; United Rife Line Certificates áprilisra 77.—; nyers petroleum áprilisra 6.40 cents.

London, márcz. 22. Petroleum, amerikai 4¹/₂—4³/₄ sh., orosz 4¹/₂—4³/₄ sh.

Kávét, tea, rizs, juta, shellack.

London, márcz. 22. **Kávét.** Santos, határidő nyugodt, de ártartó. Jegyeztetett márcz.-ra 27.9 sh., májusra 28.3 sh., júliusra 28.6 sh., szeptemberre 29.— sh., decz.-re 29.6 shilling. **Tea:** jó fajta indiai és Ceylon szilárd. **Rizs:** szilárd, de nyugodt. **Juta:** renyhe, gyengébb. **Shellack:** bágyadt.

Fémek.

London, márcz. 22. **Réz,** G. M. Brände 50¹/₁₆—50¹/₁₆ font sterling készáru és 51¹/₄—51¹/₂ font sterling 3 hora; best sel. 55¹/₄—55³/₄ font sterling. **On:** finom, külföldi, 65—65¹/₂ font sterling készáru és 65¹/₁₆—66¹/₁₆ font sterling 3 hora. **Olom:** angol 12⁷/₈ font sterling; külföldi 12³/₄—12¹/₂ font sterl. **Horgany:** külföldi 18¹/₂—18¹/₂ font sterl. **Higany:** 7.26 font sterling első és 7.2 font sterling másodikból. **Vas:** A glasgowi nyersvaspiac bágyadt mérsékelt üzlet mellett. **Zárlatárak:** 46.2 sh. készáru és 46.4 sh. egy hora. **Cleveland** 40.4 sh., készáru és 40.6¹/₂ sh. egy hora; **Hematit** 49.4 shilling készáru és 49.6 sh. egy hora; **Middlesbrough** 51.— sh. készáru és 51.3 sh. egy hora.

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDÉK.

Bécs, márcz. 22. Newyorkból ma nagyobb árcsökkenést jelentettek, ami azonban a tavaszi buza áremelkedését nem akasztotta meg, mivel az utóbbi kizárólag helyi viszonyokon alapult. A készáru buza árát sem befolyásolta a tavaszi buza ármozgalma. Köttetett buza tavaszra 12.23—12.25 forint, buza máj.-jun. 11.75—11.73 forint, rozs tavaszra 8.85—8.84 forint, zab tavaszra 6.93 forint, tengeri máj.-jun. 5.66 forint.

Hivatalosan jegyeztetett:

Buza tavaszra 12.23—12.24. május-júniusra 11.71—11.73, rozs tavaszra 8.85—8.86, tengeri május-júniusra 5.65—5.66, zab tavaszra 6.94—6.95 frton.

Boroszló, márcz. 22. Buza helyben 19.— márka (= 11.15 frt) sárga. Buza helyben 18.90 márka (= 11.09 frt). Rozs helyben 14.90 márka (= 8.75 frt). Zab helyben 15.40 márka (= 9.04 frt). Tengeri helyben 12.— márka (= 7.04 frt). Minden 100 kilónként. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.70 frt.

Hamburg, márcz. 22. Buza holsteini 187—198 márka (= 10.98—11.62 frt). Rozs meklenburgi 140—148 márka (= 8.22—8.89 frt). Rozs orosz 111—112 márka (= 6.51—6.57 frt). Minden 100 kilónként. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.70 frt.

Páris, márcz. 22. **(Mégnyitás.)** Buza folyó hora 28.90 frank (= 13.77 frt). Buza apr.-ra 28.75 frank (= 13.70 frt). Buza máj.-jun.-ra 28.40 frank (= 13.54 frt). Buza májustól 4 hora 27.60 frank (= 13.15 frt). Rozs folyó hora 17.90 frank (= 8.51 frt). Rozs apr.-ra 18.— frank (= 8.56 frt).

Rozs máj.-jun.-ra 18.— frank (= 8.56 frt). Rozs májustól 4 hora 17.30 frank (= 8.24 frt). Minden 100 kilónként. Átszámítási árfolyam 100 frank = 47.55 forint.

Páris, márcz. 22. **(Zárlat.)** Buza folyó hora 29.10 frank (= 13.87 frt). Buza apr.-ra 28.80 frank (= 13.72 frt). Buza május-júniusra 28.50 frank (= 13.58 frt.) Buza 4 hora májustól 27.60 frank (= 13.15 frt).

London, márcz. 22. Gabona nyugodt. Angol buza 1/2, amerikai zab 1/4, kevert amerikai tengeri 1/4, liszt 1/4—1/2 sh.-gel alacsonyabb a múlt héttel szemben. Hozatalok: buza 36.492, árpa 27.981 és zab 121.275 qu. Tengeri helyben 18 sh. **Pétórvár,** márcz. 22. Rozs helyben 6.90 rubel.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDÉK.

Bécs, márcz. 22. A mai tőzsdén csendes irányzat uralkodott és a forgalom korlátozott maradt. A helypolitikai helyzet miatt a spekuláció tartozkodó maradt. Csupán alpesi bányarészekben és török sorsjegyekben volt némi forgalom.

Az előtőzsdén: Osztrák hitelrészvény 364.25—364.50, Anglo-bank 160.50, Unio-bank 301.50—301.75, Magyar jelzálogbank 260.—, Magyar hitelrészv. 383.75, Osztrák-magyar államvasut 340.50—340.65, Déli vasut 79.—79.25, Tramway 508—505, Salgótarjáni közsébn. 629.—, Alpesi bánya 152.80—153.70, Rimamurányi 247.25, Magyar aranyjárdék 121.65—121.70, Magyar koronajárdék 99.50, Török sorsjegy 57.50—57.90, Német márka 58.73.

Delelőtt 11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 364.25, Tramway 506, Länderb. 221.50, Osztrák-magyar államvasut 340.50, Déli vasut 79.—, Alpesi bánya 153.30, Májusi járadék 102.25, Török sorsjegy 57.75.

A déli tőzsdén: Osztrák hitelrészvény 364.25, Magyar hitelrészvény 383.75, Länderbank 221.—, Unio-bank 301.25, Anglo-bank 160.50, Bankverein 272.50, Osztr.-magy. államv. 340.25, Déli vasut 78.75, Elbervölgyi vasut 259.50, Északnyugati vasut 255.50, Alpesi bánya 152.80, Rimamurányi 246.75, Fegyvergyár 305.50, Májusi járadék 102.30, Magyar koronajárdék 121.70, Török sorsjegy 57.50, Német márka 58.75, Török dohányrészvény 132.50 forinton kötetett.

Délután 2 óra 30 perczkor jegyezték: Magyar aranyjárdék 121.60, Magyar koronajárdék 99.45, Tiszai kölcsönsorsjegy 140.75, Magyar földtehermentesítési kötv. 97.10, Magyar hitelrészvény 383.75, Magyar nyereménykölcsön sorsjegy 159.75, Kassa-oderbergi vasut 190.75, Magyar kereskedelmi bank 1415.—, Magyar vasuti kölcsön ezüstben 100.30, Magyar keleti vasuti állami kötvények 122.10, Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 252.—, Rimamurányi vasrészvénytársaság 245.75, 4-2% papírjárdék 102.0, 4-2% ezüstjárdék 102.15, Osztrák aranyjárdék 122.70, Osztrák koronajárdék 102.35, 1860. sorsjegy 143.80, 1864. sorsjegy 194.—, Osztrák hitelsorsjegyek 204.—, Osztrák hitelrészvény 364.37, Angol-osztrák bank 160.—, Unio-bank 301.50, Bécsi Bankverein 272.25, Osztrák Länderbank 221.—, Osztrák-magyar bank 925.—, Osztrák-magyar államvasut 340.37, Déli vasut 79.13, Elbervölgyi vasut 259.25, Dunagőzhajózási részvény 443.—, Alpesi bányarészvény 152.90, Dohányrészvény 133.50, 20 frankos 9.52¹/₂, Császári királyi vert arany 5.69, Londoni váltóár 120.30, Német bankváltó 58.70.

Bécs, márcz. 22. **(Utótőzsdé.)** A déli tőzsde zárata után jegyezték: Osztrák hitelrészvény 367.62, Magyar hitelrészvény 383.75, Anglo-bank 160.50, Bankver. 272.—, Unio-bank 201.50, Länderb. 221.50, Osztrák-magyar államvasut 240.62, Déli vasut 79.25, Elbervölgyi vasut 259.75, Északnyugati vasut 246.—, Török dohányrészvény 183.50, Rimamurányi vasut 247.—, Alpesi bánya 153.—, Májusi járadék 102.80, Magyar koronajárdék 99.50, Török-sorsjegy 58.10, Német márka azonnali szállításra 58.75.

Berlin, márcz. 22. Májusi járadék 102.20, Ezüstjárdék 102.20, Osztrák aranyjárdék 103.90, Magyar aranyjárdék 103.25, Magyar koronajárdék 100.—, Osztrák hitelrészvény 229.40, Osztrák-magyar államvasut 145.—, Déli vasut 34.60, Osztrák bankjegy 170.15. Rövid lejáratu váltó Bécsre vagy Budapestre 170.—, Rövid lejáratu váltó Párisra 81.—, Rövid lejáratu váltó Londonra 20.47 Orosz bankjegy 216.75, Olasz járadék 93.75, Laura-kohó 183.70, Harpeni 177.25, Olasz központi vasut 183.50, Török sorsjegy 115.50.

Az utótőzsdén: Osztrák hitelrészvény 229.50, Osztrák-magyar államvasut 145.10, Déli vasut 34.60, Magyar aranyjárdék 103.25, Disconto-társaság 206.20.

Frankfurt, márcz. 22. **(Zárlat.)** 4-2% papírjárdék 83.75, 4-2% ezüstjárdék 86.70, 4% osztrák aranyjárdék 104.—, 4% magyar aranyjárdék 103.15, magyar koronajárdék 100.15, osztr. hitelrészvény 308.50, osztr.-magyar bank 786.—, osztr.-magy. államvasut 294.—, déli vasut 70.25, bécsi váltóár 170.10, londoni váltóár 20.485, párisi

váltóár 80.983, bécsi bankverein 230.87, villamos részvény 140.70, alpesi bányarészvény 129.50, 3% magyar aranykölcsön 91.15. Az irányzat nyugodt.

Frankfurt, márcz. 22. **(Utótőzsdé.)** Osztr. hitelrészvény 308.37, osztrák-magyar államvasut 293.75 déli vasut 70.25.

Frankfurt, márcz. 22. **(Esti tőzsdé.)** Osztr. hitelrészvény 309.37. Az irányzat szilárd.

Hamburg, márcz. 22. **(Zárlat.)** 4-2% ezüstjárdék 86.50, osztrák hitelrészvény 308.75, osztrák-magyar államvasut 734.—, déli vasut 167.75, olasz járadék 93.50, 4% osztr. aranyj. 103.60, 4%-os magyar aranyjárdék 103.75. Az irányzat szilárd.

Páris, márcz. 22. Uj 3% francia járadék 102.80, 3%-os francia járadék 103.45, 3¹/₂%-os francia járadék 107.20, Osztrák földintézet 1270, Osztrák-magyar államvasut 781, Länderbank 490, Osztr. aranyjárdék 105.15, Déli vasuti elsőbbség 393.25, Alpesi bánya 334.—, Török dohányrészvény 286.50, Török sorsjegy 108.50, Olasz járadék 93.90, Spanyol kölcsön 55.81, Meridional 676.—, Ottoman-bank 550.—, Jelzálog hitelbank 803, Rio Tinto 748.—, Debeers 691.50, Eastrand 99.—, Chartered 70.50, Randfontein 38.— szilárd.

London, márcz. 22. **(Zárlat.)** Angol consolk 111.15¹/₁₆, déli vasut 7.50, spanyol járadék 54.7¹/₈, olasz járadék 92.3¹/₈, 4% magy. aranyjárdék 102.25, 4¹/₄ osztrák aranyjárdék 103.20, 4% rupia 63.25, Canada pacificvasut 84.75, leszámítolási kamatláb 2⁷/₈, ezüst 25¹/₈. Az irányzat nyugodt.

New-York, márcz. 22. Ezüst 55.50.

IDŐJÁRAS.

A m. kir. meteorologiai központi intézet távirati jelentése 1898. márcz. 22-én reggel 7 órakor.

Állomások	Légnyomás mm. 700 +	A hőmérséklet Celsius szerint	Csapadék mm.	Állomások	Légnyomás mm. 700 +	A hőmérséklet Celsius szerint	Csapadék mm.
Arvadárja	80.7	1.6		Pola	57.0	8.5	
Salmcsobánya	61.5	0.0		Lesina	50.1	13.5	
N.-Szombai	62.8	0.4		Sarajevo	60.6	4.2	
Magyar-Ovár	68.6	1.6		Torino	58.6	7.8	
O-Gyalla	62.4	2.0		Flórenz	56.7	12.5	
Budapest	61.5	1.8		Róma	55.2	11.1	
Sopron	62.9	0.0		Nápoly	53.4	13.4	
Herény	63.0	0.8		Brindisi	57.1	18.4	
Keszthely	62.9	2.9		Palermo	54.8	19.2	
Zágráb	63.2	3.3		Malta	55.7	15.8	
Fiume	59.1	5.1		Zürich	62.8	0.4	
Clkvenica	59.2	6.8		Biarritz	59.7	9.3	
Pancsova	62.3	8.7		Nizza	54.9	11.2	
Zsombolya	61.1	4.9		Páris	64.0	0.5	
Arad	61.0	4.5		Kopanhága	57.4	1.0	
Szeged	61.2	4.2		Hamburg	62.3	8.4	
Szolnok	60.7	5.2		Berlin	61.4	2.0	
Eger	61.0	1.0		Christiansund	58.9	2.6	
Debreczen	59.0	1.2		Stockholm	55.1	1.0	
Késmárk	61.0	1.2		Szent-Pétervár	47.9	8.9	
Ungvár	61.3	0.8		Moszkva	53.7	4.2	
Szatmár	62.6	5.5		Varsó	57.0	0.5	
Nagy-Varad	61.2	5.6		Kiew	57.7	0.5	
Kolozsvár	60.4	2.0		Odessza	—	—	
Nagy-Szeben	61.3	1.2		Sulina	60.7	3.8	
Bécs	63.6	1.6		Szöfia	61.2	3.6	
Salzburg	64.4	2.0		Konstantinápoly	58.8	5.7	
Klagenfurt	63.7	0.5					

A helyzet alapján változatlan. Csak az északi-keleti minimum és a nyugati maximum lettek gyengébbek és a déli depresszió környezeti fölszökkel.

Csapadékok jelentenek főképpen Németországból, Oroszországból és az Alpekek vidékéről. A hőmérséklet eloszlása változatlan.

Hazánkban csapadék az utóbbi 24 órában kizárólag a déli megyékben esett, az ország középső és északi részén azonban száraz volt az idő. A hőmérséklet súlyadt és elvett a fagypontra alá szállt.

Változóan felhős, nappal enyhe idő várható, erős éjjeli lehűléssel és az ország déli szélén csapadékkal.

VIZÁLLÁS.

— Márcz. 22-én. —

Folyó	Vízmérték	Vízállás reggel	Áradás	Folyó	Vízmérték	Vízállás reggel	Áradás
		centiméter	v. apadás			centiméter	v. apadás
Don	Schrding	172	4	Tisza	M.-Salgot	66	
	Passau	990	4		Tisza-Ujkat	12	
	Bécs	96	4		V.-Námeny	186	
	Pozsony	829	4		Canp	40	
	Komárom	826	4		Tokaj	207	
	Budapest	280	4		Szolnok	104	
	Ercsi	—	4		Csongrád	190	
	Paks	182	4		Szeged	210	
	Mohács	227	4		Titel	242	
	Ujvidék	209	4		Deés	45	
	Zimony	821	4		Szatmár	99	
	Pancsova	316	4		Lalercza	82	
	Bácska	289	4		Munkács	82	
	Orsova	276	4		Belényes	44	
Máva	M.-Falka	—	4		Homonos	—	
Vág	Zsolna	82	4		Ungvár	80	
	Szeres	82	4		Barla	—	
	Békéscsaba	82	4		Zemplén	153	
	Sárospatak	82	4		Szolnok	86	
	Sárospatak	82	4		H.-Námeny	78	
	Győr	278	4		B.-Ujfalva	78	
	Eszék	100	4		Debreczen	28	
	Eszék	115	4		Nagyvárad	99	
	Zs. Szerdah.	—	4		F.-Kőrös	73	
	Zágráb	74	18		Belényes	—	
	Szeres	170	18		Homonos	—	
	Békéscsaba	108	18		Békés	230	
	Károlyvár.	108	18		Gyoma	232	
	Novi	—	18		Gy.-Fehérv.	—	
	Banjaluca	—	18		Arad	110	
	Doboj	—	18		Makó	—	
	Zwornik	—</					

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1898. márczius 22-én.

Main table containing market data for various securities, organized into sections: I. Államadósság, II. Más közhitelesítések, III. Záloglevelek és kölcsönkötvények, IV. Elsőbbségi kötvények, V. Bankok részvényei, VI. Takarékp. részvényei, VII. Biztosító-társ. részv., VIII. Gőzmalomok részv., IX. Bányák és téglagy. r., X. Vasművek és pépgy. r., XI. Könyvnyomdák r., XII. Különféle vált. részv., XIII. Közleked. vált. részv., XIV. Sorsjegyek, XV. Pénzjegyek, XVI. Váltók árfolyamai (lára), XVII. Határidőre kötött értékp., XVIII. Lezárolt árfolyamok.

AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

Kiadóhivatal:

Minden szó 2 krajczár, vastagabb betűkből szedve 4 krajczár.

Kiadóhivatal:

VIII. ker., József-körút 65. szám.

Előre fizetendő kézpénzben, levélbélyegekben vagy postautalványon.

VIII. ker., József-körút 65. szám.

Ha a hirdető címét is közli a hirdetésben, vagy a választ post-restante kéri, akkor minden közlés után még 80 krajczár kincstárbeli bélyeggel is fizetendő. — Csak az apróhirdetést postautalványon béküldeni, a szöveget az utalvány szövegére írni; esetleg közönséges levélben is lehet a szöveget a levéljegyeket beküldeni. Mindenki könnyen kiizmitathja az apróhirdetés árát.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELŐFIZETÉSEK

22

ORSZÁGOS HIRLAP

részére felvételnek kiadóhivatalunkon kívül (VIII. ker., József-körút 65.) a következő üzletekben:

- I. ker., Járnok-utca 22. öz. Balasovits Györgyné nagytözsde.
- II. „ Fő-utca 7. sz. alatt Eisenbach Vilmos. fűszerkereskedése.
- IV. „ Kecskeméti-utca 14. sz. Szántó Mór. dohánytözsde.
- IV. „ Harisch-bazár Déval Józsefné. dohánytözsde.
- IV. „ Petőfi-tér 3. szám Kemetsch A. J. dohánytözsde és újságírda.
- V. „ Nagyköröna-utca 20. sz. Löwinger Gyula. fűszerkereskedése.
- V. „ Dorottya-utca 13. sz. Well Vilmos. dohánytözsde.
- V. „ Váci-körút 6. szám Mereno Janka. dohánytözsde.
- V. „ Lipót-körút 22. szám Wollák Zsigmond. dohánytözsde.
- VI. „ Teréz-körút 54. szám Brenner nővérek. dohánytözsde.
- VI. „ Andrássy-ut 48. szám Rohonczy Ilona. dohánytözsde.
- VII. „ Erzsébet-körút 50. szám Heisler Réza. dohánytözsde.
- VII. „ Erzsébet-körút 7. szám Freund J. dohánytözsde.
- VIII. ker., a Nemzeti színház bérh. Sopronyi V. dohánytözsde.

s ugyane helyeken mindennemű felvilágosítások készségesen megadatnak.

LEVELEZÉS.

Herkules-fürdő. Tévedésben vagy drágán, ha azt hiszed, hogy csak te álmódít valakit az éjjel, én szinte álmódítam, meg pedig nem nézve meglehetősen kellemetlen dolgokat. T. i. hogy te már nem szereted engem oly forró mint eddig, szóval egészen megváltoztál volna. Ugy-e édes mily csunya dolgok ezek? Csupa rémkép az egész és semmi egyéb. Ami azonban a te álmódít illett, az be fog teljesülni: ruha, lánc, utazás Abházába, minden lesz; hanem azután jó légy és szersz továbbra is, Mehádia. 9227-1

Szorakozásnak szokott helyen sürgős levele van. Mémoktól 963-1

André. Kélcsezenkilem az csak a küldött fényképért, hogy mi már minő bujdos vagyok, azt csak én tudnám megmondani. Amint időm engedi, felkereslek hivatalodban. Addig is elgondoljalban az én, de nem — a te szívednek. 8118-1

Sándor-utca. Onhoz intézett levelemet válasza nem méltán, ergo megszünttem reményem. Talán Onnek van igazs, nem tudok nyugodtan itélni. Legyen úgy mint Nagrad óhajja. Ez utolsó szavam. Orpheus. 8220-1

Rokuskát csütörtökön írt levele, melyre választ innem helyre küldte nagyon leverte. Szumbaton vett levele alapján és nyíltan megmondott gyarúsításával fájdalom megváltoztatni. Megmagyarázhatatlan az, hogy be nem látja feljővelem lehetőségeit s ha igazán szeretne nem szabadna szerelmemben emlyre kétéltedni 3-án ha ugyan előbb nem lehet — okvetlen jövek. Mindenne kérem vizsgázzon egészségőre és, hogy gondolatait terelje más, a helyes irányba. Levelet nagyon várom, melyben arról is értesítsen, hogy mikor és hová írjak. Számítálszor csókolja megbámultó Irá-663-1

Jenne femme distinguée cherche la connaissance d'une jeune dame jolie et spirituelle. Lettres priées sous "Amitie intime" a l'expédition de ce journal. 8210-1

Csinos 29 éves falusi öz. hivatalnoknő egy nemes idősebb ur ismeretségi óhajja aki anyagilag is segítsen. Kij ajánlatomat elfogadjárjon "Kirepülő vadgalamb" jelleg alatt a kiadóba. 961-1

HÁZASSÁG.

Fővárosi nagy butorcég főnöke, 8-10.000 frt készpénz-hozomány felől rendelkező, ir. fiatal hölgy meliőbbi komoly ismeretséget keres. Közvetítő ajánlata figyelembe nem vétetik. Szíves választ "Erzsébetváros" alatt kíván e laphoz czimezni. 8120-3

Bankhivatalnok, előkelő családból 1500 frt évi fizetéssel, jó "házból származó less ir. hölgy komoly ismeretséget óhajja. Nem anonyim válasz "Házasság" alatt ezen laphoz küldendő. 8194-2

ALLÁST KERES.

36 éves hölgy mint házkészítő óhaj egy idősebb családnak. Czim a kiadóhivatalban. 8609-3

Egy kereskedelmi iskolát végzett, szerény igényű fiatal hivatalnok, kinek szép írása van, délutáni foglalkozást esetleg otthon végezhető munkát keres. Szíves megkeresést "hivatalnok" jelleg alatt a kiadóhivatal továbbít. 8234-3

Magányos nő, ki a háztartás minden ágában kitűnő jártassággal bír s mint házkészítő több éven át alkalmazva volt. Allást keres. Czim a kiadóhivatalban meg tudható. 8048-3

Hivatalnoknő, ki jelenleg is alkalmazva van, a gépészt gyorsírás-szablon teljes jártassággal bír, kereskedelmi munkafolyamot jó sikerrel végzete, könnyű írói állást keres. Levelet a kiadóhivatalba kér "Ügyes és szorgalmas" jelleg alatt. 8130-3

34 éves, nős kereskedő, ki némi biztosítékkal is rendelkezik, pénzbeszedői állást keres. Czim a kiadóhivatalban. 8158-3

Remington gépirónő, ki a magyar és német nyelvet egy szóban, mint írásban teljesen bírja állást keres. Szíves megkeresést "Gépirónő" jelleg a kiadóba kér. 8198-3

Magyar nemes családból származó intelligens, szorgalmas, szép írású fiatal ember, keres segédjegyzői állást. Szíves levélbeli megkereséseket kér e lap kiadóhivatalába "Jegyző segéd" jelleg alatt. 8010-3

Szakácsnő, ki nagyon jól főz, ajánlkozik vidékre papi házhoz, beszél magyarul, németül, horvátul és szerbül. Szíves megkeresést "Remcserező" jelleg alatt a kiadóhivatalba kér. 8034-3

Gyakornoki állást keres szép írással bíró fiatal ember. Czim a kiadóhivatalban. 8182-8

Okleveles gyermekkertész, kinek e téren 5 évi jártassága van, beszél magyarul, németül, a kézmunkában nagy jártassággal bír, állást keres. Czim a kiadóhivatalban meg tudható. 4818-8

Mint felíró vendéglőben, vagy más üzletben keres alkalma zást Ország vendéglőben, igényei szerények. Czim a kiadóhivatalban. 1852-8

Ügyes, gyors és gépirónő írói alkalmazást keres. Czim a kiadóhivatalban. 2190-8

ALLÁST KAPHAT.

Intelligens ügynökök kerestetnek, napi kereset 8-5 frt. Előnyben részesülnek a világiati szakmából. Herczeg Soma, Klauzál-utca 8. 908-4

Egy nagyszerű lakalmányhoz egy társ kerestetik 5-10.000 frt szükségese a világiati szakmában. Czim a kiadóban. 987-4

Fűszeres-segéd, ki egyszermind a vasszakmában némi jártassággal bír és jó eladó, vidéki üzlet részére kerestetik. Megküldendő magyar, német és szerb nyelv. Fizetés havonta 40 fr. Válasz "Fehétemplom" alatt küldendő e laphoz. 8228-4

Gazdatiszt, akadémiát végzett, jó ajánló levelekkel, 1800 holdas gazdaság részére kerestetik. Ajánlatok "Somogy" alatt küldendő. 3224-4

Német vagy francia hölgy egy 5 és fél éves fiúcska mellé fél napra esetleg egész napra kerestetik. A cim meg tudható a kiadóhivatalban. 8104-4

Falura kerestetik egy gazdasszony. Csakis azok, kik a vidéki háztartás minden ágában jártasak, a magyar, német és tót nyelvet bírják pályázhatnak. Jó bánásmód és megfelelő fizetés. Levélbeli ajánlatok az igények közlésével "Takarékosság" jelleg alatt a kiadóhivatalhoz czimzendők. 8180-4

Jósebb francia nő a francia nyelv tanításáért lakást kaphat. Czim a kiadóhivatalban. 8214-4

Jó bizonyítványokkal rendelkező fűszerkereskedő-segéd, ki a tót nyelvet is bírja, állást kaphat. Levélbeli ajánlatok a fizetési igények közlésével "Fűszeres" czimen a kiadóba küldendő. 8178-4

OKTATÁS.

Egy kereskedelmi végzett fiatal ember, ki a reáliskola alsó osztályi és a polgári iskola tantárgyainak tanításában nagy jártassággal bír, órák adására ajánlkozik. Czim a kiadóhivatalban. 8286-5

Házitanitónak ajánlkozik VIII-ik gimnáziumi tanuló, kinek e téren már jártassága van. Szíves megkeresést a kiadóhivatal továbbít "Jó tanuló" czimen. 8098-5

Fiatal tisztviselő, ki a délutáni órákban szabad, elvállal egy-két gimnáziumi tanuló oktatására merakélt díjazás mellett. Czim a kiadóhivatalban. 2714-5

Gyakorlott okleveles gyermekkertész órák adására elemi osztályokra is előkészít. Czim a kiadóhivatalban. 2402-5

Czimbalmozni! Két hónap alatt bárkit is megtanítok az általán feltételt legújabb és legkényelmesebb magyar rendszer (methodus) szerint, háznál és házon kívül, ugyszintén vidékre is tanítok pontos és kimerítő magyarázat utján (postá fordultal). Czim a kiadóhivatalban. 2050-6

Correpetitornak vagy házitanitónak ajánlkozik egy VIII-ik gimnáziumi tanuló. Megkeresést kér a kiadóhivatalba "Házitanító" czimen. 2728-6

TELEK ÉS HÁZ ELADÁS.

Urasági nagy palota, előkelő nagy urnak alkalmas, minden lényemmel, a legszebb helyen, eladó. Ügy-8000-7

Kelenföldi háziépítő szövetkezet, bekenített sarok 448 négyszögöl telek az építendő promontori villamos közelében, blánként frt 6.50 eladó. Ügy-8000-7

Háztelkek Kossuthfalván, kispesti határnál, 150 és 200 négyszögölentként parcellálva, ára 2 frt 80 król 4 frt, havi 10 frt, vagy heti 2 frt részletfizetésre kaphatók. Bővebbet Szerepanowski Zsigmondnál, vendéglős, VIII., Nap-utca 13. 6449-7

ELADÁS.

Két fekete jukker 16 1/2 markos, félvér, 6 évesek, teljesen épek, jutányos áron eladók. Vevők irjanak e laphoz "Kardos" jelleg alatt. 8220-8

Butorok alig használva, faragott háló, ebédő, ottomány, ingadóra, 6 drb valódi borszék, egy varrógép darabonként is igen jutányos áron eladnak, Yörsmarty-utca 58. sz. I. 18. 8557-8

Régi fajsokla teljes folszlatása miatt eladók: **Diazoszerjék,** a legvalóbbi fajokban, igen erősek 9 frt 100 darab, **Diazák** erősek 30 frt 100 drb, alma- és körte-vadoncsok, erős, 8 évesek 40 frt 100 drb, **Bózsák,** a legvalóbbi fajokban 12 frt 100 drb, **Sparaggyörök** 80 kr. 100 drb. Czim a kiadóhivatalban. 2982-8

Sakatos és kerékpárjavító műhely, teljesen felszerelve, jó forgalmu helyen, olcsó áron eladó. Czim a kiadóhivatalban. 2889-8

Valódi Quedlingburgi takarmány-répagam, elsörendű termeléstől, olmozva, 18 frtjával 100 kgként helyben eladó. Czim a kiadóban. 2958-8

Diófából készült, faragott, két ajtó kredenc azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban. 2984-8

Kerékpár, alighasznált, teljesen jó karban, jutányos áron eladó. Czim a kiadóhivatalban. 8188-8

Jó karban levő tura kerékpár eladó. Czim a kiadóhivatalban. 8150-8

Kávé olvámolva és bérmentve Budapestből vagy Fiuméből 1/2 k. Forozók 6.80, 4/5 k. Cuba-kávé 8.50, 4/5 k. Mores-kávé 6.80, 4/5 k. Jáva-kávé 6.80, 4/5 k. Gyöngy-kávé 6.80, 4/5 k. Kútfőleges Kuba 8.80. **Pörkölt** kuba kútfője 1.00. 25 k. Domingo kávépörkölt 1.30. **BELEK ISTVÁN** Budapest, Rottenbiller-utca 4. Fiume, via Mianka 113. 8061-8

VÉTEL.

Jó pedálos czimbalom (használt) megvételre kerestetik. Ajánlatok "Czimbalom" jelleg alatt a kiadóba. 8080-9

Jó karban levő rongorát keresek megvételre. Ajánlatok "B J" jelleg alatt a kiadóhivatalban küldendő. 2792-9

KIADÓ HÍVATALOK.

Külön bejárati udvari szoba, esetleg teljes ellátással kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 8230-10

Csinosan butorozott szoba kiadó, Czim a kiadóban meg tudható. 8232-10

Külön bejárati utcai szoba, szép butorral a József-körúton azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 8000-10

Utcai szoba elegáns butorral, külön bejárattal, kitűnő ellátással, azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 2982-10

25 frtért teljes ellátást nyer egy fiatal ur külön bejárati szobával az Erzsébet-körúton. Czim a kiadóban. 2918-10

Szoba szépen butorozva, teljes ellátással azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 8114-10

Szépen butorozott, kétalakos szoba a Vörösmarty-utczában nagyon olcsón kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 3142-10

A Teréz-körúton egy földszinti különbejárati, nagy és tiszta butorozott udvari szoba azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 8144-10

Jgen szép utcai szoba, külön bejárattal, azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 3152-10

Egy különbejárati tiszta utcai szoba, igen elegáns berendezéssel, fürdőszoba használattal, a Király-utczába kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 2712-10

Csinosan butorozott utcai szoba özvegy urinőnél azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 2860-10

Elegánsan butorozott nagy utcai szoba alcovval, fürdő szoba használattal l. em. egy ur esetleg uri nő részére teljes ellátással is kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 2500-10

Kényelmesen berendezett szoba csinos butorral, fürdőszoba használattal, havi 15 frtért kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 2804-10

Különbejárati (lépcsőházból) szépen butorozott szoba teljes ellátással azonnal kiadó egy intelligens családnak. Czim a kiadóhivatalban. 2980-10

LAKÁS KERESTETIK.

Keresek egy vagy két szobás a lépcsőházból külön bejárati első emeleti butorozott lakást. Ajánlatok a kiadóhivatalba keretnek "Alkalmas lakás" czim alatt. 2891-11

Gödöllőn 2 szoba és konyhából álló lakást keresek, közel a vasúthoz. Levélbeli ajánlatok "Nyári lakás" jelleg alatt a kiadóba kérek. 8185-11

A Teréz-városban keresek lakást Május 1-re, mely álljon 2 utcai 1-2 udvari első és fürdőszobából, az első vagy második emeleten. Levélbeli ajánlatok az évi bér kitételével "Terézvárosi" jelleg alatt a kiadóba czimzendők. 8108-11

Öt szoba és hozzá tartozó mellékhelyiségekből álló urasági lakást keresek a körutak valamelyikén. A lakás első emeleten legyen s lehetőleg két előszobával. Ajánlatokat "Földbírtokos" czim alatt a kiadóhivatalba kérek. 1806-11

SZOBA KERESTETIK.

Butorozott, különbejárati szobát keres, április elsőjé, 25 frt bérig, bérig, egy jogtör. Czim a kiadóhivatalban. 945-12

Két fiatal ember, hivatalnokok, a m. kir. államasatuk menten Budapesthez közele, egy vagy két butorozott szobát keres olyan helyen, hol az állomás a pályaudvartól nem esik messze. Szíves ajánlatok némi tájékozással és az megjelölésével "Futasi otthon" Czim alatt e lap kiadóhivatalába keretnek. 8203-12

Fiatal hivatalnoknő keres ur családnál csinos, kis háza szobát ellátással. Szíves ajánlatokat kér levélben e lap kiadóhivatalába "Szolid nő" jelleg alatt. 2088-12

HITEL-PÉNZ.

Amortizációs kölcsönöket budapesti házakra és telkekre I., II., III. helyre 10, 20, 30, 40 és 60 évre, minden előzetes költégg nélkül, közvetlen a legrovidebb idő alatt, előkelő tőrvási intézmény, esetleg utólagos honorárium fejében. Teleknyelvi kivonatot és kataszteri bírtokviszükséges. Ertekezhetni d. u. 1-8-g. Hol? megmondja a kiadóhivatal. 850-14

KÖNYVEK.

Eladók könyveket, világhírű írók műveit, olcsón. Czim a kiadóhivatalban. 1772-15

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.

Régi jó hírnévnek örvendő nyári vendéglő kerttel azonnal kiadó. Olcsó házber, szerződés, dus felszerelés, szükséges tőke 8000 frt. Választ "Jó üzlet" jelleg alatt a kiadóhivatalba kérek. 8008-17

Az Erzsébetvárosban egy kitűnő forgalmu kávéház, csatlakozó körülmények miatt olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban. 8140-17

KÜLÖNFÉLE.

Férfi ötösv tiszttás 180 król, (javítás beleértendő), felöltő tiszttás 180 król, festés 2 frtől, női gallér 80 król, festés 1 frtől, női ruha tiszttás 180 król, festés 2 frtől, egy ahink függöny tiszttás csipke 80 król, tunisz 1 frt 20 król, festés csipke 80 król, tunisz 1.80 król, Barketz István utca gyárosnál. Budapest, gyjtőtelep: Böze-tér 7., Lipót-utca 30., Kerepesi-ut 78. (Alsó-Erdősor sarok.) Vámbár-körút 12. Postal értesítésre a munkáért házhoz küld. Írásbeli megkeresések a gyárba intézendők IV., Kinyizsi-utca 14. sz. 8688-18

A legjobb magyar élcip az "Ústábkő". Most sora közül pom-pás karrikatúrában a nevezetesebb írókat és művészeket.

Jgen ügyes gyermekruha-varrónd szerény díjazás mellett ajánlja magát házakhoz, elvállal házonküvü munkát is. Megkeresést "Kitűnő szabás" jelleg alatt a kiadóhivatalba ker. 2874-18

Egy ügyes nőruhna szabónő elfogad elegáns utcai ruhákat 6 frtért, esetleg házhoz 1 frt 60 krajczárért. Czim a kiadóban. 2550-18

Klopidián él egy derék tanító, aki különösen festi arcképeket; még pedig úlni se kell neki, főnyékp útján készílt olajképeket a bámulásig sikerültek és olcsón. Aki ilyen képeket akar, forduljon hozzá Klopidiára (Temes megye), Wiesner Károly állami tanító czimen. Ajánlja őt egy budapesti műhárst, akinek képét készítette és aki a sokszaladú embert némi meilékésen jövedelmező munkához akarja juttatni. Az ajánló országgyűlési képviselő nevét megmondja a tudakozódóknak a kiadóhivatal. 3183-18

Jgen ügyes varrónd, szerény díjazás mellett, elvállal ugyházban, mint házonküvü munkát. Czim meg tudható a kiadóhivatalban. 8154-18

Egy igen nagy jövedelmű hajtó, kedvelt gyümölcs termesztéshez járul kerestetik olyan földbírtokos, ki hajlandó az előbbes előnyök ellenében földet bogástani rendelkezésre. Czim a kiadóhivatalban. 2806-18

MINDENFÉLE.

Egy száműzött levele. Egy Szibériába száműzött fiatal orvos Pétervárott lakó menyasszonyához érdekes leveleket írt. A levelek élénk színekkel és minden tulszár nélkül vázolják azt a határtalan könnyelműséget, amellyel az orosz rendőrniszterium pozitív bizonyítékok nélkül, sőt nyilvánvaló tévedés esetén is deportáltat ártatlan embereket. A leveleket lapunk egy Pétervárott lakó barátja szerezte meg közlés végett a boldogtalan menyasszonytól. Itt közöljük az első levelet, amelyben az elfogatást írja le a szerencsétlenül járt fiatalember.

Kazán, 1895. július 22.

Drága jegyesem, Petrovna Olga!

Kazánból, első állomásunkról küldöm neked forró üdvözléteket!

Egy Amszterdamovszky Alexej nevű mérnököt, aki két nappal később érkezett ide mint mi, azt hallottam, hogy a pétervári rendőrség holt híremet költötte. E levelem a tanúsága annak, hogy még élek s hogy a rendőrség nem mondott igazat; nem haltam meg, hanem a leghallatlanabb erőszakossággal megfosztottak szabadságomtól, jegyesemtől, boldogságomtól, mindenemtől, hogy összeesküvésként elhurcoljanak Szibéria ömlőágyaiba!

Hallgasd meg, imádott Olgám, hogyan történt ez a rettentő szerencsétlenség.

Június 16-án, mikor töletek eljöttem, a Nevszki-prospekthe mentem Gavrilovics Gávril hátyádkhoz, hogy az esküvőre vonatkozólag egyetmást megbeszéljek vele. Ez volt az a szerencsétlen nap, mikor utóhátra láttalak téged, drága Petrovna Olgám! Gavrilovics Gávril nagyon szívesen fogadott és meg egyetmest velem abban, hogy az esküvőt július 8-án fogjuk megtartani, amit azóta te is hallottál már. De az Isten nem engedte megérnem ezt a boldog napot. Mikor lejöttem az utcára, alig mentem száz lépést, elém lép egy hatalmas termetű rendőr és vállon ragad.

— Antonovszky Petrovics Iván vagy! A nagy meglepetéstől alig tudtam egy szóhoz jutni.

— Én Bariatinszky Michailovics Péter orvos vagyok, lakom a Bolszja Morszkján, a 15-ik számú házban. Feleltem neki, mikor némileg magamhoz tértem.

— Mit bánom én! Szólt és magával vonozott a rendőrségre.

A nagy szűgyen és izgatottságtól érzéketlenem vesztettem. Minden érzés és minden gondolat nélkül hurcoltattam magamat a legnépesebb utcákon keresztül. Csak akkor tértem magamhoz, mikor egy sötét oduba belöttek, ahol már sokan voltak kívülem. Nem telt bele sok idő és megtudtam, hogy összeesküvéssel gyanúsítanak bennünket s az ő, mikor egy újabb áldozatot hozott be, tudomásunkra adta, hogy ki sem fognak bennünket hallgatni, hanem négy nap múlva utunk indulunk Szibéria felé. Óriási izgatottság vett rajtam erőt e szék hallatára és rárontottam az őrré.

— Hazudsz gazember, én ártatlan vagyok és a te nem küldhet engem Szibériába minden ok nélkül!

Az föl se vette a dühömet, csak vigyorgott és azt mondta:

— Majd meglátod! Aztán kiment és becsapta maga után az ajtót.

Négy nap gyötrelmem után kihallgatás nélkül utunk indítottak bennünket Kazán felé.

Isten veled, Petrovna Olga! Nem tudom, írhatok-e még valaha, de hiszem Isten kegyelméből hogy igen.

Üdvözlő örök szeretettel rabotgba esett jegyesed
Michailovics Péter.

Egy éjszaka az állatkertben. Egy londoni újságíró meggyesztette a londoni Olympia-színházban levő Barnum-féle óriási állatkertlet gróf, hogy éjszakára becsúsza be az állatokhoz. Éjszakai állatkertlet így kezdődik el a különös ember:

London leghallgatottabb szórakoztató helye a

legkallamellenebb helyisé vált az előadás bevezetésével. Az óriási lokalitásnak legnagyobb része volt az, ahol lehintett szalmán pihantára téttem. Alig hogy letérültem fekvőhelyemre, már megbántam bolondos cselekedetemem, de vissza már nem vonulhattam; ezt magam előtt is rösteltem volna. Nyugtalanul hánykolódtam a szalmán, hallgatván a vadak horkolását, trüszkölését, vakkantását stb. Közzelemben egy nyilván boldogtalan nőtény oroszán sóhajtozott, majd iszonyu böggébe tört ki, hogy majd megvet a félelem. Nem tudom, mi lesz velem, ha a szegény állat óriási ápitással véget nem vet a kellemetlen koncertnek. Azután csönd lett. De mihamar tapasztaltam, hogy a csönd kínosabb az üvöltésnél, ordításnál is, mert a nagy csöndben rendkívül elhagyatottnak éreztem magamat az ezerkét száz állat között. Az őrré, aki éjjeli szemlejét végezte, néhány szót válthattam csak, mert sietett dolgára, azután hazament aludni. Okosabb volt, mint én. Egy majom, mintha deliriumban volna, sutogott, mormogott, aztán valami kellemetlen szagot terjesztett a közzelemben. Mivel ez a szomszédosság kellemetlenné vált, fölszedtem sátorfámat és jobb helyet kerestem. Félhomályban botorkáltam a ketreczek labirintjében. Kís idő múlva, mikor azt hittem, hogy már visszatérhetek helyemre, kerestem mindenféle a szalmaágyamat, de eltévedtem és sehogysem tudtam rákacni. Hogyan, hogyan nem, valami módon hozzányúltam egy alvó hiénához, mire az fölébredt és rettentően üvöltött; a szomszédos állatok nagy része követte példáját. Mikor elcsendesültek és én is megnyugodtam némileg, tovább botorkáltam. Roppantul el voltam keseredve magam ellen.

— Mi az ördögnek jöttem én ide? — kérdeztem magamtól s amit erre feleltem, azért bizonyára pört indítanék, ha idegen mondaná nekem.

Elcsüggedve ültem le a hideg aszfaltra, végkép lemondva arról, hogy fekvőhelyemet megtaláljam. Valami nagy és kemény tárgy, talán egy csontdarab, akadt a kezembe, ezt horrasztó dülvél dobtam egy bizonyos irányba, nem törődve semmi következménnyel. Röpül a nehéz csont, ki tudja, hol áll meg? Ki tudja, hol áll meg s mit, hogyan talál meg? Ami a dobás után következett, azt lehetetlen leírni. A csont a majomketrecbe esett, fölkelte előbb egy majmot, azután ez nagyot aivított, amire a többi is fölébredt. Milyen rettenetes láрма keletkezett egyszerre! Mint ha Angliának minden kenetlen ajtaját egy helyen nyikorgatnák, olyan nagy és olyan sokféle hang olvadt egybe egy rettentő zavaiba. Természetes, hogy erre a többiek is fölébredtek. Az előbbi hiéna, a sakálók, oroszánok, úgrisek, különféle kutyák, aztán lassankint az egész társaság minden hangos ordítózásra képes tagja hozzájárult a pokoli hangversenyhez, amelynek folyamán majd megbetegedtem. Reggel öt órákor szabadul-tam ki önkéntes fogságomból. Beméjttem a legközelebbi templomba és hálát adtam Istennek megszabadulásomért.

Ravallac öcsöce. Aki hallott valaha valakit IV. Henrik király tyukjáról, tudja azt is, hogy a francziáknak ezt a legjobb és legnépszerűbb királyát, Ravallac nevű „fanatikus barát” megölte. Így tudja ezt mindenki, hogy Ravallac barát volt és fanatikus és tőre a hugonottá-hájlama Henriknek, a kátholikus Habsburg-ház haliból ellensé-gének volt ázáva. Ravallac ö c s c s e a merény-let után álnévet vett föl és, így ismeretlenül, nagy kort ért hazájában, egy agg plébános házában. Né-hány meghitt barátja előtt rendkívül érdekes, a köztudattól merőben eltérő, de épen nem lehetetlen okát adta annak a merényletnek, amelynek IV. Hen-rik áldozatul esett. Ketten éltek otthon a nővérük-kel, aki nagyon szép leány volt IV. Henrik egy al-kalommal meglátta, megazartta és erőszakkal el-ragadtatta a családja köréből. A két Ravallac-su nővérük elraholt becsületéért bosszú esküvőt. IV. Henrik emlékezetes bevonulása alkalmával két gyil-kos tör spegeződött titkon feléje s merő véletlen, hogy a szép leány idősebbik bátyja hájtotta végre a bosszú művét.

AZ ÚJ ZRINYISZ

Politikai és társadalmi tréfás rajz.)

Írta: MIKSZÁTH KÁLMÁN.

Rendőrkapitány: Nem történt a lakománál valami kellemetlen epizód?

Boborné: Sőt ellenkezőleg. Mindenki popapás hangulatban volt. Ami képzelhető is. Az öreg Rózer már rég vágyott valami kintetetésre s most gróf Zrinyi Miklós megszereste neki a királyi tanácsosságot. Úszott a boldogságban az egész család. Rózer ur hálaból egy toászban jelentette ki, hogy összes tőkein s Zrinyi-féle bankrészevényekből vásárol.

Rendőrkapitány: Ez jelentéktelen körülmény. Kik voltak még ott?

Boborné: Zrinyi gróf, Patacsics, Alapi, Juranics a nejevel és még a szigetvári lovakból néhányan, aztán Schmitt kapitány, Sartory a leányaival és néhány öreg asszony, akik mindig ott szoktak lenni.

Rendőrkapitány: Még egyre kérem szíves választát. Nem talált valami hátrahagyott levelet, cédulát vagy egyéb jelt?

Boborné: Nem.

Mindössze ennyi fölvilágosítást adott a szép asszony — s ez nem több a semminél. A kos szárnyában sincs nagyobb sötétség, mint amilyen a Bobor-ügyben volt. A rendőrség s legügyesebb detektívjeit mozgósította, de hasz-talanul. A lapok híre-s rendőri riporterei nap nap után csak azt hallhatták: nincs eredmény.

Felbőszázkodék erre a „Pesti Gunár” című napilap rendőri riportere: Perényi Miksa, és szemtelenül, még bent a rendőrtanácsos szobájában, felcsapta a borzas ezilinderét a fejére, az ajtóból kiáltván visaza:

— No, hát majd kiűzöm én, ha az urak semmit sem tudnak.

S amit Perényi Miksa megmond egyszer, az vas; csak amit megír, az nélkülözi néha az úgynévezett „minden alapot.” Erre a nagy elhatározásra egyebiránt ösztökélte a hagyományos gyűlöletet körül, mely a rendőrség és a sajtó közt van, Rózer Nep. János királyi tanácsos ur azon közzétett hirdetése, hogy aki barátjáról biztos hirt hoz, száz arany jutalmat kap.

Vékony kis emberke ez a Perényi, olyan arczeval, mint egy kakadué s olyan lábakkal, mint a ballé; az orra görbe egy kicsit, de a színatja van olyan, mint a Lecoq uré a Gaborieu regényében, esze pedig ki van kö-zőrülve s hajlékony, mint a legfinomabb penge.

Rögtön hozzáfátott feladatahoz. Legelőbb megszerezte az ezredes arczképét, aztán a szintért vette szemügyre, ahonnan meg kellett indulnia titokzatos útjára. Boborék az aradi-utcában laktak, egy kétemeletes sárga házban. Ez egy hosszú, piszkos utca rossz köve-zettel, eldugva az Andrássy-ut mögé. Kietlen, alig épül, kereskedelme nem fejlődik. A nagy oligarcha mindenben veszedelmes. Az Andrássy-ut, mint a csápa a kis halakat, föl-eszi a közelében levő utcák élénkségét, for-galmát. Itt minden csöndes és kisvárosias.

Hogy a fonalat megtalálhassa, mindenek-előtt azt kellett volna tudnia Perényinek, hova ment Bobor hazulról, vagy legalább hova in-dult. De erre nem volt semmi adat. A szomszédos szatócsboltokban nem tudták utbaiga-zítani, bár némely dolgokat mégis megtudott: hogy az ezredes szük anyagi körülmények közt van, hogy gróf Zrinyi Miklós igen gyakran tölti ott az estéit és hogy erről sokat beszélnek az aradi-utca vénasszonyai.

Ily viszonyok közt Perényi egy föltétele-re vetette magát. Suggestálta, mintha s lenne Bo-

bor, aki megindul otthonról, ment-ment egy darabig, de minthogy rossz volt a kövezet s hozzáképzelte, hogy az ő lába is kőszvényes, mint a Boboré, a legelső nyílásnál átsapott az Andrassy-uti aszfaltra. És ha ez a föltevés helyes, akkor önként következik, hogy a legelső kocsiállomásnál beleül egy droszkéba.

Szép májusi délután volt, az Andrassy-uton özönlöttek a liget felé az emberek. A nagy urak fiakkereken, a kisebb urak gyalog; öröm ilyenkor sétálni; — az egyfogatúaknak nem volt keletük. Azoknak csak a tél jó és az eső. A droszkék kocsisai utálják a napfényt és úgy tartják a napot, mint a legnagyobb ellenségüket. Most is ott ácsorogtak a kocsisok, ostoraikat kézben tartva, vihánczoltak, megjegyzéseket tettek a járó-kelőkre és szidták az emberiséget, amely úgy van alkotva, hogy a csizmája elkopik, de a lába nem. E kocsisok egyébként jó megfigyelők és tudnak a szemekből is olvasni. Mihelyt Perényi Miksa feltűnt a láthatáron, egyszerre ösztönszerűleg megmozdult valamennyi.

Perényi Miksa csakugyan hozzájuk igyekezett; villámhirtelen szétfutottak, hogy lebegyék az abrakos tarisznyát a sovány gebéjük fejéről. Képzeltetni, milyen kellemetlen érzés az a szegény állatnak.

— Ne fussanak hát szét — szolt rájuk Perényi Miksa — sőt inkább gyűljenek össze mellém. Ide, ide, aki nagy borraivalót akar,

— Hát ki ne akarna nagy borraivalót? Mind oda kullogtak, bár kételkedéssel, mert az ilyesmiből soha se szokott pénz kijönni, hanem valami sületlenség. És Perényi Miksa se nézett úgy ki, mintha aranyak potyognának ki a rosszal becsukott markából.

Miksa ur kivette zsebéből az öreg ezredes fényképét és így szolt:

— Ki vitte ezt az urat maguk közül?

— A vén katonát? Vittük mi már ezt mindnyájan. Mondhatom, komisz fráter. Mindig elkéri a tarifát.

— Jó, jó, de melyikük vitte utóljára?

Hárman is akadtak, akik utóljára vitték, három vagy négy hét előtt. A napra persze nem emlékezett egyik sem.

Hát itt most már a napszaka fog határozni — gondolta magában Perényi és kivallatta őket, hogy hány órakor vitték. Kettő délután vitte, csak a 138. szám mondott délelőttöt.

— Maga az én emberem — szolt Perényi — megtudná-e mondani, hová vitte?

— A 'uton szállt ki és bement egy házba.

— Nem tudja, hányadik szám?

— Nem.

— Meg tudná mutatni?

— Azt hiszem.

— No hát, menjünk.

Perényi beült a kocsiába s kisvártatva a kijelölt háznál voltak.

— Ez az — mondá a kocsis.

— No, elviheti az ördög, mert ez átjáró. Bizonyosan tudja, hogy ide ment be?

— Ide ment be és innen jött ki, azután kifutott és elküldött.

Perényi bement az illető ház udvarára, melynek közepén bazár van különféle gyermekjátékokból s köröskörül czipészek, aranyművesek, olasz narancsárusok boltocskái. Perényi a fejét várta. Itt minden további kombináció lehetetlen. Vizsgaszemei azonban csakhamar fennakadtak egy invalidus katonán, akinek egy széke volt odátámasztva a falhoz az egyik udvari-bolt mellett. A szék karján egy táblácska fityegett egyszerű fehér betűkkel: „Molnár István, a sadovai csatában megsebesült szakaszvezető”; ott heverték a szék

mellett keféi és suvicszos skatulyája. A járó-kélok poros cipőit egy-két krajezárért szokatlan ügyességgel tudta fényesekké tenni. Ott ült a széken egykedvűen és nézte a jövő-menők lábait — egyébre nem volt gondja; konokul meg volt benne gyökeresve, hogy az emberi testben legfontosabb a láb — amit, ha tekintetbe vesszük, hogy Sadovánál jelen volt, nem is lehet tőle rossz néven venni. Ellenben, ha tekintetbe vesszük, hogy az ő egyik lába fából volt — mégis tárgyilagossá és önzetlen álláspontnak vehető.

(Folytatása következik.)

KÉT ASSZONY

BARANCZEVICS SZ. KÁZMÉR REGÉNYE

oroszból fordította SZABÓ ENDRE (60)

Bérekocsiba ült s a kerekek berregése közben visszagondolt a történetekre:

„Vjéra, Vjéra, ha te tudnád, galambocskám, mily közel vagyok álmaim megvalósulásához! A tündéralom valóra válik. Neked mindent elmondok s te meg fogod ezt érteni s te örülni fogsz ennek. Nagyusa nem ért engem — hát legyen neki az ő akarata szerint. És senki engemet meg nem ért, csak te Vjéruša. Azt sem értik, hogy ha én előre akartam volna menni, hát azt én már rég kivihettem volna... de nem kell nekem előmenetel... nem kell semmi, semmi... különben lehet, hogy megértik. Meglehet, hogy csakugyan új szellők lengedeznek. No, annál jobb. Rég itt az ideje... — Nem volna jó leülni? Ugy látom: kegyed elfáradt.

— Nem, nem fáradtam el. Jérušk.

Szergejevna Nagyevsda indulatosan mondta e szavakat és meggyorsította lépteit. Nalhanov lassan követte őt. Körülbelül délelőtti tíz óra volt egy forró júniusi napon. Az égen apró felhők mutatkoztak. Csend és hőség. A megheveredett fák lebecsülötték lombos gallyaikat, a madarak elhallgattak s csak a fáradhatatlan tücskök czirpelték a fűben.

Nalhanov utólrta Szergejevna Nagyevsdat és arezába nézett. A csipkés napernyőtől vetett árnyékban szépen vette ki magáta friss, telt, fiatal asszonyos arc. Szemeit elgondolkozva előre szögezte, nézve a mezőn szaladgáló és virágot tépő kis Nagyusát.

Nagyusa, megkötözve a kis bokrétáját, elmaradt s fejét lehajtva ment utánok.

— Kegyed még mindig nem felelt a kérdésemre, Szergejevna Nagyevsda — szolt meg Nalhanov, közel menve Rynyájevnehez.

— Melyik kérdésére? — kérdezte az, ránézne Nalhanovra, de mindjárt le is sűtve a szemeit.

— A boldogságról való kérdésemre.

— A boldogságról — mosolygott Szergejevna Nagyevsda — de hiszen ez a kérdés nagyon nehéz. Mindenki másképen érti a boldogságot.

— Én szeretném tudni a kegyed fel-fogását!

— Hogy-hogy?

— Hogy mi a boldogság kegyed szerint?

Szergejevna Nagyevsda elgondolkozott. Nalhanov várt s menet csaknem vállával érintette utitársát, miközben fürkészve nézett annak az arcába.

— Én nem igen értek ilyen kérdések megfejtéséhez — felelt zavartan a fiatal asszony — nem tudom, mit feleljek.

— Csak feleljen valamit. No, valamit!

— Szerintem a boldogság a nyugalomban van — felelt az asszony lassan, vontatottan.

— Igen? No lám! — kiáltott fel Nalhanov csalódottan.

— Önnek mintha nem tetszenék az én meghatározásom?

— Nem egészen, eltalálta. Mi a nyugalom? Csend, szendérgés... valami, ami a halálhoz hasonlít.

— Miért szendérgés? hát talán nyugodt állapotban nem lehet gondolkozni, érezni?

— Gondolkozni lehet, de érezni, példányszeretni, nem lehet.

— Nem lehet szeretni.

— Nera. Izgalmak, veszedelmek, remegés nélkül a szerelem átváltozik unalmas megszokássá s kiszárad, mint a mező, amelyet eső nem ér.

— Vajjon! Milyen furcsa hasonlat! Nagyusa, minck maradsz úgy el, jere hamar, — kiáltott vissza a kis leányra Szergejevna Nagyevsda.

— Mindjárt, mama, — hallatszott a kis leány csengő hangja.

— Miért volna az furcsa? — folytatta Nalhanov — talán nem igaz? Nézzen csak szét, nézze csak meg a példányszerű, „egy-mást szerető” házastársakat. Hát élet az? Képtelenség! Nézze csak meg, mint unatkoz-nak. Igazán, ha nem volna a férjnek hivatala, amely elhívja őt a házi tűzhelytől a napnak jó háromnegyedrésnyi idejére. s ha nem vol-nának gyerekek és házi gondok, a példányszerű házastársak mihamar megunnák egymást, annyira, hogy neki mennének a világ-nak. Mily megmentő szerep jut ilyen körülmények közt a véletlen, ideiglenes szétvál-lásnak.

— Bolond beszéd. Kegyed általában és mindig rosszakat beszél az emberekről, Jakovlevics Makszim — kiáltott fel Rynyájevne.

— Én? Világért sem. Én olyan tényekről beszélek, amelyeknek szemtanúja voltam.

— Akkor hát önnek erkölcsstelen, rossz embereket volt alkalma megfigyelni.

— Miért erkölcssteleneket?

— ... és kötelességüket nem teljesítő embereket.

— Ah, a kötelesség! — nevetett Nalhanov — szörnyű dolog az a kötelesség; a szabadság korlátozása.

— A szabadság? Mert nem teheti mindig azt az ember, ami eszébe jut? No, Jakovlevics Makszim, ilyen nem lehet mondani.

— Miért? Magyarázza meg nekem ennek a korlátozásnak az észszerűségét.

— Magyarázza meg ezt önnek a lelkiismerete, — szakította félbe élesen a disputát Szergejevna Nagyevsda és visszafordult.

Nalhanov hátra került. Kedvetlen volt és ajkát harapdálta. Unni kezdte ezt a bujdosdi-játékot. Elhatározta, hogy ma bármilyen áron is valami határozott formában fog beszélni...

Szergejevna Nagyevsda felment a nyaraló terraszára, ahol már fel volt terítve ebéd-hez. A kerítés mögött a kis kertben Vasziliszka, a dajka sétált, karján a kis Vjérušával. Petike egy talicskán homokot hordott.

— Ebédeljünk meg — mondá Rynyájevne — Vasziliszka, nem jött levél?

— Ugy hiszem, hogy nem. Nem volt itt a levélhordó.

Szergejevna Nagyevsda leült az asztalhoz s átnyult a Nalhanov tányérjáért.

— Csak keveset kérek! — szolt Nalhanov — Sztepanics Péterrel vár levelet?

— Igen, ő tőle.

— Régen nem irt?

— Vagy másfél hét óta. Nem tudom, mi történt vele.

— Meglehet, hogy még akarja kegyedet lepni; megérkezik anélkül, hogy előre tudatná.

— Nem hiszem.

— De hiszen a kiküldetése már vége felé jár.

— Igaz s az én számításom szerint a napokban itt kellene már neki lenni.

— Talán még ma?

— Meglehet.

— Látja, mily egykedvűen ejtette ki azt, hogy „meglehet.”

— Mit akar ezzel mondani?

— Semmit. Ez újra egyik bizonyítéka az én megfigyeléseimnek.

Szergejevna Nagyevsda bosszusan vállat vont s azt kérdezte a dajkától, hogy ebédelt-e a gyerekek?

— Hogyne, asszonyom, ebédelt. Collette-t, levast... Péterke keveset evett.

— Mama, szabad a dadával elmenni a parkba? — kérdezte, odaszaladva Nagyusa.

— Szabad, csak menjetek.

— A la trois? — kérdezte Péterke.

— Te is?

(Folytatás következik.)

SZÍNHÁZAK.

Budapest, szerda, 1898. márczius 23-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Erzsébet királyné. Történelmi dráma 4 felvonásban. Írta Bantók Lajos.

Személyek: Lajos király, Erzsébet királyné, Johanna, Mária, Sancha királyné, Katalin, Lajos herceg, György herceg, Orsolya.

MAGY. KIR. OPERAHÁZ.

Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.

Talmi hercegnő. Erceői operetta 3 felvonásban.

Személyek: Dániel, Mirabella, Gaetan, Margarita, Katalin, Károly, Katalin, Ajtósné.

VÁRSZÍNHÁZ.

Zárva.

VIGSZÍNHÁZ.

A nőszabó. Bohózat 3 felvonásban. Írta Feydeau G. Ford. Komar Gy.

Személyek: Moulineaux, Yvonne, Agreuillet, Aubin, Susanne, Cassinet, Róza, Pompette, D'Herblayné, Ebene.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Komáromi M. asszony mint vendég.

Aranylakodalom.

1848-1898.

Személyek: Kolbay Jenő, Katalin, Béla, Nyárády, Howard, Tamás, Emerenczia, Tiborné, Segédnő, Krausz Samu, Jurkusz, Kápiár, Mikulák, Pakóczy, Boriska.

Színházi műsorok.

Table with 7 columns: Színház, Műsor, Színház, Műsor, Színház, Műsor, Színház. Rows include Opera, Comedy, and Drama performances.

SANTAS

PARADICSOM francia mód szerint konzerválva, igen kiadó. MUSTAR MALNA-SZÖRÖP az egyedüli, amely sterilizálva kerül forgalomba.

A legújabb legteljesebb nagy házi cukrászat

200 képpel írta: Kupler G. 459 oldalon, 2206 receptével. Tartalmazza a legteljesebb cukrászatot, a legkisebb tészták könyvét, gyümölcsök befőztését, fagyjakokat, italokat stb.

Magyar Sakkönyv

melyet a világhírű Bilgner és Morphy nyomán Akantész és Rozsnyai szerkesztettek 360 ábrával, 190 problémával és 250 mesterjátszmával, a Budapesti millenniumi mesterversenyt is. Magántanulásra legalkalmasabb, ára 2 forint. Szép vászonkötésben 2 ft 50 kr.

ROZSNYAI KÁROLY könyvkiadónál Budapest, IV., Múzeum-körút 18. szám. Bárki által hirdett könyv vagy zenemű ugyanazon az áron, sokszor jóval olcsóbban megrendelhető.

A tavaszi és nyári időszakra való tekintettel

Áruházam oly annyira van felhalmozva cipőárukkal, hogy képes vagyok e tekintetben minden kívánalomnak eleget tenni. Árám oly olcsó, hogy valóban bámulatos.



Table listing various types of shoes and boots with prices. Includes 'Férfiaknak' and 'Hölgyeknek' sections.

AGULÁR EDE Budapest, Erzsébet-körút 6. a New-York palotával szemben.

Üdvös tanács.

Köhögésnél, rekedtségnél, a torok és légzési szervek működési zavarainál Egger szódás pasztillák hatásosak.

Mellpasztillák

vendők. (1 doboz 50 kr. és 1 ft. Próbadoz 25 kr.) A gyomor rendellen működésénél radikális hatásnak bizonyultak Egger szódás pasztillák.

Szabadalmakat

szabadalmakat és értékesít a világ valamennyi államában

PATAKY H. és W.

508 Budapest, VI. ker., Erzsébet-körút 42.

Saját irodák: Berlin, Hamburg, Köln, Frankfurt, Lipse, Borszto, Prága, Varsó, Hannover, New-York.

Jó alkalom!

300 gyermek-ötöny, tulgyártás miatt, most 3 ft 75 kéri helyett 2 ft 50 k.

„Angol szabó”

Kohn Heilmann és fia elsőrangú férfi- és gyermek-fűző árúháza

IV., Károly-körút 12 Vigyázz a csalásra!

Bőr- és szépség-ápolás szakorvosa.

Med. univ. Dr. Révész Benő

Budapest, VIII., Kerepesi-ut 63. I. em 24 évi gyakorlat, a berlini és bécsi kórházakban szerzett tapasztalatai alapján gyorsan és alaposan gyógyítja az összes bőr-, ideg- és nemi bajokat. Szépségi hibákat!

széplő, anya- és májtolt, pattanás, szemölcs, fészor, fagyos vértagok, hajkorpa, hajhullás, sebek; az akasztó tanácsokkal szolgál az arcz és kezápolásra.

Remél: d. e. 8-12, d. u. 3-5, este 7-8 óráig. Levelekre azonnal válaszol.

Kívánatra gyógyszeréről is gondoskodik. Mindenkor mély diakréció.

BUTOROK.

Saját készítményű elegáns háto-, ebédő- és szalon berendezések minden stílusban kivételben, legolcsóbban kaphatók.

FELDMANN HENRIK asztalos-meternéi Budapest, Csengery-utca 16. Deb-utca sarkán.

„OLYMPIA” MAGYAR MÚLATÓ

Kerepesi-ut 63. szám.

Danse du ventre.

Hogyan táncolnak Algériában?

Hét keleti szépség.

Szabadjegyek érvénytelenek.

Külföldön elsajátított szakismeretek és hosszú gyakorlat alapján készítik modern stílusban

kárpitos- és díszítési munkákat.

Függönyök díszítése, terem díszítések stb. Kiváló ízléssel eszközöltek.

SZILÁGYI ZSIGMOND, kárpitos és díszítő.

Budapest, VII., Dobány-utca 68. (Kertész-utca sarkán.)

BEM-PETŐFI.

Nagy körkép a szabadságharczoból. Festette: Vágó, Styka, Spányi. Látható reggel 9 óráig, este villamos megáll.

Dr. LASZKY INHALATORIUMA

astmásoknak pneumatics curák. Erzsébet-körút 6. I. (New-York Átellenében).

Ezernyolezszáz- Negyvennyolcz

A Magyar

Szabadságharcz Története

képekben.

Szerkesztette jeles írók és művészek közreműködésével

Jókai Mór, Bródy Sándor és Rákosi Viktor.

ELKÉSZÜLT

ezen díszmű 1890 egykoru képpel, kitűnő kézírások, nevezetes okmányok, kiáltványok s egyéb jellemző nyomtatásokkal a dicső idők érdekes eseményeinek teljes gyűjteménye, mely a nagy korszak lefolyását hű képekben szemléltetően varázsolja elénk.

A képek időrendi sorrendben következnek egymásután, minden kép alatt magyarázó szöveggel, úgy hogy a munka ifjunak és öregnek egyaránt élvezetes olvasmányt nyújt.

A munka daczára rendkívül díszes voltának fölülte olcsó,

30 füzetnek 9 forint,

diszkötésben 12 frt az ára,

külön díszkiadás amerikai simított velin-papíron nyomva 15 frt.

Megrendelhető füzetekben előfizetés útján és kötve utánvéttel vagy csekély **havi 1 frtos** részletre is.

Fonti rendelőlapot tessék levelezőlapra ragasztva a kiadóhivatalba beküldeni.

Az „Országos Hírlap” kiadóhivatala által megrendelem a mű kiadóitól Révai Testvérek kiadalmi intézet részvénytársaságtól az

Ezernyolezszáznegyvennyolcz

a magyar szabadságharcz képekben ezimű díszművet fizve 30 füzetben 9 frt, kötve diszkötésben 12 frt-ért, ugyanaz amerikai simított papíron 15 frt-ért és kötelezem magamat a mű átvételétől kezdve havonként 1 frtot mindaddig a munka kiadóinak Budapestben fizetni, míg a teljes vételár törlesztve nincs.

A részletfizetések be nem tartása esetén az esedékes összegek rajtam postai megbízás útján (80 kr. postaköltség hozzászámítása mellett) bezedhetők.

Hely és kalet: Név és állás:

Az „Országos Hírlap” tek. kiadóhivatalának Budapest, József-körút 65. sz.

Rendelő-lap.

Alulírott ezenel megrendelem íy című művet:

Ezernyolezszáznegyvennyolcz

a magyar szabadságharcz 1848/49-ben Szerkesztők Jókai Mór, Bródy Sándor, Rákosi Viktor. 30 füzetben 30 kr-éval a teljes mű átvételének kötelezettsége mellett:

Előfizetek és postautalványon beküldök:

6 füzetre frt 1.80 24 füzetre frt 7.20
12 . . . 3.60 30 . . . 9.—

Hely és kalet: Név és állás:

Vér új életet ad!
MOSER S. Esterházy herceg volt uradalmi orvosa

Élet-Elixir-je

Általános elgyengülésnél már használat után a legmeglepőbb, leghatásosabb és legjobb sikert eredményez; mentőszert minden betegség ellen: bámulatos hatásával az előbbi természetes erőt ismét helyreállítja, fellángoltatja az étvágyat, erősíti az aszmákat, nyomatlanul eltávolítja az idegek rezgését, gyengíti a közzvény, podagra fájalmait és elhárítja ennek benyomását a belső belsőszekbe, tisztítja a gyomrot a benyúlásodó nedvektől, melyek emésztési nehézségeket, fejfájást és gyomoréregyest szólnak, egyzóval leküzd a legtöbb betegségnek biztos forrását. Elhárítja a bélgyorsút a gyomorban, jó kedvre és derűltségre ösztönöz.

Egy palack ára használati utasítással 2 frt 50 kr., egy kis palack 1 frt 25 kr. o. é. A széküldés az összeg előleges be- küldése, vagy utánvét mellett a világ minden irányába pontosan csaközbitetik.

Főraktár: Török József gyógyszerész

urnál Budapest, Király-utca 12. szám és minden nagyobb gyógyszerárban kapható.

Magy. kir. államvasutak igazgatósága.

82491/1898. C—IV. sz.

Legrövidebb és legolcsóbb utazás
Olaszországba.

Fiume-Ancona és Fiume-Velenceze
közt közlekedő gőzhajok

Nyári menetrendje.

A gőzhajók Fiume-Ancona és Fiume-Velenceze között f. évi április hó 1-jétől f. évi október hó végéig a következő menetrend szerint közlekednek:

Indulás Fiuméből Anconába a Budapestről érkező gyorsvonathoz való csatlakozásban minden hétfőn és csütörtökön 8 órakor este: Ctutonából Fiuméba, Rómából Nápolyból és Bolognából érkező vonatokhoz való csatlakozásban minden szerdán és szombaton 8 óra 20 perczkor este;

Indulás Fiuméből Velencezébe minden kedden és szombaton 8 órakor este: Velencezből Fiuméba minden hétfőn és csütörtökön 7 óra 30 perczkor este.

A tengeren való átkelés 10 órát vesz igénybe.

A fentebbi utirányon át Budapestről Olaszországba közvetlen menetjegyek adatrak ki, melyek árai ezen utmutató 337—340 oldalain találhatók.

Bővebb felvilágosítás a m. kir. államvasutak állomágain, a városi menetjegyirodákban, valamint a Cook-féle utazási irodában nyerhető.

Budapest, 1898. évi márczius havában.

Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem díjaztatik.)



El ne mulassza senki sem
posta útján, utánvét mellett meg-
rendelni,

míg a készlet tart.

Speciálisit kell mindenütt az ujon-
nan föltalált (Goldin) műarany
eredeti

Genfi

Remontoir zsebóra

Ezen órák meg nem közbűsítelhetők az igaz aranytól még szakember által sem. Az órák pontoságáért 8 évi kezeség nyújtatik. Ára most, míg a raktár tart, 8 frt. Egy hozzá illő Goldin-éres szűles rond sporttalakban 1 frt 50 kr. Minden órához legyen egy szarvas bőrcsokkó csaka 245

BIERMANN SAMU csomagszétküldési áruháza

Budapest, Kossuth Lejon-utca 1. szám.

Küldemények utánvét mellett; meg nem folaló a pénz visszaváltása mellett visszavátetik.

Fontos! Zsebóra valódi aranyból frt 8.50 valódi tullezást . 11.—

A „Tökéletesség”

teljesen ártalmatlan, föltétlenül biztos hatású, antiszeptikus és hygienikus

Hölgy-óvszer

(nem gummy) (844)

A ki boldogulni akar osakis ezt használja.

1 dohoz (20 db 2 frt) használati Postadíj (12 db 1.50) utasítás.) 20 kr

Utánvét mellett 15 krral több.

Magyarors. főraktár: PÜREDI L. Bpest, VII/1., Gyoda-utca 24.

— Diskretet küldés. —